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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy 

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A revízió,
Budapest, január 20.

Holnap délutánra van egybehiva az 
a pártközi konferenczia, melynek feladata 
lesz megállapodni a házszabályoknak 
abban a reformjában, amelyet aztán a 
képviselőházban a koalicziós pártok el­
fogadnak, s igy azoknak megszavazása 
pártközi paktum szankezióját nyeri.

Néni csodáljuk, hogy a házszabály­
reform kérdése a pártok kebelében olyan 
nagy izgalmakat okoz. Ha egy külföldi 
parlamenti férfiú értesül arról, hogy 
Magyarországon ellenkezéssel találkozik 
egy olyan házszabályreform, melynek 
egyedüli czélja, hogy a parlamentet mun­
kaképesebbé tegye, anélkül, hogy a szó­
lásszabadság legkisebb sérelmét tervezné, 
nem érti meg a resensus okát, mert 
európai felfogás szerint a parlament nem 
csak tanácskozó, hanem egyúttal hatá­
rozó testület is és a legideálisabb az a 
házszabály, mely a szólásszabadság kor­
látozása nélkül el tudja ezt érni. De a mi 
beteg állami életünk egészen sajátságos 
viszonyokat teremtetett, s amikor sok 
sziklaszilárdnak és érinthetetlennek vélt 
alkotmánybiztositásunk kudarezot vallott, 
a házszabály volt az egyetlen szilárd 
pont, amely a nagy vizözönből kiernel-

ÖleSkezö Lujza,
Irta: Zsoldos László.

(Utánnyomás tilos.)

4 múltkoriban megnéztem valamelyik vidéki 
városban az őrültek házát. Az orvos, aki a ko- 1 
züs termeken és a czellákban körülvezetett, a 
női osztály egyik külön szobája előtt — még mi­
előtt az ápoló kinyitotta volna kulcsával az ajtót 
— suttogva ezt mondta nekem:

— Most pedig uram, bemutatom az ölelkező i 
Lujzának.

Mielőtt még felelhettem volna neki, az ápoló 
már megfordította a zárban a kulcsot, s a másik 
pillanatban már bent voltunk a czellában, mely­
nek kilincstclcn ajtaja hirtelen bezárult mögöt­
tünk.

— Kezét csókolom, nagyságos asszony! — 
szólott harsányan az orvos egy töpörödött kis 
asszonysághoz, aki a czella egyetlen asztalánál 
gubbasztva a széken, valami képes divatlapot 
nézegetett nagy buzgalommal, mig az asztal má­
sik oldalán, vele szemközt, fásult arczczal, a 
czcllába beosztott külön ápoló.

A töpörödött asszonyság (csak most láttam, 
hogy egészen rövidre nyírott haja van, mert, 
amint az orvos később megmagyarázta, ezelőtt 
mindig a haját szokta tépni) feléje fordulva, za­
varos mosolylyal állt föl a helyéről:

— Ah — mondta rekedten — jó napot, dok­
tor ur.

— Bemutatom — kezdte az orvos, cn felém 
fordulva -- a barátomat, Komárdy Kál . . ,

kedett s amely bennünket a végpusztu- 
tulástól megmentett. Ezért sehol a vilá­
gon nincs a házszabályoknak olyan 
kultusza, mint nálunk, mert a közfelfogás 
ebben látja az egyedüli hatásos alkot- 
mánybiztositékot.

De az elmúlt évnek tanulságai meg­
mutatták, hogy ez a fétis sem csalhatat­
lan, s hogy a házszabályok nemcsak az 
ország jogait védték, hanem egy ele­
nyésző kis nemzetellenes csoportnak al­
kalmas eszközül szolgáltak arra, hogy a 
parlamenti akaratnak érvényesülését meg- 
akaszszák akkor, mikor ezzel a nemzetre 
helyre nem hozható anyagi károk há­
rultak. A házszabályrevizióról tehát joggal 
mondta Andrássy, hogy annak eszméje 
nem a kormánytól ered, hanem a koa­
licziós pártok kebeléből fakadt. A ház- 
szabályreviziónak ma már elvi ellenzője, 
azt lehet mondani, parlamentben nagyon 
kevés van. Hiszen a Tisza kormány 
alatt az Andrássy Gyula által kidolgo­
zott reviziótervet a függetlenségi párt 
helyesléssel vette tudomásul. Ellenkező 
álláspontot most sem foglal el a párt s 
legfeljebb a részletkérdések azok, ame­
lyek egyeseket izgalomba hoznak.

Nem tudunk ezen csudálkozni, s nem 
tudjuk ezt rossz néven venni. Az egyet­
len, a mit óhajtandónak tartunk, az az, 
hogy ezt a nagyon fontos, sőt szinte 
életbevágó kérdést higgadtan és egymás 
megértésére törekedve igyekezzünk meg­
oldani. Nem szabad felülni az ugráfok­
nak. Hisz a régi szabadelvüpárt emberei, 
akik Tisza István reviziótervéí a parla­
mentarizmusért vívott harcznak glóriájá- I

val akarták bevonni, s akik a lex Dánielt, 
mint a parlamentarizmus megmentésé! 
ünnepelték, most a leghevesebben agi­
tálnak a házszabályok revíziója ellen, 
mert kitörő örömmel látják, hogy azokaf 
az eszközöket, amelyeket ellenük a koali- 
czió egykor a nemzeti jogok megvédé­
sére használt, most a nemzetiségek és a 
horvátok a nemzet ellen használják ki, 
A zavarosban halászók szeretnék, ha s 
függetlenségi párt a legridegebb állás­
pontot foglalná el, arra számítva, hogy 
ekkor a fürdővízzel együtt talán a gyer­
meket is kiönti, s a sor még reájuk is 
kerülhet megint. Nem szabad, hogy a 
függetlenségi párt felüljön ennek a sötét­
ben áskálódó csoportnak, amelynek a 
házszabályok revíziójának kérdése nem 
nemzeti ügy, aminthogy sohasem is volt 
az, hanem csak eszköz a hatalom visz- 
szaszerzésére.

Még a régi parlamenti harczokból is, 
a melyek aztán obstrukezióvá fajultak, 
levonhattuk azt a tanulságot, hogy egy 
elenyésző kis parlamenti csoport képes a 
rengeteg többség akaratának érvénye­
sülését megakadályozni, hisz a Bánffy és 
Széli elleni nagy obstrukezió s a Tisza 
István elleni nagy küzdelem idején is az 
ellenzék csak nagyon kis része volt a 
parlamentnek, a nagy és hatalmas sza- 
badelvíipárti többséghez viszonyítva. De 
akkor a harcz a nemzeti jogokért folyt 
az ellenzék részéről, s a parlamenti for­
radalmat csakis ez a tény volt képes 
menteni és elfogadhatóvá tenni. De most, 
mikor azok a nagy küzdelmek diadallal 
végződtek, s a nemzetellenes pártok törpe

Nem fejezhette be a mondatot. Mert a rövid 
hajú asszony, alig hogy meglátott engem, rám 
meredt és mielőtt még védekezhettem volna 

•— tébolyos kaczajjal a nyakamba ugrott:
— Itt vagy! Ah—haha—ha!
Kevés ilyen rettenetes percze volt még az 

életemnek, mint ez, amikor ennek a szomorú 
czellának a lakója görcsös ölelését éreztem ma­
gam körül.

— Itt vagy! Óh édes, csakhogy újra a szi­
vemre szoríthatlak!

Az ápoló meg az orvos már megragadták a 
szerencsétlen asszony karját, hogy lefejtsék ró­
lam. De már erre sem volt szükség, mert a beteg 
egyszerre csak megrázkódott, mintha villamos 
áram futott volna rajta kérészéül és engem el­
eresztve, rémes sikolylyal ugrott vissza, csak­
nem feldöntve háta mögött az asztalt, miközben 
sovány kezével kísérteties félelemmel mutatott 
reám:

— Vigyétek el innen ezt a holttestet! Ne 
hagyjátok, hogy ölelgessem!

Az ápoló csititva lépett hozzája, mi pedig az 
orvossal hamar kiléptünk a szobából. Odakint 
aztán az orvos, észrevevén, hogy milyen rósz 
érzést okozott nekem a jelenet, nevetve próbált 
megvigasztalni:

— Sohse irtózzék meg úgy, kedves uram! 
Nem is olyan csúf, töpörödött néni volt még tíz 
esztendővel ezelőtt ez a Lujzika.

Délben azután, mivelhogy intézetben lá­
togatásom befejeztével együtt ebédeltünk az 
„Aranyalmá“-ban, az orvos falatozás közben a

' következő magyarázattal szolgált nekem a czel­
lában történt ölelkezésről és az ölelkezés hős­
nőjének a megértésére.

— Tíz év előtt (beszélte az orvos, beafsteak- 
jét rágva) ugyancsak szemrevaló, nyalka fiatal 
asszony volt ölelkező Lujza. Az urával nem élt 
valami boldogan, s ha nem lett volna egy gyö­
nyörű kis leánykájuk, a házastársak talán már 
meg is indították volna a válópört. De a három 
éves csöpp Manczika összekötő kapocs volt kö­
zöttük. Lujza valósággal imádta a gyereket és 
bár meglehetős hajlandósága lehetett a könnyebb 
életre, az anyai szeretet, amely ragyogó szemé­
ből (mert nem volt ám mindig ilyen zavaros a 
nézése) az apróságra sugárzott, fölvértezte a 
ballépés ellen,

Egyszer azonban — a gyermek ekkor volt 
három esztendős — hogy romantikusan szóljak, 
ezt a vértet is átlőtte a nyilacska. Prózailag 
folytatva, egy közönséges aszfaltbetyárnak sike­
rült elcsábítania az asszonyt. Az Isten tudja már 
a részleteket, hogy történt a dolog, én csak any- 
nyit tudok, hogy amikor az asszony elment az 
első találkára, azalatt otthon vártlanul meghalt 
a gyerek.

Azt hiszem nem vigyázott rá a cseled, és 
a magára hagyott kicsike valami csontot vagy 
micsodát vett a szájába s attól megfuladt. Mire 
az anyja, ajkán még az első tiltott gyümölcs izével 
hazajött, a kis ártatlan leányka már ott feküdt 
az ágyon eltorzult arczczal, élettelenül. A cseléd 
megszökött, de az apa, aki időközben jött haza 
a hivatalából, ott görnyedt kétségbeesetten a pi- 
cziny holttest mellett.

Ki
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minoritássá olvadtak, akkor a koalicziós 
pártoknak kötelessége a fegyvert kicsa­
varni ezeknek a kezéből, s a nemzet 
számára biztosítani azokat a jogokat, a 
melyeknek kivívása negyven évi küzdelem 
eredménye volt.

Mindezt meg kell gondolni, mikor a 
házszabályrevizió kérdését vizsgáljuk. S 
nem akarunk részletkérdésekbe bocsát­
kozni és egyelőre nem akarjuk a felme­
rült reviziótervek egyikét sem védeni és 
egyik ellen sem állást foglalni, mert két 
dolog az, amit mi feltétlen bizonyosnak 
tartunk. Az egyik, hogy a mai házsza­
bályok fentartása mellett ez a parlament 
sohasem fog dolgozni tudni, mert lehe­
tetlen, hogy mód ne adassák egyes fon­
tos javaslatok sürgős elintézése s a 
meddő szóvita lehetetlenné tételére, a 
második pedig az, hogy Andrássy Gyula 
és Kossuth Ferencz, akik vezérei voltak 
a nemzetnek az alkotmány megvédésé­
ben, semmiesetre sem terveznek olyan 
házszabályreviziót, amely az alkotmány- 
védelmet lehetetlenné tenné. Mi bízunk 
bennük, s a mi álláspontunk az ő állás­
pontjuk, s ezt minden becsületes ma- , 
gyár ember a magáénak is elfogadhatja. |

Budapest, január 20. .

A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 1 
ülést tart, amelyen folytatják az ujonczjavaslat 
tárgyalását. Napirenden vannak az erdélyi bir- ; 
tokrendezésről s a pozsony—bécsi villamos vas- I 
ut engedélyezéséről szóló törvényjavaslatok is.

A főrendiház c hó 22-eti, szerdán, délelőtt : 
10 órakor ülést tart, amelynek napirendjén a , 
képviselőházban legutóbb letárgyalt törvényja- i 
vasiatok és jelentések vannak kitűzve, ezek kő- ! 
zött a kiegyezési javaslatok, a külkereskedelmi ; 
szerződések beczikkelyezésérő! szóló javasla- j 
tok, a brüsszeli ezukoregyezményhez tartozó 1 
pó(egyezmény beczikkelyezéséről szóló javaslat 
és több helyiérdekű vasútra vonatkozó javaslat 
és jelentés.

A függetlenségi párt értekezlete Az ország- 
gyűlési függetlenségi és 48-as párt folyó hó 
23-án, csütörtökön délután öt órakor pártérte­
kezletet tart.

A képviselöház munkaképessége
— A házszabályrevizió tárgyalása. —

V
Budapest, január 20.

A szövetkezeit pártok vezető tagjainak ér­
tekezlete ma befejez-ie munkáját. A ház­
szabályrevizió tervezetét, a melynek mára 
csak az utolsó bekezdése maradt hátra, egé­
szen megvitatták, s ez most már a pártközi 
konferenczia elé kerül. A mai tanácskozásra 
csak a módosítás hatályának terjedelméről volt 
sző, a melyre vonatkozólag tudvalevőleg 
Kmety Károly azt indítványozta, hogy a ka­
tonai és a közös ügyekre, valamint a további 
házszabályreviziőra ne terjedjen ki. Hosszú vita 
után nyílt kérdésnek hagyták a dol­
got és a holnapi párlkonfcrenczián, csak úgy 
mint a Házban, mindenki a saját tetszése sze­
ntit foglalhat vele szemben állást.

A nevezetes eseményről a következő rész­
letes tudósításban számolunk be.

A képviselöház folyosóján.

A képviselőház folyosóján ma is élénk vita 
folyt a revízióról. A függetlenségiek ezúttal is 
követelték a kivételek statutálását a sürgősség 
alól,

Hoitsy Pál. a függetlenségi párt ügyvivő 
elnöke csillapította az aggódókat és azzal biz­
tatta őket, hogy meglesz a kompromisszum és a 
sürgősség alól kiveszik a kato­
nai ügyeket, a közös ügyeket és 
a h á z s 7. a b á 1 y minden revízióié t. 
rí o i t s y kijelentette, hogy a hírt I< o s s u t h 
Ferencz kereskedelmi minsztertől kapta és a 
kormány most már reméli, hogy a függetlenségi 
párt ezután a tervezetet egyhangúlag elfogadja.

A kompromisszum hire általában megnyug­
vást keltett, csak Csizmazia Endre aggo­
dalmaskodott még:

— Hogyan foglalhatunk állást a házszabály­
revizió dolgában, ha nem tudjuk, hogyan véle­
kedik arról az alkotmánypárt és a néppárt?

— A néppárt is, az alkotmánypárt is. elfo­
gadja ä revíziós tervet — nyugtatta meg Csiz- 
maziát gróf S p m s s i c h Tihamér.

— Miért agitál ellene mégis Esterházy 
Móricz? — kérdezte Csizmazia.

— Eszem ágában sincs, — felelte Este r- 
házy, aki eladdig szótlanul hallgatta a vitat­
kozást. — A hir csak onnan származhatott, hogy 
volt egy kompromisszumos ierveni, amelyet 
azonban nem fogadtak cl. Az ujonczlétszám meg­
állapításáról való törvényjavaslatokat nem alcar-

— Nézd. — fogadta a belépő asszonyt, és 
egyszerre sírásba csuklóit a hangja, — a mi 
Manczikánk nincsen többé!

Lujza fezt már mind az urától hallottam) rá­
tapadt a szemével a halottra és perczekig moz- 
dultlanul állott mint a köszobor. Aztán kezével 
lassan végigisimitott a homlokán; mosolygott. 
Halkan, olyan nyugalommal, hogy az urában 
megfagyott a vér, megszólalt;

— Ugyan, Szabó (ez volt a csábitó aszfalt­
betyárnak a neve) hogy mondhat olyat, hogy 
megöltem Manczikát? Dehogy ölteni, dehogy! 
Hiszen ez az ín egyetlen örömöm!

Fölkapta a halott gyereket és magához szo­
rította:

— Manczika! Manczika! Nem igaz, ám, hogy 
én a Szabó bácsit szeretem!

Kétszer körüliárt vele a szobában, aztán 
egyszerre csak megrázkódott, és (sírva beszélte 
el nekem a szegény ember) iszonyattal lökte le 
az ágyra a kis tetemet.

— Vigyétek el innen ezt a holttestet! Ne 
hagyjátok hogy ölelgessem! Amikor ezt ki­
mondta, összeesett. Az ura, aki még nem tud­
ván az előzményeket, azt hitte, hogy 
feleségének pusztán csak az anyai fájda­
lom zavarta meg az elméjét, a bceső- 
diilt emberek segítségével ágyba fektette 
az asszonyt. Orvost hivattak. Az fölébresztetle 
Lujza ekkor felült az ágyban és az orvosra bá­
mulva, ezt mondta neki:

— Szabó, maga iellemtelen ember! Aztán 
hirtelen kiugorva az ágyból, szaladgálni kezdett 
a szobában, rémülten mutatva az orvosra-

— Vigyétek cl ezt a halottat! Ne hagyjátok, 
hogy ölelgessem.

Szóval, egyre Szabó urat látta s a halott 
gyermek ölelését érezte ölelkező Lujza. Végre 
behozták ide hozzánk. Itt aztán a napnak leg­
nagyobb részében csöndesen viseli magát; a di­
vatlapokat nézegeti, mert azt mondja, hogy ott 
van Manczika. Mikor már naphosszat elnéze­
gette. akkor belekap a hajába, és amig meg­
voltak a dus fürtjei, azokat tépte, hogy mért 
nem iön cl már ő hozzá Szabó, mikor biztosan 
Ígérte. Ha pedig valaki idegen jön hozzá, (mert 
az ura egyetlen egyszer látogatta meg. még az 
elején, a tiz év alatt, de akkor is beteg lett utána), 
akkor annak a nyakába ugrik, és üssze-vissza 
öleli. Végül pedig eltaszitja magától és segít­
ségért kiáltoz, hogy vigyék cl tőle a halottat. 
Épp úgy mint önnel történt.

Megköszöntem az orvosnak az elbeszélését, 
és miközben szivarra gyújtottunk, megkérdez­
tem tőle:

— Mondia csak. kedves doktor és maga jő 
étvágygyal tud enni, amikor mindig ilyeneket 

j lát ?
Az orvos élvezettel eresztette ki a füstöt 

a szájából.
— Hogyne — felelte — hiszen sokkal szí­

vesebben töltöm cl az időmet például az ölel­
kező Lujzával, aki beietébolyodott a vétkébe, 
mint mondjuk olyan úri dámákkal, akik csak ölel­
keznek másokkal, de őszökben sincs emiatt meg­
bolondulni.

tani kivenni a sürgősség alól, az ujonezok m e g- 
a i á n 1 á s á r 61 szólókat igen.

Az ülés vége felé föltünést keltett az a hir, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
állítólag azt mondta egy képviselőnek, bogy ö 
nem fogad el semmiféle kivételt és inkább el­
hagyja a helyét, ha a választói reform benyúj­
tásától teszik függővé a revíziót. A hirt min­
denfelé kétkedéssel fogadták és minden való­
színűség szerint félreértésen alapul.

Sok szó esett a folyosón ma a tizenhat- 
órás ülésnek miként való alkalmazásáról. 
Justh Gyula, a Ház elnöke imigyen nyilatko­
zott a dologról:

— A tizenhatórás illések kezdetét reggeli 
kilencz órára lehetne tervezni, esetleg már reg­
geli nyolcz órára. Ha úgy csináljuk, hogy reggel 
kilenczkor kezdjük, akkor egyfolytában délutáni 
öt óráig tárgyalunk. Délután öt órától este hétig 
szünet, azután pedig este héttől reggeli három 
óráig megint ülés.

Báró Banffy Dezső ma a folyosón ki­
jelentette, hogy ö nem csatlakozott a dissziden- 
sekhez. A pártközi értekezleten holnap minden­
esetre meg fog jelenni. Arról is esett szó, hogy 
a sürgősségi klauzulák negatívumát is el lehes­
sen határozni, ha százötven ta? ezt igy kí­
vánja.

A kormány és a revízió.
A szombati minisztertanács után, a melyben 

tudvalevőleg nem foglalkoztak a kormány tagjai a 
házszabályrevizió kérdésével, magánbeszélgetésben 
Kossuth Ferencz — mint megírtuk — annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy a függetlenségi 
pártnak állásfoglalását honorálni kell. Ennek a kér­
désnek megbeszélésére dr. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök ma délután fél négy órára minisz­
tertanácsot hívott egybe a képviselőház miniszter­
elnöki szobájába, hogy az elnöki értekezlet előtt 
jussanak megállapodásra. Másfél óra hosszat ta­
nácskoztak a miniszterek, a melynek — a mint az 
elnöki értekezleten kifejezésre is jutott az leli 
az eredménye, hogy a kormány tagjai nem tartot­
ták teljesíthetőnek a függetlenségi pártnak azt a 
kívánságát, how a katonai és a közös ügyeket 
vegyék ki az uj házszabály hatálya alól. Elhatá­
rozták azonban, hogy a kérdést nyíltnak je­
lentik ki és mindenkinek a tetszésére bízzák, hogy 
milyen álláspontra helyezkedik- vele szemben ..

Értekezlet az elnöknél.

A koalicziós pártok intéző, illetve, végre­
hajtó bizottságainak tagjai ma délután öt órakor 
.7 üst h Gyula elnöklete alatt folytatták és be­
fejezték a házszabály módosítására vonatkozó 
tervezet tárgyalását. A mai vita már csak a ter­
vezet utolsó pontja körül folyt, amely tudvale­
vőleg arról intézkedik, hogy az uj házszabály 
milyen körülmények között lépjen életbe.

Az értekezlet megnyitása mán Kmety Ká­
roly volt az első fölszólaló, aki újra előterjesz­
tette indítványát, amely igy hangzik:

Ezen szakasz, vagyis a sürgősség hatá- 
rozmányai alól kivétetnek azok a javaslatok:

a) amelyek az Ausztriával közös ügyekre 
és az Ausztriával közös egyetértéssel inté­
zendő ügyekre (1867. XII.) (Ide tartozik a 
bank ügye is);

b) amelyek a közös ügyek költségeinek 
viselési arányára (kvóta);

c) amelyek a véderőtörvény alkotására, 
vagy a jelenlegi védtörvény megváltoztatá­
sára, az ujonczlétszám megállapítására és az 
évi ujonczjutalék megajánlására és

d) végül a házszabályoknak módosítására 
vonatkoznak.

Egyben felvetette a kérdést, hogy tekintettel 
arra. hogy a sajtó egy része a tanácskozásokról 
téves informácziók alapján hibás és zavaros 
tudósításokat közöl, nem volna-e helyes, ha a 
tanácskozásokról rövid és hiteles hivatalos tu­
dósítást adnának ki. Megjegyzi ennek kapcsán, 
hogy az a szóváltás, amelyet egyes lapok a 
közte és gr őt Apponyi Albert között iölmc- 
i ült beszélgetés helyett közöltek, nem fedi a 
valóságot, mert Apponyi nem volt bmtális, mint 
ahogy ezt az. fi egyénisége is kizárja. Apponyi 
csupán az érvelt:; ereiével akarta öt kapaczi- 
tálni Indítványát teljes mértékben fenntartja és 
ni érvekkel és uj szempontokkal támogati*

>-•*•'... .
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A sajtó informálására vonatkozó indítványa 
fölffít az értekezlet nem határozott.

Hoitsy Pál szólalt föl ezután. Abból a fölfo­
gásból indul ki, hogy a függetlenségi párt nem 
adhatja ki kezéből azt az eszközt, amelylyel 
érvényesült. Feltétlenül kívánja, hogy legalább 
a katonai kérdések kivétessenek a sürgősség 
alól. Csatlakozik Kmety indítványához,

Visontai Soma szerint változatlanul kell el­
fogadni a tárgyalás alatt levő revizió-tervezetet. 
Nem érti, hogy vannak olyanok is, akik nem bíz­
nak a vezérek kipróbált hűségében. Utal az 
ellenzéki sajtóra, mely máris gazembereknek 
nyilvánítja azokat, kik a házszabályok tervezett 
módosítását pártolják. A javaslat, melyben klo- 
ttir nincs, csak a destruptiv elemek ellen szük­
séges, ennélfogva annak elfogadását ajánlja. Ha 
olyan obstrukezió tör ki, melynek alapja erős 
nemzeti öntudat, akkor ez á revízió nem árthat,

■ Gaál Gaszton csatlakozik Kmety indítvá­
nyához. Csakis Ausztriával szemben érzett bi­
zalmatlansága és az aggodalom, hogy Becs ré­
széről újabb hatalmi nyomás nincs kizárva, kész­
teti erre az állásfoglalásra. A kikapcsolás olyan 
kérdésekre vonatkozik, amelyek Ausztriának is 
érdekében állanak, Becs ellen pedig a nemzeti­
ségiek nem obstruálnak. Ha tehát jó katonai ja­
vaslatokat terjesztenek a Ház elé, obstrukezió- 
től nem kell tartani.

Szentiványi Árpád kijelenti, hogy fentartia 
eredeti álláspontját, amely azonos Kmety indít­
ványával. 1

Gróf Apponyi Albert hosszú beszédben szállt 
Szembe az elhangzott kifogásokkal. A mai viszo­
nyok között lehetetlennek tartja, hogy kivétele­
ket tegyünk, mert ebben az esetben a kormány 
keze meg volna kötve s igy tehetetlenné válnék. 
Kimutatja, hogy Kmety indítványában foglalt 
latitiiddel az ellenségek élnének. A mai kormány, 
amelynek tagjai évtizedeken keresztül a nemzet 
vezérei voltak, a felelősség tudatával mentek bele 
ebbe a javaslatba, ha tehát ezzel szemben ellen­
iállást fejtenek ki, ez csak úgy jogosult, ha min­
den irányban vállalják is a felelősséget. Uj kor­
mányzatot és uj irányt jelentene ez. Ez a kor­
mány tovább nem mehet, ő a maga lelkiisme­
rete szerint fog szavazni ebben a kérdésben 
és az egész, amibe belemehet, csak az, hogy 
hagyják a kérdést nyílt kérdésnek. A kormány 
teljes lelkiismereti szabadságot kíván bizto­
sítani, de ez nem jelenti azt, hogy a javaslat 
ellenzői akár a sajtóban, akár a többségi pár­
tokban agitálhassanak. Javasolja, hogy a ter­
vezet benyújtására Bizony Ákost kérjék föl.

Gróf Andrássy Gyula abban a véleményben 
Van, hogy nem egészen biztos, hogy a nemzeti- 
giek Bécs ellen nem obstruálnak. Nagyon is el­
képzelhető az az eset, hogy Bécs kénytelen adni 
valamit, de nem szívesen ád. Ekkor pedig a 
nemzetiségiek és a magyar állameszme többi 
ellenségei Bécsnek tesznek szolgálatot, ha az 
ilyen javaslatot megobstruálják. Jöhet idő, ami­
kor Bécs szívesen látná, hogy a magyarság el­
veszíti ebben az országban a hegemóniát. Ebben 
az esetben a nemzetiségiek kihasználhatják a 
helyzetet, hogy esetleg a kormány háta mögött 
Bécscsel konspirálva, kompromisszumokra kény­
szerítsék a magyarságot. Kompromisszumokkal 
és paktumokkal kellene tehát kormányozni, s 
igy odajuthatnánk, ahol Ausztria van. A katonai 
kérdések kikapcsolása már azért sem tehetsege», 
mert ha minden kérdést a szigorú házszabályok 
«lapján intéznénk el, csak éppen a katonai ter­
mészetiteket nem, amelyek pedig az uralkodó­
hoz a legközelebb állanak, ez a bizalmatlanság­
nak legnyíltabb kifejezése volna.

Simonyi-Semadam Sándor azt indítványoz­
za, hogy a jelen házszabályrevizió-tervezet, en­
nek az országgyűlésnek következő ülésszakától 
kezdve minden javaslatra vonatkozzék kivétel 
nélkül, mert az furcsa színben tüntetné fel a 
helyzetet, ha csak a választói reformra és a költ­
ségvetésre bírna hatálylyal.

Nehrebeczky György az eredeti javaslat 
fenntartása mellett szólal föl.

Széli Kálmán rámutat arra, hogy már az a 
tudat is elég, hogy van egy hely, amelyet az 
obstrukezió megsebezhet, arra, hogy a kormány 
kompromisszumokkal legyen kénytelen politikát 
csinálni. Az ilyen politika az állam nemzeti jel­
legének megrontására vezet. A nemzet várako­
zásai szempontjából károsnak tartaná a provo- 
kálast.

Bakonyt Samu Kmety indítványától eltérő 
javaslatot tesz, mely szerint a sürgősség hatálya

alóf vonassanak ki általában mindazon ügyek, 
amelyek az 1867:XII. t.-cz.-ben gyökereznek.

Nagy Emil: Ha a király előtt olyan ház­
szabályokkal lépünk föl, amely éppen a katonai 
kérdéseket hagyja szabad prédául — ez olyan 
provokálás, melyre a király akkor, amikor a 
magyar nemzeti jelleg kidomboritásáról lesz 
szó, azzal fog válaszolni, hogy akkora súlyt 
rak reánk, hogy összeroskadunk alatta.

Holló Lajos ellenzi Kmety indítványát, me­
lyet ha elfogadnának, mindenféle kivételeket le­
hetne kérni, ö kérné a sajtóra vonatkozó javas­
latok kihagyását. Szerette volna, hogy kom­
promisszum jöjjön létre. 1

Kossuth Ferencz higga'dt és barátságos 
hangon ajánlotta az eredeti javaslat elfogadását 
és kérte, hogy jussanak megállapodásra és egy­
öntetű nézetre, A függetlenségi párt már Tisza 
idejében hozzájárult a házszabályrevizióhoz, 
ha az az általános választói joggal junktim hó- 
zatik be. Ez a junktim most is fennáll, a párt 
tehát nem követ el inkonzekvencziát.

A választói reformra vonatkozólag kijelen­
tette, hogy a nemzeti érdekeket megvédelme­
zik, ebben megnyugodhatnak,

Sághy Gyula az eredeti javaslatot fo­
gadja el.

Gróf Apponyi Albert újabb felszólalását az­
zal kezdi, hogy a jogrendbe a forradalmat nem 
lehet beleilleszteni. Nagyobb lojalitást nem le­
het kívánni, minthogy a teljes lelkiösmereti sza­
badságot biztosítják és nem kívánják, hogy a 
vezérletet kövessék. De ha az ellenzők megma­
radnak eredeti álláspontjukon, tőlük sem lehet 
azt kívánni, hogy álláspontjukból engedjenek.

Szentiványi Árpád kijelenti, hogy gróf 
Apponyi Albert szavai annyira meggyőzték, 
hogy letesz minden akczióról.

Wekerle Sándor miniszterelnök utal arra, 
hogy mennyire átment a magyarság köztudatába, 
hogy a politikai jogok kiterjesztésével együtt a 
tanácskozási rendet megszorító intézkedésekkel 
kell biztosítani. Indítványozza, hogy a kérdést 
hagyják nyíltan. A vezérek elmondták a maguk 
véleményét, mindenki szavazzon a lelkiösmerete 
szerint. A Házban a tervezetet Ugrón vagy Holló 
terjessze elő. Simonyi-Semadam és Kmety pedig 
terjesszék elő külön indítványaikat.

Kmety Károly ellenzi, hogy nyílt kérdésnek 
hagyják a dolgot. Ne kívánják, hogy a katonai 
kérdéseket ne kapcsolják ki, ne helyezkedjenek 
az „aut caesar, aut nihil“ álláspontjára. Ha a jövő 
országgyűlés, melyről hiszi, hogy abban még a 
magyarság nagy többségben lesz, úgy találja, 
hogy helytelen és hibás a katonai kérdések ki­
kapcsolása, az ő kötelessége lesz majd a módo­
sítást uj házszabáiyrevizió keretében megcsi­
nálni. Egyhangú megállapodással lépjünk a pár­
tok elé, mert ha a különbség fennáll, annak 
igen kellemetlen hatásai lehetnek.

Justh Gyula Wekerle indítványával kapcso­
latban kijelenti, hogy ez a tervezet nem a kor­
mány javaslata, hanem a pártoké.

Gaál Gaszton volt az utolsó fölszólaló, 
Luther Márton e szavaival fejezvén be a vitát:

— Itt állok és nem tehetek másképpen:
Ezek után Justh Gyula elnök kimondta, 

hogy a további eljárás Wekerle Sándor indít­
ványa szeriül fog történni.

Az értekezlet félkilencz órakor ért véget.

A párt közi értekezlet.

A szövetkezett pártok intéző és végrehajtó- 
bizottságainak tagjai ma befejezték a házszabály- 
revízióra vonatkozó tervezet megvitatását. Hol­
nap délután öt órára Justh Gyula képviselő­
házi elnök p á r t k ö z i konfercncziát hi­
vott össze, amelyre a képviselőház minden párt­
jából és a pártonkivüliek közül összesen ki­
lenc z v e n h a t képviselő kapott meghívást. 
Ezen az értekezleten Wekerle Sándor mi­
niszterelnök mai indítványa szerint a tervezetet 
Bizony Ákos terieszti elő és ugyancsak elő­
terjeszti a kivételeket statuáló indítványát dr. 
K m c t y Károly, valamint módositványát S i - 
mony i-S cmadam Sándor. Mindketten a 
képviselőházban is benyújtják indítványaikat a 
házszabályok revíziójának tárgyalásakor. A re­
vízióra vonatkozó indítványt — hir szerint — 
U g r 0 n Gábor vagy Holló Lajos jegyzik be 
az inditványkönyvbe.

A pávtközi értekezlet befejezése után min­
den eg) es párt külön tartandó értekezletén 
fog foglalkozni a házszabályok revíziójára .vo­

natkozó konkrét javaslattal. A függetlenségi párt 
már. össze is hívta csütörtök délutánra a pártér- 
iCKezietct.

A holnap? pártközi értekezleten, mint értesü- 
tunk, a meghívott képviselők közül többen kér­
dést szándékoznak intézni gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszterhez, hogy főbb vonásaiban is­
mertesse az alapelveket, melyeken a választási 
reform fel fog épülni. Azt hiszik, hogy a minisz­
ter felvilágosításai lényegesen hozzá fognak já­
rulni ahhoz, hogy a házszabályreviziót azok is 
elfogadják, kik a választói reform iránti bizal­
matlanságból ellenzik a házszabálymódositást,

A permanens ülések elejtése.
Az előkészítő bizottság tudvalevőleg elhatá­

rozta, hogy a tervezetből kihagyja a permanens 
ülésekre vonatkozó részt. Ez a módosítás a ma 
szétosztott nj szövegben igy hangzik:

„A tanácskozás ideje megszakítható és a 
megszakítást nem számítva, ülésenként tiz órára 
terjedhet. Ezt meghaladd s a megszakítást 
nem számítva ülésenként 16 óráig terjedhető 
tanácskozási idő csakis később, ugyancsak 
százötven jelenlevő képviselő írásban beadott 
kérelmére az elnök hozzájárulásával és ennek 
inditványára fenti módon hozandó újabb határo­
zatta! és a beadott szavazatoknak legalább két 
harmadával rendelhető el. A megszakítás csak 
egyszer eszközölhető és ez két órán túl nem 
terjedhet.“

A tervezet végére a következő uj mondatot 
is illesztették:

„Ennek a szakasznak intézkedései csakis a 
jelen országgyűlés alatt megalkotandó általános 
választójogról szólő törvény alapján egybe­
hívandó uj országgyűlésen lépnek életbe".

Apponyi a revízióról,
Vasárnap este a függetlenségi pártkörbe föl­

látogatott gróf Apponyi Albert, hogy a párt 
hangulatáról tájékozódjék. A párttagok nagyobb 
része kijelentette, hogy a párt azokkal a javas­
latokkal szemben, melyek nemzeti érdekbe üt­
köznek. nem .adhatja föl az ellentállás jogát és 
igy követelik, hogy a házszabáiyrevizió terve­
zetét a K m e t y-iéle indítvány értelmében mó­
dosítsák. Gróf Apponyi Albert meghallgatva 
az aggodalmakat, kifejtette, hogy ilyen vesze­
delmektől nem kell tartani. A módosítási terve­
zet a szigorú intézkedések életbeléptetését annyi 
kautélától teszi függővé, hogy teljes lehetetlen­
ség lenne olyan javaslatokat keresztülhajtani, 
amely a nemzetre veszélyes lehetne. A kormány 
nem csinál ugyan kabinetkérdést a javaslat el­
fogadásából és kívánatos is, hogy a képviselők 
aggályait előadják, de ö eddig egyetlen jogos 
ellenvetést sem hallott. Föltétlenül szükségesnek 
tartja, hogy a koaliczió ebben a kérdésben egy­
ségesen járjon el,

A néppárt állásfoglalása.

A néppártnak tizennyolez tagja tegnap 
G i e s s w e i n Sándor képviselő lakásán tanács­
kozást tartott, amelyen állástfoglaltak a revizió- 
íervezettel szemben. A képviselők elhatározták, 
hogy a házszabályok módosítását, a melynek 
szükségességéről meg vannak győződve, mind­
addig nem fogadják cl, mig a vá­
lasztói i o g t.ö r v é n y j a v a s 1 a t a nincs 
a képviselöház előtt.

A nemzetiségiek a revízió ellen.

A nemzetiségi képviselők közti! M i h á 1 y i 
Tivadart és Bediceanu Coriolánt delegálta 
a klub a holnapi pártközi konferencziára. Justh 
Gyula ilyeténformán mind a kettőjüket meg­
hívta. A nemzetiségi képviselők ismételten is be­
szélgettek a házszabályok revíziójáról, hivatalo­
san azonban még nincsen értesülésük a revízió 
mértékéről. Álláspontjukat holnap féltik ki dele­
gáltjaik a pártközi értekezleten, miután hivata­
los tudomást szereztek a tervezetről.

A nemzetiségiek különben tegnap értekezletet 
tartottak a házszabáiyrevizió ügyében és ma a 
képviselőházban hire ment, hogy a nemzetisé­
giek csak abban az esetben hajlandók a ház- 
szabályrevizlós terv elfogadására, ha beleveszik 
azt a módosítást, hogy százötven képviselő kér­
hesse valamelyes javaslatnak vagy indítványnak 
a sürgősség alól .való kivételét. Erre a hírre
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IV1 á d Aurél kijelentette, hogy a híresztelés nem 
igaz. A nemzetiségi képviselők a limine 
visszautasítanak minden házszabályreviziót,

A képviselöház feloszlatása.
Politikai körökben fölvetették azt az eszmét, 

hogy a képviselőházat, tekintve, hogy 
nem tudja megoldani azokat a feladatokat, a 
melyre vállalkozott, fel kellene osz­
latni és az általános választói jogot olyan 
képviseiöházzal kellene megvalósítani, a melyet 
kizárólag erre a czélra hívnának össze. Ennek 
az ideának egy kiváló politikus így ad kife­
jezést :
1 A baj az, hogy a parlament nem fukczionál 
tjgy, ahogy minden körülmények közt minden 
parlamentnek kell, de különösen olyan kivételes 
helyzetit és megbízatású parlamentnek, melyet 
szinte utasitásos parlamentnek lehetne nevezni, 
mert hiszen a feladatok egy á peu prés megálla­
pított körének ellátására választatott, küldetett 
ki mintegy nemzeti megbízással. Mindenütt és 
mindenkor, ha a törvényhozás nem funkczionál, 
a nemzethez kell fordulni, hogy tetszik-e neki ez 
az állapot, nem .akar-e más parlamentet? Annál 
inkább most és nálunk, ahol a parlamenttel szem­
ben a viszonyok folytán olyan számonkérö joga 
van a közönségnek, amilyen különben alkotmány 
és képviseleti parlamentarizmus Szerint nem 
volna. Ez a mostani parlament olyasféle, mint 
a párbajsegédek, akik a klubszobában nem tud­
nak kikeveredni az elvi diskussziókból, mialatt a 
felük meghal a nervózitástól, hogy kard lesz-e 
vagy pisztoly? Végre is a fél nem tehet egye­
bet. mint hogy visszavonja a'megbízatást és más 
segédeket nevez meg. Ha ez a mostani állapot, 
amely ilyen volt a revízió felvetődése előtt is, 
ilyen a revízió körűi is és sok tehetsége van ah­
hoz, hogy ilyen legyen az esetleges revízió után 
is: ha ez az állapot csakugyan igy tart tovább, 
akkor az ország nem tehet egyebet, mint hogy 
Visszavonja a megbízást és más segédeket ne­
vez meg.

Budapest, január 20.
• Ä horvátországi helyzet, A Magyar Távirati 

iroda jelenti: Az Obzor azt újságolja, hogy Jo- 
sz i p o v i eh horvát miniszter visszalép és helyébe 
iV u c s e t i cet fogják horvát miniszterré kinevezni. 
Nem érdemes eme kétségtelen valótlansá­
got megczáfolni, nem egyéb ez jellemző taktikai ma­
nővernél, amelyet bizonyos oldalról a közvélemény 
megtévesztése czéljából alkalmaznak.

■- Zágrábból jelentik, hogy a d e 1 n ? c e i választó­
kerületben, ahol tudvalévőén S u p i 1 ó és dr. Po- 
t o c s n y á k állanak egymással szemben, dr. P o - 
tocsnyák tegnap bizalmas értekezletre hívta 
össze választóit. A szerb-horvnt koaliczió híveinek 
előadása szerint a gyűlésre mintegy' ötezer ember 
jött össze, úgy, hogy a gyűlést szabad ég alatt kel­
lett megtartani. A gyűlésen megjelentek S u p i 1 ó, 
Z a g o r á c, Mazur anics és dr. D a d aj volt 
osztályfő is. Dr. Potocsnyák tiltakozott az ellen, 
hogy a választók bizalmas értekezletét a szabad ég 
alatt akarják megtartani és a kerületi elöljárótól kö­
vetelte a gyűlés fölosziatását. A kerületi elöljáró 
azonban vonakodott ezt megtenni. Su p i 1 ó erre ti­
zenkét község képviselőivel a delnlcei parkba ment, 
ahol másfél órás beszédben fejtette ki programmját. 
Potocsnyákkal csak két község képviselőt ma­
radtak, úgy, hogy S u p i I ó megválasztása biztosra 
xehető. Ezzel az előadással szemben Potocsnyák 
itteni hívei azt mondják, hogy az egész jelentés 
nyilván megtévesztésen alapul s valószínűleg már 
holnap alkalmuk lesz a valóságot föltüntető jelentést 
nyilvánosságra hozni.

1 Zágrábban vasárnap 'délelőtt tisztelgett a bún- 
nál a hadtestparancsnokság tisztikara Dankl tábor­
noknak, mint a hadtestparancsnok helyettesének ve­
zetésével. A bán szívélyesen megköszönte a figyel­
met és egyben sajnálkozását fejezte ki azon, hogy 
az ellene rendezett tüntetések alkalmával tiszteket 
is inzultáltak. A bán különben ma az egyik sebesült 
tisztet személyesen meglátogatta. Ugyancsak ma volt 
a bánnál Szmlcsi kiasz Tádé, a Délszláv Aka­
démia elnöke, aki az Akadémiát a bán pártfogásába 
ajánlotta. Megjelent azonkívül a bánnál a nemesi kon- 
viktus küldöttsége, nemkülönben két humanitárius 
egyesület 6$ intézet stb, Zágráb város képviselötes-
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tiilete még nem tisztelgett a bánnál, mert Monde« 
car Károly alpolgármester ágyban fekvő beteg. Ma 
a Földhitelintézetből, a Parczeilázó Bankból és a 
Központi Takarékpénztárból álló pénzcsoport igazga­
tósága tisztelgett a bánnál. A küldöttség vezetője 
Tomasics Miklós volt. Ä horvát lapok Torna- 
sicsnak ezt a tisztelgését és a bánnál a minap tett 
látogatását Canossába menésnek minősítették. Teg­
nap az uj osztályfőnökök resztvettek a szerb vizszen- 
telési ünnepélyen. A körmenet a kiváncsi közönség 
nagy tömege közt haladt a Jelasics-tér felé, hol is a 
vizszentelési szertartás tartatott meg. Noha tünteté­
sektől bírhattak, a legcsekélyebb iuezidens sem for­
dult elő. Az osztályfőnökük megjelenésének politikai 
jelentősége volt, mert báró Rauch kormányát 
szerbellenesnck kiáltották ki s mert a kormány eddig 
is ez ünnepélyen testületileg soha sem jelent meg. 
A bán egyébként minden téren békülékeny'séget ke­
res. Az ellene tüntetőkkel szemben nem keresi a bírói 
megtorlás!, csupán azok ellen tett feljelentést, akik 
a tiszteket bántalmazták. Az egyetemi ifjúság moz­
galma még nem szűnt meg, sőt — mint hírlik — uj 
tüntetést terveznek a bán eilen. Maurovics egye­
temi rektor ma megjelent a bánná! és referált azok­
ról az intézkedésekről, amelyeket az egyetemi ifjúság 
már-már elfajuló tüntetéseinek meggátlására tett és 
egyúttal megígérte a bánnak, hogy az egyetemi ta­
nács tisztelgése alkalmával kifejtett intő szavainak 
érvényt szerez. A rektor e czélból már is magához 
idézte az egyetemi egyesületek elnökeit.

Kedd, Január 21,

A kaszárnya titkaiból,
A képviselőhöz ülése. —

Budapest, január 20.
Az ujonczjavaslatok kapcsán Benedek János 

igazán érdekíeszitő beszédet mondott ma a képvi- 
seiőíiázban. A kaszárnyák apró és nagy titkait 
túrta föl; azokat a titkokat, melyekre mindenki 
ránéz, de ritka ember, ki azokat észreveszi, 
Ügyesen rakosgatta össze ezeket az apró inter- 
mezzókat, melyek egymás mellett a laktanya 
életét verik vissza. A maga katonaéletéből is föl­
sorolt néhány dolgot; megannyi azt bizonyította, 
hogy a kaszárnyában még mindig megmaradt 
valami a kinzó-kamarák jellegéből. Egyik ilyen 
epizód arra vonatkozott, hogy a katonaságnál az 
a fülfogás, hogy a legénységnek nincs is becsü­
lete. Jekelíalussy Lajos honvédelmi miniszter 
erre azt felelte, hogy a közlegény becsülete éppen 
olyan, mint a tábornagyé. Ezt a kijelentést a Ház 
élénk tetszéssel fogadta. A nap második szónoka 
Pető Sándor volt. Ő Is a katonai visszaéléseket 
ostorozta.

A napirend megállapításánál élénk üsszekocz- 
czanás volt az elnöklő Návay Lajos és néhány 
képviselő között. Lengyel Zoltán ugyanis azt kí­
vánta, hogy a pozsonyi határszéli villámos-vasut- 
ról szóló törvényjavaslatot — mely már a mai 
napirenden szerepelt — ne tűzzék ki holnapra, 
mert ezt a javaslatot a bizottság nem ebben 
az ülésszakban tárgyalta. Mikor szavazásra ke­
rült a sor, néhány képviselő úgy találta, hogy a 
többség Lengyel indítványát fogadta el. Návay 
Lajos ellenpróbát rendelt el és ezután konstatálta, 
hogy az elnöki napirendet fogadták el. Többen 
hangoztatták, liogv az elnök nem helyesen állapí­
totta meg a többséget.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justli Gyula, később Návay Lajos.
Jegyzők: Hammersberg I-ászló és Zlinszky 

István.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
Az előterjesztések során kegyeietes szavakban 

parentália el a tegnapelőtt elhunyt Varga Károlyt 
Szabadka egyik képviselőiét, aki több czikluson ke­
resztül tagja volt a Háznak. Javasolja, hogy emlékét 
a Ház jegyzőkönyvben örökítse meg. (Helyeslés.)

Jejenti továbbá, hogy a Magyar Jogászegyesület 
elnöke átiratban mondott köszönetét a Húznak ama

tényért, hogy Szilágyi Dezső szobrára nagyobb ősz, 
szeget szavazott meg.

Hédervárl Lehel, a mentelmi bizottság előadója 
beterjeszti a bizottság jelentéseit Markbreit Gyula 
Bernáth István, Lengyel Zoltán, Olay Lajos, Okolj,' 
csányi László, Halász Lajos, Hoffmann Ottó, Ivánka 
Milán, Blaho Pál, Szkicsák Ferencz, gróf Bethlen 
Ádám és Bozóky Árpád képviselők mentelmi 
ügyeiben.

A jelentéseket később tárgyalja a Ház-
Napirend szerint az ujoncz-javaslatok tárgyalása 

következik. 4

' • Az ujoncz-javaslatok. 1
Benedek János: Hosszú szünet után első ízben 

szólal fel. ültért az utia a függetlenségi pártétól...
Eitner Zsigmondi Ez az ut a horvátokhoz vezeti 

(Zaj.)
Nagy György; Papagálypolitika mindig a liorvá- 

tokát felhozni!
. Az cl,lök Nagy Györgyöt folytonos közbeszólásai 

miatt rendreutasitia.
Benedek János: Azzal kezdi az ujoncz-javaslatok 

kritikáját, hogy leszögezi azt a tényt, ami szerint 
fenyegetően közeledik a létszámemelés. Felolvassa a 
Neues Wiener Tagblatt egy czikkét, amely beharan- 
gőz a létszámemelésnek. Attól tart, hogy igaz a lét. 
számemelés Ilire, bármennyire is fogadkozik Ugrón 
Újabb terheket vállalni semmiképpen sem érdemes' 
olyan messze ál! tőlünk az önálló hadsereg. ’

Felkiáltások: Beszéljen Komjdthyról!
. Benedek János: Komjáthy Béla politikáját tel­
jes lelkesedéssel vallja a magáénak, de mint válasz­
tási elnök, nem korteskedhetik senki érdekében a 
harmadik kerületben.

Nagy György közbeszól.
, Az elnök: Figyelmezteti, hogy folytonos közb'e- 

szólásával ne zavarja a szónokot.
Nagy György; Én csak érdeklődésemnek adok 

kifejezést! (Zaj.)
Az elnök: Nem adhat kifejezést házszabályéit- 

ifcscn a>; érdeklődésének.
Farkasházy Zsigmond közbeszól-
Az elnök rendreutasitia. '
Benedek János: Tovább szól az ujonezozás kér­

déséről. Az az álláspontja, hogy mindaddig, amig a 
hadsereg nem fele! meg a nemzet óhajának, vágyó­
dásainak, jogainak, az ujonezozásokat feltételekhez 
kell kötni. A hadseregben nincs ember, csak „em­
beranyag", amelyet könnyen pótolhatnak. Elmond 
egy anekdotát, amelyben egy kapitány azt mon­
dotta, hogy még a pápa ő szentsége is pótolható , , ,

Markos Gyula: Szabadkőmives-viczcz!
Benedek János: Azt hiszi, hogy a paktumban a 

katonai kérdések érintetlenül hagyására vállalt pak­
tumot nem sértené meg azzal a Ház, hogy ha a ka­
tonatisztet házassági kaueziójának legutóbb felvetett 
kérdését megbolygatnák. Lehetetlen állapotnak tartja, 
hogy a katonatisztek belső, szerelmi életébe is be­
nyúljanak. (Derültség.)

Goldis László: Llpaktálták a szereimet is. (De­
rültség.)

Benedek János: Lehetetlen dolognak tartja, hogy 
egy hadnagytól kitenezvenezer korona kaueziót kő- 
vételiének. Határozati Javaslatot nyújt be arra vonat­
kozólag, hogy a katonatisztek kauezióját eltöröljék, 
illetőleg a kérdést véglegesen rendezzék. Szünetet kér.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.
Benedek János: A hadseregben uralkodó rend­

szerré vált szokásról: a párbaj intézményéről szól. 
Az egész társadalmat megmételyezte, hogy a had­
sereg becsületreparáló eszközzé tette a modern Is­
tenítéletet. a párbajt. Nagy bizalommal és tisztelettel 
van a Magyarországi Párbajellenes Liga működése 
iránt, amely éppen a jövő héten tartja meg itt kon­
gresszusát. Felolvassa a liga felhívását. El kell törölni 
a párbaj intézményét. Az akcziót a hadseregben kell 
megkezdeni; meg kell szüntetni azt. hogy a hadsereg 
legyen akadálya a modern társadalom demokratikus 
fejlődésének.

A hadseregben, ahol tombol a párbajozás, fur­
csán áll a becsület fogalma. Kasztokra van osztva a 
hadsereg; megölik a legénységben az emberi méltó­
ságot. kimond egy esetet, amely Debreczenben tör­
tént a huszároknál. Gróf Tisza István cs Rippl Antal 
önkéntesek voltak. Egy alkalommal az önkéntesek 
parancsnoka azt mondotta Rippl Antalnak valamire:

— Ez nem igaz!
Rippl Antal erre teljes tisztelettel igy válaszolt 

a kapitányának:
— Katonai becsületszavamra, igazat mondtam.
— Olló! — szólt erre a kapitány. -— Mannschaft 

hat keine Ehre.
Ez a kijelentés szomorú képet nyújt az egész 

hadseregben dívó állapotokra vonatkozólag. Ott még 
a becsületet is osztályozzák. A legénységnek nincs 
becsülete, csak a tiszteknek, Változtatni kell ezen az 
állapoton. Határozati javaslatot nyújt be arra nézve, 
hogy a kaiiczió eltöröltessék és a párbaj intézményé­
nek megszüntetésére a szükséges lépések mcgtétcs- 
senck; nywjtassék alkalom arra, hogy az altisztek is 
tisztekké lehessenek. Nem fugadia el a törvényjavas­
latot. (Éljenzés a baloldalon.)
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A katonai becsület.
Jekelfalnssy Lajos lionvédelemügyi miniszter: Be­

nedek János ilyen kitételt használt beszédében: 
„Mannschaft hat keine Ehre!“ Miniszteri székéből 
tiltakozik ez ellen a kitétel ellen. A hadseregben 
minden embernek egyforma a becsülete; táborszer­
nagynak és közlegénynek egyaránt. Nem lehet ilyen 
kitételeket használni vagy idézni és nem lehet ilye­
nekből a hadseregre általános következtetéseket le­
vonni.

Benedek János: Köszönettel tudomásul veszi a 
honvédelmi miniszter nyilatkozatát.

Pető Sándor az ujoncziavaslatok ellen beszél. 
Élesen kikel a katonáknak békében való fegyver- 
viselése ellen. Határozati javaslatot nyu.it be: utasít­
sák a honvédelmi kormányt, hogy az 1909. évi ujoncz- 
javaslatokat megelőzően terjeszsze elő a katonai bűn­
vádi perrendtartás reformját, amely érvényre jut 
tassa a magyar nyelvet, a szótöbbséget, a nyilvános­
ságot, a közvetlenséget, végül a védelem jogait és 
szabadságát.

Miután a következő disszidens szónok, báró Tho- 
roczkay Viktor nincs jelen, Farkasházy Zsigmond és 
lengyel Zoltán a házszabályokhoz beszél, hogy ki­
húzza az időt.

Az elnök a vitát megszakítja s megállapítja a 
következő ülés napirendjét.

Lengyel Zoltán: Tegnap kitűzték a napirendre a 
pozsony-határszéli villamos vasútról szóló törvény- 
javaslatot is, anélkül, hogy ezt a Ház észrevette 
volna. A javaslatot ebben az ülésszakban nem tár­
gyalta bizottság, ennélfogva nem is lellet előhozni, 
EJleninditványt tesz a javaslat mellőzésére.

A Ház magáévá teszi az elnöki napirendinditványt 
s ezzel az ülés véget ért.

Budapest, január 20.
A függetlenségi pártkörböl, A függetlenségi párt­

kor Erzsébet-küruti helyiségében ma este élénk élet 
uralkodott. A pártkörben fentiárt a pártnak számos 
képviselő és kültagja, akik több, mint két órán át 
élénk eszmecserét folytattak az aktuális politikai kér­
désekről, Hét órakor megjelent a pártkörben gróf 
Batthyány Tivadar, a párt alelnöke, akit az öt 
tegnap Óbudán ért támadás alkalmából a párt tagjai 
lelkes ovácziókban részesítettek. Qróí Batthyány 
Tivadar kijelentette, hogy holnap este megjelenik 
Óbudán a Botzenhardt-párt gyűlésén és azon nyilat­
kozni fog a tegnap elhangzott beszédekről.

Az óbudai választás. Komjáthy Béla, a III. 
kerületi egyesült ellenzéki jelöltje vasárnap délután 
tartotta az óbudai „Korona vigadó“ nagytermében 
programmbeszédét. Az érdeklődés főképen báró 
B á n f f y Dezsőnek szólt, aki a jelölt támogatására 
több képviselő társaságában szintén kiment Óbudára. 
Ifi. Hoitzspach Nándor, a párt elnöke üdvözölte ! 
a megjelent polgárokat. A jelöltnek megérkeztéig 
Bozóky Árpád, majd Vázsonyi Vilmos tartotta ■ 
szóval a hallgatóságot. Bozóky szerint Óbudán j 
most el fog dőlni, vájjon az igazság gyöz-e vagy az 
álnokság; Vázsonyi hosszabb beszédben támadta 
a „függetlenségi kormánypártot“, a hivatalos jelöltet, 
Apponyi minisztert és másokat. Utána Komjáthy 
Béla beszélt. Hive, úgymond, Magyarország teljes 
állami önállóságának; közjogi téren követeli a ma­
gyar udvartartást, Magyarország önálló gazdaságát, 
az önálló magyar hadsereget és amíg ez elkövetkezik, 
a magyar állam törvényben biztosított teljes önálló­
ságának érvényesülését a katonai ügyekben. Köve­
telni fogja továbbá a magyar önálló bank fölállítását 
és a valutának a rendezését. A belpolitika terén a 
tiszta demokrúcziának és a radikálizmusnak a hive. 
Követeli az általános, titkos, községenkint való sza­
vazati jogot. Belügyi téren hive az önkormányzat 
teljes kiterjesztésének. Állást foglal az uj adóreform 
ellen, amely, ugymond, fokozza és elviselhetetlenné 
teszi a mai óriási terheket és amelyben egyesek ér­
dekei játszák a főszerepet. Beszéde után, amelyet 
megéljeneztek, báró Bánffy Dezső szólt. Úgy látja, 
hogy lejtőre vitték az ország dolgát, amelyen a jó­
zan ész fölfogása szerint az ut csak lefelé visz. A ha­
talom mai kezelői föladták a gazdasági önállóság kér­
dését, a bankkérdés elalktivás tárgya, a katonai dol­
gokról, a nemzeti jellegnek és nyelvnek a hadsereg­
ben való érvényesítéséről ma már beszélni sem sza­
bad, hanem e helyet meg akarják csinálni a házsza­
bályok szigorítsák hogy a nemzet érdekeinek meg 
nem felelő kérdések megoldását keresztül erőszakol­
hassák, hogy biztosítsák a bankközösséget és a 
tervbe vett létszámemelést, valamint a választói log 
reformját, amelyet úgy látszik, nem a kijelentések­
nek megfelelően terveznek. Mint guvernementális 
ember, érzi a szükségét annak, hogy egy turbulens 
kisebbség akkor, amikor akarja — mint most a kur­
vátok is tették — meg ne akaszthassa a képviselöliáz 
működését. De Így csak egy bizonyos kérdés érde­
kében, bizonyos kérdések megoldása czéljából nem 
járul hoz,zá sohasem ahhoz, hogy a házszabályokat 
módosítsák. B á u í f y után I I o r v á t h János kato­
likus pap mondott beszédet, mire íáklyásnicncttcl el­
kísérték a képviselőjelöltet s. .

eOYETERTIgS

A t Házból.
7. Hogy áll a bál ?

Megjöttek a pólai kirándulók, akik nagy ha­
jókat láttak, nagy halakat ettek, nagy pohárból 
ittak és kis kabinokban aludtak. A tenger hullámai 
hányták-vetették őket, közbe-közbe azonban mu­
zsika szólt és testvéries igyekezetek keletkeztek 
a fehér asztalok mellett. Montecuccoli népszerű 
lett, Nagy Emil pedig Urai hangulatú leveleivel 
irodalmi ösztöndijakra pályázhatik. A végén 
azonban mégis haza kellett érkezniük s alighogy 
elindultak a képviselőház felé, megváltozott tem- 
peratúrával és szomorú viszonyokkal találkoztak. 
A kövezet rosszabb, mint valaha, a járda síkos, 
de csak a vénasszonyok és a podagrás öreg urak 
esnek el és a fehérhaju patriarcha Szappanos 
István urambátyám sem jött be Kecskemétről, 
barátságtalan világ volt. A díszes palota egyik 
ormán is fekete zászló lengett, a másikon is. Ha­
lottja van mind a két Háznak, a főrendinek is, a 
képviselőháznak is. Az egyik fekete zászló köze­
lében a Házbeli lakók ágyneműi lógnak. Vidéki 
kortesek a jelöltek felől érdeklődnek és Óbuda 
felöl nagy italszagot és korteslármát hord erre­
felé a szél. A kiránduló delegátusokat kevésbbé 
zavarják emez esetek, mint inkább a többiek, 
amelyek a meleg folyosókon jelentkeznek.

Olyanféle mozgalom van, mint válságos idők 
küszöbén. Az emberek falábakon járnak, hogy 
nagyobbaknak Játszódjanak, részint pedig, hogy 
átláboljanak a hínáron. A házszabályrevizió bo­
nyodalmaiba beleakad hol egyik, hol másik. 
Lenni, vagy nem lenni, kérdések kérdése. Békát 
enni, vagy nem enni, nagy kérdés. A dissziden- 
sek kemény lépésekkel járnak és karon kapnak 
cgy-egy ingadozót.

— Már annyit nyeltetek, — sziréneskedik 
Molnár, — hogy már megelégelhettétek volna.

Nehezen megy le a katonai kérdés, meg min­
denféle közös ügy. Már tudniillik, hogy ezekre 
nézve is érvényes lenne a házszabályrevizió. 
Hogy még ezeket is megklotürözhessék-e vagy 
nem, efelöl folyik a vita, a kapaczitálás és etetik, 
itatják az embereket. Olyik rugkapálózik, néme­
lyikbe erőszakkal kel! belenyomni a fiókbekákát. 
Nehezen haladnak előre. A függetlenségi oldalon 
félóránként uj és uj csoportok keletkeznek. A kor­
mányférfiak külön sétálgatnak s a pólai hősök­
nek nincs alkalmuk elmondani élményeiket, na­
gyon rossz időben érkeztek.

A hangulatot akként jegyzik, mint a tőzsdei 
árfolyamokat s a kormány heh-’zete hol a hausse, 
hol a baisse rovatba kerül. Egyszerre hire szalad, 
hogy a függetlenségi párt már megegyezett vala­
mely kompromisszumban és hogy ki fogják kap­
csolni a katonai kérdéseket, meg a közös ügye­
ket. A miniszterek azonban hallgatag járnak-kel- 
nek. Meg kell várni a délutáni vonatot és a mi­
niszterek legközelebbi koníerencziáját.

Mások másképpen beszélnek. Akiknek min­
den mindegy, egyébfajta formulán törik a fejü­
ket. Nekik a választói reform okoz gondot és azt 
szeretnék kieszközölni: olyan legyen a reform, 
amelyik biztosítaná, hogy éppen őket okvetlen 
egyenként megválaszszák.

Hát, ami azt illeti, kívánni sokat lehet és senki 
se bolond, hogy ne jót kívánjon önmagának. De 
amiképpen az örök élet szérumát se találták még' 
fel, akként az életfogytiglani mandátumra se csi­
nálhatnak választói törvényt.

így keletkeznek lappangó ellentétek.
A mandátumféltők eképpen szólanak:
— Biztosítsátok a mi mandátumainkat a vá­

lasztói relornr idejére is, vagy pedig megbukta­
tunk benneteket.

A miniszterek pedig felelnek: .
*•- Csend legyen a czigánysorou, mert ha
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lármáztok, rögtön feloszlatjuk az országgyűlést 
és a böjtben más képviselőket választatunk.

Aki aztán a déli órákban betekint a politikai 
boszorkánykonyhába megnézni, hogy áll a bál, 
azt látja, hogy minden üstben főznek valamit De 
csak az étlapon szerepel a házszabályrevizió, tu­
lajdonképpen azonban mindenki a mandátumos 
bögrét őrzi, nehogy idegenek elszedjék előle.

** »

11. Katona-szellem.
Minden baj között az ujoncziavaslatok tár­

gyalását folytatták, folytatták. Úgy belemerültek, 
mintha már legalább is obstrukezió lenne és úgy 
emlegetik a katonai dolgok hátrányait, mintha 
csakugyan ellenzék állana a kormánynyal szem­
ben. Pedig a katonai kérdések ki vannak kap­
csolva.

Most éppen Benedek János beszél, mivelhogy 
a szombati napot a szombatos ellenzéknek enged­
ték át, de a hétfőre nézve azt határozták, hogy 
keresztény szónokkal kezdődjék a hét. Benedek 
Jánosnak már a fia is olyan legény, hogy a Ieg- 
tiszaistvánabb korszakban is azt kiáltotta volt az 
öreg Dodmaniczky fiilébe, hogy „Éljen a nemzeti 
hadsereg,“ Benedek tehát a fia apja akar lenni. 
Tiz órától fél egyig elegendő idő van. Benedek 
János ezalatt nyugodtan kifejthette a katonai 
szellem hátrányait, mig a nyugtalan kormány- 
pártiak csípős megjegyzéseket tettek az ő de- 
mokrataságára, Komjáthyságára és óbudai vá­
lasztási elnöki tisztére. Benedek kapitányt jól 
„felhúzták.“ Egy csomó panaszt előadott, felolva­
sott, czitált és kiszínezett. Valószínű, hogy ha az 
ö informáczióit vennék irányadónak, egy magyar 
ember se adná a fiát katonaiskolába, hanem ak­
kor inkább a tengerre küldené.

Leginkább azonban a párbajügyeket vette 
elő. Óh, a hölgyek, János költő szép rokonai és 
a poéta tisztelői igen elcsodálkozának, amikor 
azt hallják vala, hogy a romantikus férfiú a lo­
vaglás párbajozásokat becsmérii és lehitványoz- 
za, legyaiázatosozza, miként valaha hitványnak 
és gyalázatosnak ama pipogyát nevezték a lanto­
sok, aki nem rántott kardot a becsületért. Bene­
dek János azt szónokolta, hogy párbajozni ne le­
gyen szabad s adandó alkalommal a katonatiszt 
inkább rántott csirkét egyék, semhogy kardot 
rántson s inkább ugorkasalátát kérjen hozzá, 
semhogy ellenfelét salátává aprítsa.

1— Vissza kell küldeni ■— kiáltja zajosan —* 
vissza kell küldeni a párbajt oda, ahonnét jött..,

A Benedek János barátai, ismervén tulajdon­
ságát, a hirtelen szókimondást, ijedten integettek 
a karzatra, hogy a hölgyek dugják be a fülüket.

— Igen, — folytatta Benedek, — vissza kell 
küldeni — a pokolba.

Szerencsére, ez nem volt annyira veszedel­
mes. S ezért megbocsájtották, hogy az ujoncz- 
javaslat megszavazását attól tette függővé, hogy 
a hadseregben töröljék el a párbajt. Különösen, 
ha azt hangoztatta, hogy a legénységnek amúgy 
se kell párbajoznia, már pedig' minden ember 
egyenlő ama demokrata felfogás szerint, melyet 
Benedek János hirdet.

Jekelfalnssy is csak az ellen tiltakozott, mint­
ha a legénységnek nem lenne éppen olyan be­
csülete, mint a tisztikarnak. Egyébként azonban 
nem bánta, hogyha Benedek János nem is sza­
vazza meg az ujonczjavaslatokat. (Lesznek ő 
nélküle is elegen, akik megszavazzák.)

*» *

III. Az ebédkergetö.
Az ebédre kergető szónok ma a demokrata 

Pető Sándor volt, aki félegykor kezdett a beszé­
déhez és még félkettőkor is olyan bőven beszélt, 
mintha fizették volna A karzat megfogyott. A Be­
nedek hallgatói elmentek. A teremben rosszkedvű



honatyák üldögéltek és e kedvhez mérten vicz-
czeket csináltak.

Pető kedveskedni akart és a szerelmi gevjc- 
delmeket tűzte dárdája hegyére. Kitűnő ötletnek 
találta pl. azt, hogy amig az egyik hadtestben 
negyvennyolcz öngyilkosság történi, addig a má­
sikban csak tiz, tehát nem lehet az, hogy mind 
szerelmi bánat okozza, hisz a szerelmi gerjedelent 
nem hadtestek szerint változik. Jóízűen nevetett, 
amig ezt mondotta, a hallgatók azonban sava­
nyúan ültek, mintha eczetben tiirödtek volna 
meg.

— Na, menjünk ebédelni, — indítványozta 
Förster Ottó.

— Jöjjön maga is, —szólott gróf Somssich. 
— Ne fáradjon.

— Kérem, kérem, — mosolygott Pető folyta­
tólagosan, — én itt maradok, akinek tetszik, az 
menjen.

Éppen arra a kérdésre tért ál, hogy ha a 
baka az élelmezés miatt panaszkodik, hát zen­
dülésért büntetik.

— Élelmezés? — szól most Múzsa Gyula. — 
No íme, a tárgynál van, menjünk ebédelni.

Tulíelől Búza Barna csipkedte, mellette el­
lenben Bródy Ernő tilt, aki enyhe patikakenő­
csökkel kenegeitc a csípéseket. Úgy látszott, hogy 
a paczalosok a szónoknak a beleire intlyáziak és 
vesét akartak ebédelni.

Pető nyugodtan tűrte, mert ű maga igen 
meg vöd győződve róla, hogy szellemes és okos 
beszédet mond. A büntetésekről jogászi szem­
pontokból beszélt, a fegyelmi dolgokban a ka­
tonai törvénykönyv végtelen paragiamstömegére 
mutatott rá, azzal a kijelentéssel, hogy ö ezeket 
olvasta, de nem érti és minél többször olvasta, 
annál kevésbbé értette.

— Sokat olvastam, — ismételgette.
— De sokat nem olvasott, — vetették ellene.
— Lehetséges . . .
— Például nem olvasta Pál apostol leve­

leit . . .
— Mit, kérem . . .
1— Pál apostolét, aki megírta, hogy csak an­

nak higyjenek, aki felebarátiát szereti,
—Én . ..
— Ön nem. ön ebédrekergetö, ebédromó.., 
Eképpen a végén mégis bajos boldogulni. 

Pető azt a szerepet vállalta, hogy háromnegyed 
két óráig beszéljen s a mánus nem igen akart 
előbbre mozdulni. Már a nürnbergi katonaesc-íe- 
ket emlegette.

— Hia igen, — sóliajioíiak a kormánypárton.
— I'Jogy is van az ?

Förster Ottó segített rajtuk:

A gránátos szép ember volt 
És Níirnbergbő! iótt lovon.

Aztán leült, mert háromnegyed két óra volt. 
Most már elmehettek volna, de egy itj szó­

nokot szólítottak, aki nem volt jelen.
Érre népszerű házszabály vitát rendeztek, 

amig az ebéd érdekében Návay Lajos bele­
szólott :

Kérem, ne tessék megijedni, csak tréfa 
volt. Félbeszakítjuk a tanácskozást és mindenki 
mehet ebédelni.

I.i is ment mindenki. Csak Pető Sándor nyelt 
nagyokat s a gonosz közbeszólókra pillantva, 
mérgesen monológizált:

— Én már ióllaktam.

6 Egyetértés

Általános sztrájk a választói reform miatt. A
szöcziáldemokrata-párt bizalmiféríi-testiilcle tegnap 
ülést tartott s ma négy nagygyűlés volt a főváros­
ban. Valamennyin kimondották az általános sztrájkot 
aira az esetre, ha a kormány benyújtja a választói 
reformjavaslatot és be akarja hozni a plurális sza­
vazati jogot. A vidéken több helyen voltak szo- 
cziálista-gyiilések, amelyeken hasonló értelemben ha­
tároztak.

Kedd, január 2.1.

A dlsszlUetisek. A disszidens képviselők ma esté. 
szokott gyülekezési helyükön újból összejöttek és ba­
rátságos beszélgetés közben vitatták meg a politikai 
helyzetet. Sok szó esett különösen a pozsony-határ- j 
széli vasút ügyéről és a kepviselőházban ma megejtett ' 
napirendi szavazásról. E tárgyra a disszidensek még 
visszatérnek, ha csak, mint hiszik, a kormány maga , 
nem fogja a törvényjavaslatnak napirendről való le- I 
vételét indítványozni. 1 '

A Csíkszeredái választás. A megüresedett esik'- • 
szercdai választó-kerületben a képviselőválasztást l 
Csikvármegye központi választmánya február else­
jére. tűzte ki. A kerületi függetlenségi és 4S-as párt ' 
Fájnod Ignáczot jelölte képviselőnek. Kossuth 
Ferenc* országos pártelnök meleghangú táviratban 
hozzájárult a jelöléshez. Novak Albert gyevgyó- \ 
szentmikiósi ügyvéd személyében tegnap ellenjelöltet i 
állítottak.

A román nemzetiségi párt nag.x gyűlése. A rüilin.l 
nemzetiségi párt vasárnap és hétfőn tartotta meg Bu­
dapesten nagygyűlését, melyen a pártnak képviselő- 
tagjain ■ kivid a román nemzeti komité tagjai majd­
nem teljes számmal veitek részt. Azonkívül az or- 
sz.ág minúnlakia vidékeiről is érkeztek bizalmi fér­
fiak. A tanácskozásokat illésfalví Papp György, a 
kotnité elnöke vezette. A kéínapi tanácskozás tárgyát 
a párt országos szervezése képezte. Hosszú és be­
ható vita után a gyűlés kimondotta az országos párt­
szervezést és az ennek érdekében megindítandó 
akcziót. "végből egy központi végrehajtó-bizottságot 
választanak és azonkívül megyénkint és kcriilcten- 
kint kijelölik a bizaimiiériiakat.

KÜLFÖLD.

Budapest, január 20.
.lusth Gyula üdvözlése. Justh Ovula, a kép- 

viselőház elnöke. Makóról ma a következő fid- 
.ozio táviratot kapta: A makói 48-as III. kerületi füg- 
retlenségi olvasókör újjáalakulásakor tartott közgyü­
kében Kogyelmességedet diszclnökévé választván, 
’ közgyűlésből üdvözletével együtt hti ragaszkodását 
ejezi ki szeretett képviselője iránt. Baloghy Pál 
ihlüK, Lelek István jegyző.

A franczia szoczlalisták gyűlése. A Parisban ' 
szoczialista-párt országos tanácsa jelenleg azzal az 
indítván) ii) al foglalkozik", inciy szerint vizsgálat 
volna indítandó ama szoczialista képviselők ellen, 
akik a képviselőhazbaii a költségvetés mellett szavaz­
tak. (iuezze helyeselte ezt az indítványt, kijelentvén, 
nog) a szoczialisták egyetértése kizárja a kormány 
\aliimel\ akcziójában való hasonló közreműködést. 
Jaurés képviselő az: hirdette, hogy ebben a tekin­
tetűén szabad kezet kell engedni a szoczialista kép­
viselőknek. Ellene van annak, hogy bárkit is kizár­
janak n párt tagjai köziiL amennyiben rámutat arra, 
hogy 'tervé képviselő kizáratására vonatkozó indít­
ványt annak idején elvet ették. Az országos tanács 
arra a nézetre jutott, hogy egyes-egyediil az egész 
pártkongresszus határozhatja cl egyes tagok kizá­
rását. a miért is 77 szavazattal 44 ellen c kérdést a 
1 omousebnn tartandó legközelebbi szocz.ialista-kon- 
gresszns napirendiére tűzték ki. A tanácskozás folya­
mán Jaurés rámutatott a német országgyűlések pél­
dájára. ahol oly szoczialisták, mint Volmár, a költ­
ségvetés mellett szavaztak és ezért csupán politikai 
ele társaik neheztelését vonták magukra; egyél) kö­
vetkezményekkel ez rájuk nézve nem jár. A szoczia- 
lista-párt országos választmánya elhatározta, hogy 
Dcveze, Pastre és Fournieres képviselőket kizárja 
a pártból, mert fiOOO frankkal nagyobbitott járulékai­
ból vonakodtak 300n frankot pártpénztárnak adomá­
nyozni. Elhatározták továbbá, hogy a legközelebbi 
1 ouloriban tartandó kongresszuson Preíon képviselő 
kizáratását fogja indítványozni, mert a kamarában a 
költségvetés megszavazása mellett fogir.lt állást.

A bolgár kormány lemondása. Szófiai jelentések 
szerint a kormány ma vagy holnap beadja lemondá­
sát. A válság a végleges döntésig mintegy két-három 
napig tarthat, mert a fejedelem az összes ellenzéki 
pártokkal érintkezésbe akar lépni. Az uj kormány 
valószínűleg a demokratákból fog alakulni, Malinov- 
\al, mint elnökkel az ólén, aki Maczedónia autonó­
miájának híve olyképpen, hogy az ügyeket egy fő- 
kormányzó vezcs|p.

A marokkói zavarok. A franczia küliigyminisz, 
feriimiban tegnap délelőtt Clemeiiceuu niinisztercliiök 
Piclion, Caillaux, l'hoinsoii. Plcquavt miniszterek éi 
Rcgnanlt követ értekezletre gyűltek össze. Regnaul! 
igen kielégítő és részletes fölvilágositásokat adott a 
rendőrségnek a marokkói kikötőben való szervezé­
séről és c terv keresztülvitelének pénzügyi föltéte­
leiről. Végleges határozatot még nem hoztak. Reg- 
nault Clemcnceauval és Caillaux-szal résziétes ta. 
nácskozást fog c tárgyban folytatni.

tiir szerint Caillaux miniszter a tegnapi minisz- 
iertanácsori behatóan ismertette, hogy a kazablankai 
okkupácziós hadtest megerősítéséből, valamint a 
rendőrségnek a marokkói kikötőkben való szervezé­
séből mily kiadás háramlana a franczia költségvetés­
re. Az, okkupácziós hadtest napi kiadása, az eddigi 
4000 frank helyett, most 6000-re emelkedett. Damade 
tábornok katonai intézkedéseit a miniszterek teljes 
egészükben helyeslik. A tábornok határozott utasí­
tást kapott, hogy a Saoja-törzs területén a rendel 
ismét helyreállítsa. Teljesen belátására bízták, hogy 
a terület melyik részén folytassa hadműveleteit.

Gróf Saint Aulairc, tangeri franczia ügyvivő azt 
táviratozza, hogy Abdul Azisz. szultánnak tegnap a 
nagy-mecsetben fölolvasott kiáltványa, mely a fezi 
eseményeket kellő terjedelmükre redukálja, kitűnő 
Itatást tett a lakosságra. A jelentésben különösen az 
tett jó hatást, hogy Azisz nemsokára Fez tele fog 
vonulni, hogy a lázadás okozóit megbüntesse. Fez­
ben az idegen postahivatalok rendesen működnek.
A tangeri és mazagani bensziilött lakosság a rendőr­
ség közeli szervezését nyugodtan fogadja. Fezben a 
fegyverképes férfiakat összcszámlálták — szám sze­
rint hetvenötezer — és a városrészekben osztottak 
szét. Ben Duodot 1:1 Mramis segédjévé nevezték ki 
Előbbi azon fáradozik, hogy a tömeget a magzeii 
tagjainak lakásai ellen lázitsa. Pénteken mondtak 
cluször imát Hátid nevében, aki számára hatalmat 
és erőt kértek arra, hogy a keresztényeket lekerget­
hesse. Síru és Zarhun városokat kényszeritették, 
hogy Haíidot szultánná kiáltsák ki.

Késő éllel a következő táviratot kaptuk: Casa- 
Blaucából érkezett jelentések szerint az utolsó véron­
tás Zettatban borzalmas volt. A franczia katonaság 
melinit-bombákkal nagy pusztítást vitt végbe. A ma­
rokkói nép Iiösicsen védelmezte Zetíatot. D’Amadc 
tábornok legközelebb uj támadásra készül a marok- 
kóiuK ellen, inéit Zettat a kulcsa az útnak Marakes 
jelé. Minthogy ez a küzdelem semmiféle összefüggés­
ben nincs a casa-blankai eseményekkel, a spanyol, 
sajtó azzal vádolja Francziaországot, hogy meg akarja 
semmisíteni az algezirásyi egyezményt, hogy fegyve­
res erővel hatalmába kerítse Marokkót. Sáriin érkez­
nek a trancziák számára Casa-BIancába a hadiszerek 
és a segitö csapatok.

A német szabadelvű szövetség gyűlése. \ sza­
badelvű szövetség elnöksége tegnap Berlinben ülést 
lartott. amelyen a politikai helyzettel foglalkoztak.
Az idés amely a birodalmi gyűlés épületében folyt 
le. öt óra hosszáig tartott. Határozatot fogadtak el. 
amelyet azonban csak akkor fognak nyilvánosságra 
hozni, ha a határozatot, közölték a szabadelvű nép­
párttal és a délnémetországi néppárttal. Hir szerint 
a határozat megfelel a radikális szabadelvű egyesü­
lés határozatának, a mi annyit jelent, hogy állást fog­
lal a biok politikája ellen. z\ nemzeti szoczialista 
eg> esti let is határozatot fogadott cl, amelyben azt 
követeli hogy a szabadelvű egyesülés azonnal lép­
jen kiI a Biilow-félc biokból és követelik a szabad­
elvűek választási egyesületének összehívását.

Szerb kereskedelmi szerződés. Becsből jelentik, 
hogy a külügyminisztériumban holnap ül össze a 
' ám- es kereskedelmi koitfcrenczia, hog) meg­
állapítsa az ni alapelveket a Szerbiával kötendő ke­
reskedelmi szerződéses tárgyalások folytatására.

iSKUil 
VASHEGYF *

AlKALIKÜS NATRON-LITHION GYÓGYVÍZ
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Kedd, január 21. EGYETÉRTÉS
Pardon!

GD
Lzzcl a rövid szóval intéztek cl katonásan 

egy katonai ügyet

Az affér egy csolnak fekete-sárga zászlójá­
nak redöjóbe volt begöngyölve. A honvéd-had- 
apródok a Zell am Seen akartak átvonulni. Mi­
kor betették lábukat az ing-ó jószágba, az egyik 
i— rhury Sándor a neve — észre vette, hogy a 
csolnak orrán egy fekete-sárga zászlót fodorit a 
szél. Visszahúzódik, ránéz bajtársaira és ezt 
mondja:

— Hát mi magyar fiuk fekete-sárga zászló 
alatt csolnakázznnk! ?

Ember nein akadhat ebben az országban, 
ki a megjegyzésben kivetni valót találhatna. Az 
egyik hadapród talált és följelentette Thury Sán­
dort. Hadnagyi kinevezésük előtt állottak a had- 
apródok; valamennyinek kész volt már az uni­
formisa. S ekkor Thury Sándort kirekesztették 
az iskolából, mert nem akart a fekete-sárga zászló 
alatt csolnakázni. Hiába varratta meg egyen ru­
háját, föl nem vehette. Pályáját ketté szakította az 
az egyetlen megjegyzés.

Hát persze, hogy erről az eljárásról csak 
egyetlen vélekedés lehetséges. A becsületes és 
tisztességes emberek egyféleképpen szoktak vé­
lekedni. Mégis meg kelt írni, hogy valami eget­
mozgató íölháborodás nem kelt az affér nyomá­
ban. Magyarországon hozzászoktak ahhoz, hogy 
bizonyos oldalról csak perfidia jöhet. Századok 
edzették meg az ilyíajta inzultusok eltűrésére.

Természetesen maga Thury Sándor nem 
Vette ilyen könnyen a dolgot. Hiszen talán öt­
esztendős kora óta azon ábrándozott, hogy dob­
szó mellett, katonák élén fog az ellenségre ron­
tani. S egyetlen zászló egyetlen rebbenése porba 
vágta minden álmát, minden ábrándját. Elment 
hát a királyhoz, kinek jóságáról, igazságosságá­
ról annyit regélnek a hasznos olvasmányok. Még 
a bátyja is elkísérte. Hogy mit beszéltek az öreg 
királyival, mit beszélt az uralkodó, arról termé­
szetesen nem szólották senkinek. De Thury Sán­
dorból honvéd-hadnagy lett és most híven szol­
gálja hazáját és királyát. Mikor ez az eset ma 
szóba került a képviselőházban, a honvédelmi 
miniszter igy emlékezett meg róla:

— Az az eset (már mint a Thury esete) már 
regen reparáltatott.

! -- A miniszter tehát elösmerte, hogy olyasmi
történt, ami reparálásra szorul. Ez a reparáczió 
már meg is történt. „Pardon V-- — mondották ka- 
tonáék és Thury Sándorból hadnagyot csináltak. 
Ez a gesztus határozottan szép gesztus volt; de 
még szebb lett volna, ha semmi szükség nem 
lett volna reá.

EGYHAZAK.
— (Az erdélyi református püspöki szék.) Az er­

délyi rcf. egyházkerület második nagy egyházme­
gyéjének, a szilágy-szoii!vkmak egyházkerületi kép­
viselői Wesselényi Miklós koronaőr, egyházme­
gyei és kollégiumi fögondnok összehívására ielölű- 
crtekezletrc gyűltek össze, melyen a dr. 13 a vt ó k 
halálával megüresedett püspöki székre egyhangúlag 
Kenessey Béla egyházkerületi főjegyzőt jelölték, 
az egyházkerületi főjegyzői állásra pedig szintén 
egyhangúlag Bart ha Dezső szilágyszolnoki espe­
rest.

— (Rendelet az cv, rei egyház elnevezéséről.) 
Gróf A n d r á s sy Gyula belügyminiszter rendeletet 
bocsátott ki, mely szerint az 1904. évi második bu­
dapesti országos református zsinat az általa alkotott 
törvényekben úgy az cv. rei. egyházat, mint az ev. 
rcf. vallást reformátusnak nevezi s ezt az. elneve­
zést elfogadja az. 1907. február 14-én kelt ama leg­
felsőbb elhatározás is. amely a jelzett zsinati tör­
vényeket jóváhagyja és megerősíti, ehhez képest az. 
cv. rcf. egyház és vallás hivatalos elnevezése ezen­
túl nem evangélikus református, hanem református.

— (Egységes zsidóság.) Ma délelőtt tartotta meg 
közgyűlését a hatodik izraelita községkerület a pesti 
zsidó hitközség dísztermében nagy érdeklődés mellett.

A közgyűlést Mezei Mór elnök nyitotta meg hosz- 
szabb beszéddel. Jelenti, hogy az emlékiratra, ame­
lyet a kerületi elnökök másfél évvel ezelőtt benyúj­
tottak a vallásügyi kormányhoz, hosszú ideig nem 
érkezett válasz. E hó 17-én, tehát a közgyűlési jelen­
tés kinyomatása után, vette kézhez az országos iroda 
a kultuszminiszternek leiratát amelyet felolvashatni 
kiváló szerencséjének tart. A leirat igy hangzik: '

A hazafias zsidóság ügyeinek rendezésével beha­
tóan foglalkozván, a kívánt siker biztosítása czéljából 
felhívom az orsz. izr. Irodát, tegye meg a szükséges 
intézkedéseket aziránt, hogy az izr. kér. elnökók gyű­
lése hozzám sürgősen teendő előterjesztésében véle­
ményt adjon an a nézve, hogy mely intézkedéseket és 
mely eljárást fart czélravezetőnek az izr. hitfeleke- 
zet egységes szervezetének megalkotását tárgyalni 
hivatott izraelita egyetemes gyűlés egybehivása 
végett.

Budapest, 1908. évi január 16-án.
A p p o n y i s. k.

Ebben a helyzetben — folytatta beszédét az el­
nök — amikor as egész magyar zsidóságnak szól ez 
a felhívás, hogy békés egyetértésben alkossuk meg 
azt az egységes szervezetet, mely a reczipiált izr. 
felekezetiek autonómiát, a többi felekezettel szem­
ben egyenlőséget és viszonosságot lesz hivatva biz­
tosítani, kerülendőnek tartom a mi részünkről az oly 
kérdések vitatását, melyek alkalmasak arra, hogy a 
magyar, zsidókat egymástól elkülönítsék és tárgya­
lásuk hangja sem lehet más, mint a kibékítő testvéré.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után az elnök 
bemutatja az iroda jelentését.

Bal lai Lajos miniszteri tanácsos, tekintettel az 
ünnepi hangulatra, amelyet a miniszter leirata keltett, 
azt javasolja, hogy a jelentésnek ama részeit, ame­
lyekre nézve a miniszter leirata változott helyzetet 
teremtett, tekintsék tárgytalanoknak. Egyúttal indít­
ványozza, hogy Hat vau y- Deutsch Józsefnek, 
aki elöljárói tisztéről lemondott és dr. Mézei Fe- 
reneznek, aki a jegyzői tisztétől megválik, fejezze ki 
a gyűlés köszönetét cs sajnálkozását jegyzőkönyvileg.

Szabolcsi Miksa a miniszter leiratában nem 
lát többet, mint érdeklődést a zsidóság ügye iránt 
s a leirat távolról sem teszi tárgytalanná a zsidók 
összes panaszait.

Mezei Mór cinók, arra való tekintettel, hogy 
a. vita szélesebb mederben indul meg, kéri, hogy a 
közgyűlés előbb ejtse meg a választásokat s vezesse 
a gyűlést az, aki a megnyilvánuló bizalom letétemé­
nyese lesz.

Erre dr. Stiller Móv indítványára a község- 
kerület elnökévé egyhangúlag uiból dr. Mezei 
Mórt, elnökhelyettessé: újpesti Wo i hier Tivadart 
Választották meg. Elöljárók lettek: dr. Dalnoki 
Béla (jegyző), dr. Kecskeméti Lajos (Kecske­
mét), dr, Kohncr Adolf, dr. Mezei Fcrencz, 
Sándor Pál. gávosdiai Sváb Károly, Székely 
Fcrencz, dr. Wc in m a n n Fiilöp és W e i ss Bev- 
tiiold. A kerületi bíróság elnökei lettek: dr. Sámuel 
Lázár és dr. Neumann Ármin; elnökhelyettesei: dr. 
Feleki Béla és dr. Lcitncr Adóit. Megalakították to­
vábbá az országos nagygyűlés bizottságát, továbbá 
a kongresszus választókerületeinek beosztását elő­
készítő bizottságot, a költségvetési, jótékonysági cs 
oktatásügyi bizottságot.

Dr. S c !i ii c h f c r Miksa, az elnöki jelentésről 
megindult vitát folytatva, konstatálja, hogy a jelen­
tés hibával van sok mindennek, a minek benne kel­
lene lenni.

Még Kriszhabei Adolf, Fcldinann József es Ballai 
Lajos szólallak fel, mire a közgyűlés az. elnökség 
jelentését tudomásul vette.

Szabolcsi Miksa azt indítványozta, hogy az 
országos nagygyűlés egy behívásától álljanak el egy­
előre s az. erre vonatkozó pontot vegyék le a napi- 
retidróí.

A közgyűlés ezután a következő határozatot 
hozta:

A kerületi képviselőtestület, amely az egyete­
mes gyűlés egybehivásának elodázhatatlan voltát a 
maga részéről ezúttal is hangsúlyozza, gróf A p- 
ponyi Albert miniszternek, a leiratában foglalt 
autonom szervezkedés biztosítását közel kilátásba, 
helyező elhatározásáért hálás köszönetét mond, a 
kerületi ■ elnökök gyűlésétől pedig elvárja, hogy a

fölhívásnak megfelelve, sürgőseit meg fogja tenni 
előterjesztéseit a végből, hogy az izr. egyetemes 
gyűlés lehetőleg még ez évben megtartassák.

Szabolcsi indítványához képest a nagygyű­
lés megtartásától egyelőre eltekintenek.

Végül elhatározták, hogy az 1848: XX. t.-cz. 
végrehajtása iránt felterjesztést intéznek a kultusz­
miniszterhez.

ír

ÚJDONSÁGOK,
A színes ember.

Ezt a szót „színes ember“ a fehér ember 
bizonyos lenézéssel alkalmazza embertársára, ki­
nek arezbőre nem hasonló az övéhez. Ott, ahol 
az emberiségnek ez a fajtája nagyobb tömeg­
ben keveredett a fehérek közé, engesztelhetet­
len faj-harezot idézett elő. Még élénk emléke­
zetünkben vannak azok a véres zavargások, 
melyek nemrégen Amerika nyugati partjain élet­
veszéllyel fenyegettek minden színes embert. 
Az ellenszenv oly nagyfokú már az ott lakó két 
szinti fai között, hogy bármelyikét nem sokat kell 
biztatni, hogy kést fogjon a másik ellen. Mig 
azonban az egyes embernél érthető ez az el­
lenszenv, teljesen indokolatlan egyik-másik ál­
lamnak az az eljárása, inelylyel a szegény szí­
nes embernek minden szabadságába gázol. Tör­
vényeket létesítenek, melyek éle ezek ellen az 
emberek ellen irányul, kik keserves, s többnyire 
állati munkával keresik mindennapi nyomorúsá­
gos kenyerüket.

A „hatalom a jog előtt“ talán sohasem érvé­
nyesül oly eklatáns módon, mint éppen abban 
a bánásmódban, melyben ezeket a szegény em­
bereket részesítik. Az angol kormány például 
éppen mostan szankczionálta a transvaali kor­
mánynak azt az intézkedését, meiylyel egész se­
reg indust kiutasított az országból. >

Nem is igen akad ember Angliában, ki eze­
ken az intézkedéseken valami nagyon felhábo­
rodna. Elvégre a kultúrával hadilábon álló tö­
megről van szó, mely mögött semmiféle hatalom 
sem áll. Arra sohasem gondol senki, hogy éppen a 
kultúra magaslatán álló faj, mily példát ad a 
tiirelmességről. igy aztán senki se csodálkozzék 
azon, ha ma Marokkóban, holnap Kínában a szí­
nes emberek ép oly elbánásban részesítik az ott 
lakó európaiakat, mert hiszen ők ezt a czivili- 
záczióí terjesztő népektől vették át. Tőlük ta­
nulták meg, hogy más íajbclit vad gyűlölettel 
üldözzenek. És amikor az a néhány félvad mór 
agyonkövezett nehány európai embert, abban a 
piszkos kis marokkói városkában, nem tett egye­
bet, minthogy kis részben visszafizette azt, amit 
vele szemben Iépten-nyomon elkövet a czivili- 
zált európai, ki éppen úgy betolakodott az ő föld­
jére, mint például a kuli Amerikának a Csendes- 
oczeáni partjára.

Csakhogy ahol az erő, ott a hatalom, s sze­
gény szines embernek még sokáig kell tűrnie, 
mig oly erőre tesz szert, mely megvédi öt a 
kulturnemzetek zsarnokoskodásától. S—ti.

Naptár. Napimul. Kedd, január 21, Róni. kai.: Agiles $?..
Protestáns: A?;net1. Görög-orosz: január 8. Iván. - 

Zsidó: Tcb. 18. - A ran kei reggel 7 óva 4t percekor, nyug­
szik d. ii. -1 ói a 40 perczkor. • A hold ktl esti 7 óra 27 perce­
kor. nyugszik délelőtt 9 óra 48 perczkor. — A nap a Vízöntő je­
gyében lép ■). iO óra 29 perczkor.

A közoktatási államtitkár fogad I2--2 óráig. - A kereske­
delmi államtitkár fogad délután I órakor. A: Ügyvédjelöltek 
Orsz. Egyesületének vita-cslélyc délután 6 és fél órakor Sze- 
mevc-uteza I0 s.:, a. — A lantion• Magyar Kiállítás képzőművé­
szen bizottságának ülése. - A Terézvárosi Kaszinó miivészes- 
tclye. — A Szent lmrc-Kör teaestéivé fél 6 órakor a ,Molnár- 
utcn II. szám alatt. \ Nemzeti Zenede hangversenye este 
fél 8 órakor a Fővárosi Vigadóban. — Regóczy Ilona hangver­
senye a Roynlban. - A képviselöház illése délelőtt 10 órakor.
— Az Országos Közegészségügyi Egyesület hölgyosztálya anvak 
iskolájának előadása f> órakor a Műegyetem kerti helyiségében.
- - Az Izraelita Irodalmi Társaság felolvasó estélye 0 órakor a 
hitközségi díszteremben. Az Országos Alkotmány-párt társas- 
vacsorája N órakor a fiu(IRQr'ia-szá!ló feliér éttermében. -- A 
Magyar Nők Körének lelolvasó-istéiyc a Vigadóban .8 órakor. - 
A M. 1. E. N. K. kiállítása a Nemzeti Szalonban nvitva 9— t-iv. 
Belépődíj t korona. - Az Üi Művészeti Szalon (Kecskemét 
ut ez a .3. sz. a.) nyitva egész na.p. Belépődíj nincs. — Zom bor, 
Eajos gyűjt, kiállítása a Könyves Kálmán inüintéjwtben (Nagv- 
mezö-uuza 37-J9.) nyitva «.»ész nap, Belépődíj times. - \



- , > ' :^

Wmwm

FTTYFTFRTÉS

_____________

Miihelv-KiáWtás az Uránia Kigyó-térl szalonjában nyitva 9-41-,'*. 
Beldoődii 40 fillér. — A Nemzet! Muzeum régiségtára nyitva 
9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező­
gazdasági Muzeum nyitva 10—10-ig. A Néprajzi Muzeum zárva.
— Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Fővárosi Mu­
zeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva !0-tŐ! fó! 2-jg.
— A Földtani Intézet múzeuma megtekinthető 1 korona belépő­
díj mellett. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenvi- 
Muzeunt nyitva 10—12-ig. — Az aquincumi Muzeum nyitva egész, 
nap. — A Technológiai Iparmuzcum és az Orsz. Ráih Ovörgy- 
Muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébeí-királyné Emlékmúzeum 
nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
nyitva 9—2-ig és 3—8-ig. A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig.
— A Pedagógiai Könyvtár és Tanszerkiállitás zárva.

Kedd, január 21.

— Wekerle utazása. Wekerle Sándor minisz­
terelnök, tegnap reggel dánosi birtokára utazott, a 
honnan még tegnap este visszaérkezett a fővárosba.

— A vezérkari főnök nagybeteg, A bécsi Frem­
denblatt szerint Hötzendorf Kon rád vezérkari 
főnök műit héten influenzás tünetek között megbete­
gedett, amelyekből végtére tüdőgyulladás fejlődött 
ki. A ma tartott konzílium megállapítja, hogy a beteg 
az éj folyamán átment a krízisen és a tüdőgyulladás 
visszafejlődöben van.

— A toszkanai nagyherczeg halála. 'A király a 
toszkanai nagyherczeg halála alkalmából meleg­
hangú részvéttáviratot intézett az özvegyhez. Siir- 
günyzött még a halál beállta előtt Wölfling Li- 
pót is, annak az óhajnak adva kifejezést, hogy sze­
retné látni haldokló atyját, ha a család ezt megen­
gedné. Wölfling a császári házból való kilépésekor 
tudvalevőleg kötelezte magát, hogy nem tér vissza 
Ausztriába. A herczeg sürgönye következtében dr. 
Frischauer Emil ügyvéd, az egykori főherczeg ba­
rátja, a kabinetiroda utján a királyhoz fordult, aki­
vel közölték Wölfling sürgönyét. A király erre bele­
egyezett, hogy Wölfling I inót 24 óráig Ausztria te­
rületén tartózkodhassál Ezt az engedélyt azonban 
attól tették függővé, hogy a toszkanai nagyherczeg! 
család is beleegyezzék Wölfling jövetelébe, illetve 
Wölftinget atyja halálos ágyához bocsássák. Mint­
hogy a nagyherczeg halála meglehetősen váratlanul 
és hirtelen következett be és Wölfling Lipótot atyja 
haláláról nem közvetlenül Salzburgból értesítették, 
Wölfling, miután az az óhaja, hogy atyját még egy­
szer életben láthassa, nem teljesült, elhatározta, hogy 
nem megy el a temetésre. Az elhunyt nagyherczeg 
halála előtt a toszkanai ház vagyonát olyképpen 
organizálta, hogy az egész családi vagyont hitbi- 
zománynyá alakította, melynek haszonélvezete a 
család mindenkori fejét illeti, mig a többi családta­
gok csak személyi járandóságot élveznek. A tosz­
kanai nagyherczeg! czim Ferdinand halálával meg­
szűnt. Wölfling Lipót, mikor még tagja volt a csa­
ládnak, atyjától Írásbeli felhatalmazást kapott, hogy 
Ferdinand halála után közölhesse a királyival, hogy 
a toszkanai nagyherczeg! czimet felveszi. Mikor 
azonban Lipót a családból kilépett, József herczeg, 
az elhunyt nagyherczeg jelenlegi örököse kijelen­
tette, hogy úgy ő, mint fitestvére a nagyherczeg! 
czimröl lemondanak.

— Lueger betegsége. Ncusscr udvari tanácsos 
orvostanárt tegnap konzíliumra hívták Lueger bécsi 
polgármesterhez. Neusser konstatálta, hogy Lueger az 
influenza következtében gyomorhurutot kapott. Táp­
lálkozása távolról sem kielégítő és ennek következ­
tében ereje csökkent. Különösen tegnap nagyon gyün­
kének érezte magát. Hivatalos városházi körökben 
is elismerik, hogy egyhamar gondolni sem lehet arra, 
hogy Lueger újra megjelenjék hivatalában.

— A Hohenau-pör tárgyalása. Az első testőr- 
hadosztály haditörvényszéke előtt Potsdamban szer­
dán kezdődik a főtárgyalás Hohenau és Lynar grófok 
ellen. A vád hivatalos hatalommal való visszaélésről 
szól. Száznál több katona van és körülbelül ,30 pol­
gári tanú van beidézve, akiket részint a haditörvény­
szék, részint a polgári bíróság czitált meg. A pol­
gári tanuk között vannak képviselők, bűnügyi rend- 
őrtisztviselök, hírlapírók és olyanok, akik azelőtt a 
potsdami testőr lovasezredekben szolgáltak. Berlini 
katonatiszti körökben azt mondják, hogy a végtár­
gyalást a nyilvánosság kizárásával fogják megtar­
tani. Gróf Hohenau katonai egyenruhában, Lynar 
ellenben polgári öltözetben fog a törvény elé állanl.

— Elmaradt jubileumi bankett. Az Újházi Ede 
tiszteletére január 25-én a „Fészek“-ben tervezett 
bankett, a mester határozottan kifejezett kívánsá­
gául elmart/ " \

— Lipót nagybeteg. Lipót belga király ismét 
a Lormoy-kastélyban tartózkodik és brüsszeli or­
vosai erélyes ellenzése daczára is tovább folytatja 
a meleg levegővel való kezelést Sonrel doktornál. 
A király üszkös sebe már egészen a bokáig ter­
jedi. A király segiiség nélkül már jóformán meg 
sem tud mozdulni és mindig fel kell emelni, ha 
fel akar kelni ágyából. Sonrel orvos lakásába is 
úgy kell a királyt komornyikjainak karjaikon fel­
vinni.

— A Peföfi-ház. A- Pctőfi-ház ismét egy érdekes 
tárgygyal szaporodott. Déri Gyula hírlapíró a 
múzeumnak ajándékozta Petőfi Zoltán mellszob­
rát, melyet Izsó Miklós mintázott. Ez a gipsz­
szobor Petőfi Zoltán halálával az ötödik kerületi 
gimnázium önképzőkörébe került — abba az inté­
zetbe, ahova Petőfi, Zoltán járt. — A Bajza-utcza 26. 
szám alatti házban az első emeleten két szobát ál­
doznak Jókai Mór emlékezetének Fcszty Arpád- 
né jóvoltából, aki a birtokában levő ereklyetárgy akut 
nagylelkűen ajánlotta fel a múzeum számára. Eleinte 
csak egy szobát szándékozták Jókai ereklámtárgyai­
vá! berendezni, de az anyag mennyiségére való te­
kintette! kettőben rakják azokat. Az egyik dolgozó-, 
a másik ebédlő-szobája volt a halhatatlan mese- 
szövőnek. Az ereklyék rendezéséhez már hozzá fog­
tak. A nagyobbik szoba telisden teli van koszorú- 
szalagokkal, több mint háromszáz selyemszalag bo­
rítja a falakat. Ebbe a szobába jönnek Jókai képei, 
szobrai, összes munkái, kéziratai és egyéb ereklye- 
tárgyai, mig az egykor ebédlőnek használt szoba az 
intimusabb tárgyakat foglalja magában. Ott van az 
a nehéz, faragott faágy, amely Laborfal vy Ró­
zával való házassága idején szobabútorához tartozott. 
Itt van kopott régi kártyaasztala, az ablakban áll édes­
anyjának széke és kis Íróasztala. A fal mellett két 
családi üvegszekrényben apró tárgyak, az egyikben 
Laborfalvy Róza színpadi kosztümjeiből és kellékei­
ből egynéhány. A Jókai ereklyemuzeum előrelátható­
lag gazdag lesz. Ugyanis Nagy Bella a művészeti 
örökség felét Fcszty Arpádnénak adta, aki azon­
nal az ereklyemuzeum czéljaira ajándékozta. Az 
ajándék nemsokára megérkezik a múzeumba. A 
Petőii-ház vezetősége ezúton ís felhívja a nagykö­
zönséget, hogyha Jókai Mórra Vonatkozó ereklye- 
tárgyak vannak a birtokukban, a halhatatlan Író 
emlékére emelendő múzeumnak ajándékozzák oda

— A Széchényi—Vandcrblll-nász. A nexv-yorki 
rendőrség a Vanderbilt-család kertére széleskörű in­
tézkedéseket tett, hogy gróf Széchényi László és 
Vanderbilt Gladisz esküvőjénél, amely a jövő 
hétfőn lesz, a közönség ne juthasson az ifjú pár köze­
lébe. Gróf Széchényi László és Vanderbilt Gladisz 
már megkötötték a házassági szerződést, amely sze­
rint a vőlegény menyasszonya öt millió dollárnyi lm- 
zományának csak kamatait élvezheti, de a tökéhez 
nem nyúlhat hozzá, A vőlegény viszonzásul értékes 
családi ékszerrel ajándékozta meg menyasszonyát,

— Összeesküvés az amerikai flotta ellen. A rio 
de janeroi rendőrség nagy összeesküvést fedezett 
-öl. A kcnspirácziónak állítólag az volt a czélja, hogy 
az amerikai flotta egy részét elpusztítsa. Az össze- 
cokii vés középponti. Petropoliszban van, egyes ágai 
pedig Szán-Paolóban és Minasz Geraszban. Állítólag 
külföldi anarchisták is bele vannak ez összeesküvésbe 
keverve. A brazíliai kormány hivatalos nyilatkozatá­
ban kijelenti, hogy az amerikai flottának Rio de Ja- 
neíróba való megérkezése előtt Washingtonból és 
Párisból értesítéseket kapott, melyek szerint külön­
böző nemzetiségi anarchisták merényletet terveznek 
az amerikai hadihajók ellen A rendőrség megtette a 
sziikségcs óvóintézkedéseket a merénylettervek meg­
akadályozására.

— Merénylet a tengerészeti akadémia ellen. A
tengerészeti akadémia ellen tegnap este ismeretlen 
tettes merényletet követett el. Valaki belőtt a nö- 
vendékek második emeleti hálószobájába. A lövés 
senkit sem sebesitett meg. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot a titokzatos merénylet elkövetőinek 
kiderítésére.

— Varga Károly temetése Szabadkán ma te­
mették cl nagy részvét mellett Varga Károly orsz. 
képviselőt. A koporsót mindaliároin szabadkai plébá­
nos beszentelte, A temetésen az összes egyletek és 
testületek megjelentek zászlóik alatt, az elhunyt ra­
vatalára számos koszorú érkezett, többek közt ko­
szorút küldött Kossuth Fcrencz kacesJaideigmüßyi miniszter. i> ' ~

— A Hazai takarékpénztár gyásza. A Pesti Haza! 
Takarékpénztár palotájának ormán gyászlobogót ten­
get a szél. Hevesi Ödön, az intézet vezérigazga­
tója, ma reggel öt órakor ötvenhárom esztendős ko­
rában, hosszú szenvedés után meghalt. Az a gyász­
lobogó pedig, melyik a vezetése alatt álló pénzintézet 
veszteségét jelzi, jelenti egyszersmind az egész ma­
gyar k gazdasági élet pótolhatatlan veszteségét is* 
mert benne közgazdasági életünk egyik legtartalma-i 
sabb és legértékesebb alakja tűnt le. Hevesinek 
nagy része van a magyar pénzpiacz megerősödésé­
ben s a vidék pénzügyi viszonyainak javításában s 
fejlesztésében, amelyet a szövetkezeti eszme terjesz­
tésével sikerült elérnie. A szakirodalom terén is je­
lentős sikerrel működött, sok figyelemreméltó czikkc 
látott napvilágot, nemcsak a hazai sajtó napilapjai­
ban és szakközlönyeiben, de a külföld jelentősebb új­
ságjaiban is.

Hevesi Ödön tanulmányainak elvégzése után 
Budapesten egy bankczégnél kezdte meg működé- 
sét; !S72-bcn a Budapesti Iparbank főkönyv vezetője 
és igazgató-helyettese lett s 1878-ban, amikor az 
Osztrák Nemzeti Bank a mostani Osztrák-Magyar 
Bankká alakult át, meghívták oda s vezértitkára lett 
az intézetnek. Később az Osztrák-Magyar Bank- 
fiókjai közül a nagyváradi fiók vezetését ö reá bíz­
ták s 1887-től 1890-ig vezette is a nagyváradi fiókot. 
Nagyváradról visszatért a bankhoz, mint a budapesti 
főintézet főnöke, de csak két évig maradt még ebben 
az állásban, mert már 1892-ben a Pesti hazai takarék- 
pénztár-egyesület élére került. Ez intézetnek, amely 
már akkor a hazai pénzintézetek sorában a vezető- 
helyen volt, Hevesi működése még nagyobb te­
kintélyt szerzett. — Üzletkörét kibővítette, forgalmát 
megnagyobbította, összeköttetéseit és hatáskörét bő­
vítette. Hevesi már régebb idő óta betegeskedett. 
Vesebaja két év előtt kezdett veszedelmessé válni. 
Orvosai tanácsára Egyiptomban a helnáni szanató­
riumban keresett orvoslást, hét hónapig volt ott s 
1907 május havában tért vissza, látszólag egészsé­
gesen. Később Becs mellett volt egy szanatóriumban, 
ahonnan az elmúlt év őszén jött haza s újra minden­
nap pontosan a hivatalában volt s végezte a dolgát. 
Néhány nap előtt, csütörtökön influenzába esett és 
szombaton válságos lett az állapota, orvosai már 
ekkor tudták, hogy menthetetlen. Vasárnap reggel 
már agóniába esett s ma hajnalban öt órakor meg­
halt. Halálának hírére a Pesti hazai takarékpénztár, 
a Hazai bank, a Központi hitelintézet épületére kitűz­
ték a gyászlobogót. A Pesti hazai takarékpénztár 
külön gyászjelentésben emlékezik meg ügyvezető- 
igazgatójának haláláról s az elhunytat saját halottjá­
nak tekinti. Temetése szerdán délután fél 3 órakor 
lesz a kcrepcsi-uti temető halottasházából.

-- Vasutasok gyűlése. A Magyar Szent Korona 
Országainak Vasutas Szövetsége vasárnap tartotta 
ez évi első évnegyedes közgyűlését a keleti pálya­
udvar tanácstermében. Gróf Batthyány Tivadar 
elnök részletesen beszámolt a szövetség működésé- 
síről. Beszámolója során kijelentette, hogy az adó­
reform a vasutasokra sérelmes. Ha a büntetőjog 
szempontjából a vasutasokat köztisztviselőknek ki­
nevezték, akkor legyenek köztisztviselők az adózás 
tekintetében is és ők se fizessenek községi pőtadót.
Az elnöki beszéd után néhány felszólalás volt napi­
rend előtt egyes Intézmények nevében. Ezután 
Seidl Arthur iigyvezetö-alelnök tette meg előter­
jesztését és sajnálattal konstatálta, hogy a szövetség 
adminisztrácziója még mindig nagyon sokba kerül. 
Ennek főoka az, hogy a tagok még a legapróbb 
kérdésekben is, egyenesen a központhoz fordulnak. 
Felkérte a kerületi elnökségeket, hassanak oda, 
hogy az egyes tagok kisebb ügyekben a kerületi 
vezetőségekhez forduljanak. Ezután Wcissel 
Samu kaposvári elnök a nyugdijbizottsági tagok vá­
lasztása dolgában interpellált, maid Szatmári La­
jos főszámvevő terjesztette elő jelentését, amelyet 
tudomásul vettek. Délután Lorbcr József titkár 
terjesztette elő jelentését, melynek kapcsán Kra­
mer Gyula azt az óhaját fejezte ki, hogy a szö­
vetség három ügyésze tartson felváltva hivatalos 
órát a központi helyiségben. Bakonyi Samu 
ügyész felvilágosítása után a gyűlés nem tette ma- 
gáó\á az indítványt. Ezután dr. Fábián László, 
a hivatalos lap szerkesztője adta elő jelentését és 
3000 korona évi hitelt kért. A gyűlés megadta a kért 
hitelt. Abarbancll Salamon nyomda-igazgató 
jelentésében kiemelte, lmgy a szövetségi nyomda az 
utóbbi időben meglehetős credtnénynyel dolgozik, 
Messingen József az Eszéken felállított napközi 
gyermekotthon működéséről számolt be. Az 
*aí$U; kcrj|lftncj£ a Siliilss . esxbaugu lys^uetet
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mondott. Elismeréssel fogadták Bárok Árminnak, 
a vonatkísérő szakcsoport elnökének előadását is. 
O s v á t h István, a munkásbizottság elnöke kifejtette, 
hogy a vasúti munkások miként hidegedtek el a 
nemzetközi szocziálistak programmjától, akik a gaz­
dasági érdekeket a politikával kapcsolták össze. Vé­
gül Öllé Elek, a jóléti bizottság elnöke ismertette 
a bizottság nagyarányú működését. Ezzel az első 
napi tanácskozás véget ért. Ma a tanácskozást 
Seide Artur ligyvezetö-alelnök délelőtt tiz órakor 
nyitotta meg. Tárgyalás alá került a kerületek ren­
dezése. A vezetőség hosszas eszmecsere után elvileg 
kimondta, hogy a tagok amaz óhaja, hogy egyik 
kerületből a másik kerületbe osztassanak be, telje­
síthető, de mindig tekintetbe kell venni, hogy ezál­
tal a kerület létszáma csorbát ne szenvedjen. Több 
kerületi beosztás megváltoztatása után a segítésre 
tértek át. A nagygyűlés a kora esti órákban ért vé­
get.

— A Magyar Színpadi Szerzők Egyesülete 190S. 
január 26-án, vasárnap este fél 10 órakor, a Royal- 
logadó I. emeleti termében Molnár Fereiicz tisztele­
tére, az „Ördög" torinói sikerének alkalmából lako­
mat lendez, amelyen az irodalom és művészet min­
den barátját szívesen látja. A teríték ára 6 korona. 
Jegyek kapliatók: Az Újságírók Egyesületében (Er- 
zsébct-könit 27.) az Otthonban (Doliány-utcza 76.) 
es Bard Ferencz es testvére czéguél (Kossuth Lajos- 
iitcza 4.))

— Az adóhivatali tisztviselők mozgalma. Vasát- 
nap délután Pcsímdgye székhazában országos gyű­
lést tartottak az ország minden részéből cgybesereg- 
lett adóhivatali tisztviselők. A gyűlés meglehetősen 
zajos volt, de minden pontban egyhangú határozatot 
hoztak. A napirend legfőbb pontja volt: a miniszter- 
elnöknek, a képviselőház elnökségének és Popo- 
yics államtitkárnak átnyújtandó emlékirat elfoga­
dása, az adóhivatali tisztviselők országos egyesü­
letének megalakítása; a tizenötös bizottság beszá­
molója és a tisztelgő küldöttségek megalakítása. A 
gyűlésen Sándor ignácz nagyenyedi adótáros el­
nökölt, aki azt mondta, hogy a közös nyomorúság 
hozta össze az adóhivatalnokokat, hogy kéréssel 
forduljanak a kormányhoz' és a képviselőházlioz. 
Utána U r u s k i Elemér előadó az emlékiratot is­
méi tette. A legelső feladat, úgymond, az. hogy a leg- 
sanyarubb helyzetben levő lizennegyedik fizetési 
Osztálybelieken segítsenek. B r á z János felszólalása 
ntán, aki arra kérte a gyűlést, hogy fogadja cl a ja- 
vaslatot, türelmetlenebb hangok hallatszottak az elő­
léptetés javítása dolgában, de az elnök csillapító 
szavai után a gyűlés az emlékiratot egyhangúlag 
cliogadta. Ma délelőtt elvitte a kijelölt küldöttség 
az emlékiratot a képviselöházba és átadta We­
her 1 e miniszterelnöknek, aki sok jó ígérettel bo­
csátotta el a küldöttséget. Azután Jtisth Gyula 
képviselőházi elnöknél tisztelgett a küldöttség.

— A kolera Konstantinápolyban. Említettük, 
hogy Konstantinápolyban újabban hót koleragya- 
nus eset fordult cici. Ami eddig gyanús volt, az 
most már bizonyossággá vált. R e m I i n g c r 
iranczia bakteriológus vizsgálata megállapította, 
hogy csakugyan ázsiai koleráról van szó. 
A hót eset egymástól távol álló városrészekben 
történt, az első a Boszporusz ázsiai oldalán lévő 
Haidar Basa külvárosban. Egy tegnapi mekkai 
távirat jelentése szerint a kolerában eddig elhal­
tak száma ötszáznégy. Dseddában egy pestis- 
megbetegedés, két halálozás pestisben és két ko- 
leramegbetegedés fordult elő.

— Halál a szószéken. Apátiáivá» történi az alább 
közlendő megható eset. Az ottani templomban 
S z ii c s János nevű plébános fölment a szószékre s 
prédikált. Aztán hirteíeu összeesett, a szent beszéd 
megakadt, a megriadt hívők közül többen a szószék­
hez rohantak s ájult papjukat lehozták. Csak az ol­
tárig vitték, ott segíteni próbált a falu borbélya, eret 
vágott rajta, de hiába; szlvszéihüdés megölte a hat­
van éves embert. Az egész falu és a környék siratja 
a jó öreg papot, akit kitűnő szivéért, nagy egyszerű­
ségéért mindenfelé szerettek és tiszteltek. Lelkes füg­
getlenségi volt. sokáig a helyi függetlenségi párt al- 
einüke s 1899-ben Lukács Lászlónak, a parlamentbe 
bejutott laczfalusi pópának volt az ellenjelöltjc.

Negyven ember katasztrófája. Párisból 
érkezett távirali tudósítások jelenük, hogy vasár­
nap délután Vilty sur Seine-ben a vifry chaleleli 
vonalon köd következtében két villamosvonat ösz- 
szeütközött és mintegy negyven ember meg­
sérült

EOTFTPRTFS____________

— Tömeggyiikosság Oroszországban. Moszkvai 
lapok hajmeresztő tömeges gyilkosságokról adnak 
hírt. amely a doni kozákság vidékén történt s amely­
nek két vagyonos és előkelő család valamennyi 
tagja a cselédséggel együtt áldozatául esett. A gyil­
kosok a-Bondarcnkow és a Grechenkop- 
családokat teljesen kiirtották. A két család a protes­
táns msuonita szektához tartozott. Kastélyaik, ame­
lyeket hatalmas park övez. szomszédosak. Tegnap­
előtt a B o n d a r e n k o w-csalúdnak vendége érke­
zett. A'kaput nyitva találta, a kertben senkisem mu­
tatkozott, egyenesen bement hát a lakóházba és a 
folyosón megdöbbenve vette észre, hogy a Bön­
ti a r e n k o w ház Xénia nevű felnőtt leányát ielkon- 
czolíák. Az első szobában hevert Bondarenkow 
fiának és szolgájának holtteste. Mind a kettőjüknek 
koponyája szét volt hasítva. A ház urát és B o n da­
re u k o w n é t az istállóban találta meg a vendég. 
Vérbe fagyva feküdt ott a két holttest összezúzott 
tejjel. A vendég és kocsisa rémülten siettek ki, hogy 
értesítsék a szomszéd kastély lakóit. A folyosókra 
érve azonban, az egyik szobából gyermeknyöszörgés 
hallatszott. Boridarenkowék 8 éves fia volt, 
aki egyedül menekült meg. A halálfélelemtől egészen 
áléit volt, mikor rátaláltak. Á többi három gyerme­
ket a gyilkosok az ablakok keresztfájára akasztot­
ták fői.

! A vendég és kocsisa a megmenekült íiuval át- 
i hajtott a G r e c li e n k o p-kastélyba. Ott is nyitva 

volt a kapu és a cselédség nem mutatkozott. Benyi­
tottak a lakóházba és elszörnyiiködve látták, hogy 
a gyilkosok a G r c c h e n k o p-családot is kiirtot­
ták. Az első szobában feküdt a férfi, az asszony, fel­
nőtt fivére, 5 éves fia cs 7 éves leánya holtan. Nagy 
vértócsában hevert az öt holttest. Az egyiket revol­
verrel ölték meg, a másikat fölkonczolták, a két gyer­
meknek ketté volt hasítva a feje. A 7 éves leány 
eltorzult arczán még látszott, hogy sirt, mikor a 
gyilkosok megölték. Így szól a rendőri jelentés.

B o ii d a r e n k o w é k megmenekült 8 éves fia 
beszéli, hogy már valamennyien lefeküdtek volt, 
amikor szekérzörgés hallatszott az udvaron. Apja 
világosságot gyújtott és kinézett, abban a pillanatban 
lövés dördült el. amely bezúzta az ablakot. Még ma­
gukhoz sem térhettek a rémülettől, amikor az ajtót 

: kívülről betaszitották cs három férfi rohant be. Azt 
i kiáltották; Jöjjetek ki. vagy meghaltok! Utánuk még 

többen tódultak a szobába, valamennyien revolver­
re! és fejszével voltak füliegyverkezve.

— Xenia a folyosón segítségért kiabált, — be- 
! szélié a megmenekült fiú. Erre a gyilkosok egyike 
í fejszecsapással elnémította, de előbb egy kendöt 
: dobott a fejére. Atyámat nem láttam, Nikitát és a 
. szolgát fejszévci ütötték le. \ kutya vonított, erre 

agyonlőtték. S macskát is megtalálták, azt is meg­
ölték.

Összesen 21 embert gyilkoltak meg a két kastély­
ban. Arról nem szól a rendőri jelentés, vajion kira- 
bolták-e a két családot, de kétségtelen.

A párisi gyómáiitgyáros. Még mindig nem 
tisztázódott a kérdés, hogy a Parisban letartóz­
tatott Lemoin nevű gyémántgyáros szédelgö-c 
vagy lángész. A Temps most egy N o r m a n- 
d i ii nevű urat intervjuvolt meg, akit Lemoinc 
kísérletezéseinek az elején társul fogadott, de az­
tán elvált tőle. A kérdés az volt, vájjon Wernher- 
uek, a vádlónak a kijelentése a letétbe, helyezett 
okmányról megfelel-e a valóságnak. Igaz-e, hogy 
abban az írásban csak jelentéktelen utasítások 
vannak s mindössze csak erre szorítkozik: ezuk- 
rot és szénsavat kell olvasztótégelyben izzóhő- 
uek alávetni s kész a gyémánt. Normandin Így 
feleit:

Ez mindenesetre egy része a formulának, de 
csak jelentéktelen része. A ezukor és szénsav 
vsak arra váló, hogy az eljárás a!a*t fejlődő szén­
hidrogént abszorbeálja. íme, egy darab szén, 
amely a kisérietezésné! szerepelt.

Es egy nagyon kemény darab színdarabot 
mutatott, amelynek eg'yik oldalán gyémántpor 
csillogott. Aztán igy folytatta Normandin:

— A tulajdonképpeni anyag, amely a gyé- 
mántgyártáshoz kell és az olvasztótégelybe ke­
rül a többi anyaghoz, Lemoinc titka. Mindaddig, 
altiig ennek az anyagnak az összetétele nincs föl­
fedve, a gyémántcsinálás titok marad.

— Bizik-c Lemoinc találmányának a valósá­
gában? -- kérdeztek most Normandintól.

— Meg vagyok győződve róla, hogy Lemoinc 
csakugyan igazi gyémántokat gyártott s ha a 
vizsgálóbíró megengedi neki, Lemoine a nyilvá- 
nosság előtt is készít majd igazi gyémántot. Nem­
csak előttem, hanem Feldenheimer, Jackson, 
Wernher és Beit előtt is megtette, pedig azokat 
nem egykönnyen lehet rászedni.

fis kereken kizárta Normandin azt az eshe­
tőséget, hogy itt bármilyen szemfényvesztés tör­
tént volna. Szerinte ez teljes lehetetlenség!

— Biintény-e vagy öngyilkosság? Titokzatos 
ügyben nyomoz ma reggel óta a fővárosi rendőrség. 
A Ferenczváros egyik elhagyott utczáiában ugyanis 
borzalmas családi dráma történt tegnap. A dráma le- 
folyása egyelőre még teljesen kiderítetlen, mert a 
rendőri nyomozás még azt sem tudta eddig megálla­
pítani. hogy gyilkosságról vagy öngyilkosságról 
van-e szó. Tegnap este teleionjelentés érkezett a fő­
kapitányság ügyeletes rendöríisztviselőjéhez, hogy a 
Maláta-utczában mellbe szúrta magát egy Jan cső 
Rudolfod, született Jaska Erzsébet nevű asszony és 
meghalt. A rendőrség még az éjszaka megtartotta a 
helyszíni szemlét, amelynek során merült fel aztán 
az az egyre alaposobbnak látszó gyanú, hogy Jan- 
eső né nem öngyilkosság, hanem gyilkosság áldo­
zata. Az asszony holtteste a konyhában feküdt a pad­
lón elterülve, mellette pedig egy kisebb konyhakés 
hevert. A rendőrorvosi vizsgálat szívig hatoló mély 
szúrást konstatált a holttesten. A seb iránya felülről 
lefelé haladt, ami öngyilkosságnál szokatlan és való­
színűvé teszi, hogy a szúrás idegen kéztől ered. .,

A nyomozás további folyamán megállapították, 
hogy az asszony, aki három éve volt a felesége 
J a n c s ö Rudolfnak, boldogtalan családi életet élt 
az urával. Állandóan perlekedtek egymással és teg­
nap este is nagy zajt hallottak a lakásban a szomszé­
dok. Volt Jancsóéknál egy Sajbeti Mihály 
nevű iáfogató is az este, aki azonban félkiiencz táj­
ban már eltávozott. Első sorban azonban az áldozat 
tériét hallgatta ki a rendőrség. Jan cső azt állítja, 
hogy a vendéget ö cs a felesége kísérték a kapuig,

En mindjárt visszajövök — mondta a kapuban 
az asszonynak — csak menj be.

Az asszony dühös lett és megkérdezte:;
— Ugy-e, megint a szeretődnöz akarsz merni?
Jancsó állítólag nem felelt erre a kifakadásra, az 

asszony pedig mérgesen visszament a lakásba. Elve 
többet nem is látta viszont az asszonyt, mert állí­
tása szerint, mikor kevéssel ezután hazatért, az asz- 
szonyt rnár vérbe fagyva, holtan találta a szoba 
padlóján. Ezzel szemben azonban a ház lakóinak val­
lomása egészen más. Takács Istvánné és Tóth 
Eszter, J a n c s ó é k szomszédjai, azt mondják, hogy 
.1 a n c s ó és a felesége együtt mentek be a lakásba.
J a ii c s ó valamivel utóbb kijött és lármát ütött, hogy 
megölte magát a felesége. S z i m a n n Lajos és a 
felesége nézték meg elsőnek a vérző asszonyt, aki 
fájdalmasan hörgőit; utánuk tért be a konyhába egy 
P r o h a s z k a nevű muiikásember, aki azt állítja, 
hogy a kés akkor még nem volt az aszony meiieti 
és hogy azt csak később tettek oda. Semmiféle dula­
kodás. erőszak nyomait nem tudtak a holttesten fel­
fedezni. Jancsó Rudolfot, mint gyanúsítottak, be­
vitték a főkapitányságra és egyelőre ott tartották. 
Ma délelőtt bonczolták fel a holttestet és a bonezoiás 
megállapítja, bogi’ gyilkosság történt. A rendőrség 
folytatja a nyomozást.

— Egy község pénztárát kirabolták". Aradról je­
lenti tudósítónk, hogy Tótvárad aradmegyei község 
pénztárát az éjjel ismeretlen tettesek feltörték és az 
abban lévő 6000 koronát elrabolták. Az aradi ügyész­
ség megállapította, hogy a tettet a viszonyokkal is­
merős egyének követték el.

•— Házasság. Kadossa Ede hírlapíró vasárnap 
házasságot kötött Pfeiffer Heddávaí. Tanuk vol­
tak: Barát Ármin miniszterelnökségi sajtótudósitó és 
Neruda Nándor nagykereskedő.

— Családi dráma. Borzalmas családi dráma hí­
rét jelentik Nagybecskerekről. 7. s i v a n o v i c s Tó 
dór pancsovai lakosnak egy mulatságon elfogyott a 
pénze. Hazatért és fiatal feleségétől pénzt követelt 
további mulatozásra. Az asszony ellenkezett, mire 
férje felkapta fegyverét és feleségére lőtt. aki nyom­
ban meghalt. A férj rögtön kijózanodott és midőn tu­
datára jött aimak, hogy mit cselekedett, agyonlőtte 
magát.
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_ Tiiuszjárvány Késmárkon. Késmárkon a múlt

hetekben a tifuszos megbetegedések ijesztő mérvet 
öltöttek. Az egészségügyi hatóság mindent megtolt, 
hogy a betegség terjedését megakadályozza. Megál­
lapították, hogy a megbetegedések nagyrészt a Lei- 
biezi-uteza kutjainak fertőzött vizétől erednek. A fer­
tőzött kutakat lezárták és az országos vegyelemzési 
intézethez vizsgálás czéljából vizet küldtek belőle. A 
betegség legelőbb a csendőrségi laktanyában ütött 
ki. Egy csendőr meg is halt.

— Sikkasztó postahlvataínoknö. Özv. Szőke 
Károlynét, egy csinos fiatal asszonyt, aki huzamo­
sabb ideig vezette a bogdáni postahivatalt, a mára- 
marosszigeti rendőrség sikkasztás miatt letartóztatta. 
Szőke Károlynénak az a biine, hogy felbontott és ki­
fosztott egy pénzes-levelet, mely Amerikából érke­
zett ezerhétszáz korona tartalommal. A 
postamesternő elolvasta a pénzt kisérő levelet, tar­
talmából megértette, hogy Marton Gusztáv New- 
yorkban élő vasúti munkás adta fel a pénzt egy 
bogdáni rokona czimérc. Szőke Károlyné nem sokat 
habozott, abban a reményben, hogy úgy sem derül- 
hét ki a bűn, mert a levelet nem kézbesítette, elsik­
kasztotta a pénzt és elköltötte. Csak három hét múlva 
derült ki a dolog, amikor a newyorki rokon megsiir-

vostanáé magasfeszül tségü villamos­
árammal e betegség ellen sikereket ért el. E si­
kereknek élettani magyarázata az, hogy a magas­
feszültségű áramnak vérnyomást csökkentő hatása van. 
Ez a kezelésmód, melyet felfedezője után Arsonvali- 
satiónak neveznek, teljesen fájdalmatlan és felette 
kényelmes, mert ruhán keresztül történik. Magyar 
részről is beigazolást nyertek a kiváló franczia tudós 
eredményei: dr. Honig Izsó budapesti elektro- 
t h e r a p i a i intézetében (Károly-körut 24.), 
ahol c kezelési mód számos esetben kipróbálva, szin­
tén bevált.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-uteza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Uj czlmbalom. Mogyoróssy Gyula hangszer­
gyáros, Budapest, VII., Kerepesi-ut 71. feltalálta az 
aczélszetkezetü czimbalmot s Így a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte. Bö ismerte­
tést ingyen kiild feltaláló.

Nyílt-tér.
(C rovatban köztériekért nem vdrial felelősségei a szerkesztősé?.)

gette a pénz nyugtáját. A bűn kiderült, a hűtlen 
postamesternőt beszállították a máramarosszigeti tör­
vényszék börtönébe. Kihallgatásakor azt vallotta, 
hogy a pénzt családjára költötte. Nagy nyomorban 
volt, tele adósságokkal, a fizetéséből nem tudott meg­
élni s mikor meglátta a nagy összeg pénzt, melyet 
a távoli Amerikából küldtek a kis vidéki városba, el­
szédült és elsikkasztotta. A postamesternő férje mi­
niszteri tisztviselő volt és egy év előtt hirtelen 
meghalt.

— Katasztrófa egy bányában. Ma reggel a 
Monsz közelében lévő kvaregnoni bányában bá­
nyalégrobbanás történt, a mely tiz munkást azon­
nal megölt és husznötöt megsebesített. A kata­
sztrófa nvolezszáz méternyire történt a föld alalf.

— öngyilkosság a kapitányságon, R u s z i An­
drás, a főváros területéről kitiltott napszámos va­
sárnap délelőtt a hatodik kerületi kapitányság fog­
házában felakasztotta magát. Mire észrevették, már 
halott volt. A törvényszéki orvostani intézetbe vit­
ték.

— Halálozás. Dr. Sternberg Gézáné. szüle­
tett gyömrői A 1 d o r Nelli életének harminezhetedik 
évében Nagykárolyban elhunyt.

K o k e s c h Lajoska, állami főgimnáziumi tanuld 
január 18-án életének tizenharmadik évében jobblétre 
szenderült.

Idősebb 1 a t á r k a Antal építészmérnök e hó 
!9-én hatvanéves korában meghalt. Temetése e hó 
21-én délután 'A4 órakor lesz a Felsőerdösor-utcza 
19/b számú gyászházból.

Szabó Ferencz nyugalmazott főszolgabíró e hó 
18-án életének 76-ik évében meghalt.

— Fratell! Deisinger iiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

x Kétségen felül áll, hogy a hazai „Vita“-forrás 
(Sóskút, Vasmegye) nemcsak hogy minden tekin­
tetben pótolja, hanem felül is múlja a hasonló össze­
tételű külföldi ásványos gyógyvizeket, mint pl.: a 
Bilin, Contrexville, Fachingen. Vichy, Wildlingen és 
még más hasonló források vizeit, amint arról hír­
neves orvosaink és vegyészeinktől bekért vélemé­
nyezések alapján személyesen is volt alkalmunk meg­
győződni. A „Vita“-forrás támogatása hazai érdek, 
mert éppen ennek a forrásnak hivatása, hogy a fe­
lesleges importált külföldi ásványvizek behozatala 
elé gátat vessen.

x Véredényelmeszesedés (arteriosklcrosis) 
nemcsak az öregkor betegsége, hanem sokszor 
fiatalabb korban is lepi meg az embereket és okoz 
kellemetlen tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmat­
lanságot, szivtüneteket stb.-t. Az orvosi tudomány 
ezen és hasonló tünetek okát a véredényelmeszese- 
désnél tapasztalható magasabb vérnyomásnak tulaj­
donítja. A múlt évben bejárta a napi- és orvosi szak­
iajtót a hir, hogy D'Arsonval franczia tudós or-

Elismert tény,
hogy bárki, a fővárosban vagy ország bármely vi­
déken, bármilyen üzletet, Inén Fact venni, vagy eladni 
óhajt, n leggyorsabban megbízhatóan előzetes költségek 
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Anker-udm (KirAty-ntcia sarkán.)

a rendkívüli
Megkezdődött Teuols flanel metwk*   „

129 om. angol Cheviot, női ruhákra 
Vrl gab ér, esése fmem 
Fagykárban kötött női harisnya -
Kötött tcrtl dfvzl harisnya _ _
Férfi ing puha mellű ____ ___ „
Hgéss finom, férfi küpper nadrág _ 
Férfi Jkger ing és nadrág _
12 drb. angol batlszt zsebkendő w 
Flanell pori ötlő, egész nagy M w 
Férfi háló ing, egész finom — _
Női Ing afour betéttel ____ ___
H Szem. színes kávés ujout készlet 
Női glaasé kesztyű, egész finom _ 
Tiszta elvem férfi nyakkendő
s*rem iottsroknrr, gjemt fodooal

w most 131/1 űr.
most 119 kf.

Ml csak 18 6f.
•— Csak 20 kr.
wm csak ű3 kr.

csak 1,55 kt.
csak 1.46 kr,
csak 1.88 kr.
csak 1.26 kr.
csak 18 kr.

-se csak 1.76 kr.
csak 0 8 kt.
csak 2.03 kr.

*ee csak 06 kr.
eee Csak 89 kr.
tm csak 8,75 kr,

színház és művészet.
(*) Operaház. A „Sevillai borbély“ tegnapi elő. 

adása zsúfolt ház előtt folyt le. Pedig nem valamely 
hires külföldi vendég lépett fel benne, hanem csak 
az történt, hogy Sándor Erzsi énekelte Rozinát, 
még pedig ezúttal először. Mint minden szerepébe, 
úgy ebbe is belevitte szeretetreméltó művészi egyé. 
niségénck minden kiváló tulajdonságát. Kedves egy. 
szerűséggel és mégis elegendő pajzánsággal adta Ro. 
zinát, énekszámaiban pedig kifejtette művészetének 
teljes pompáját. A közönség tombolt lelkesedésében 
és a művésznőt számtalanszor szólította a lámpák 
elé. Osztoztak vele a sikerben Takáts, Arányi, 
Hegedűs és Kornál, akik a főbb férfiszerepeket 
adták.

(*) Hangverseny-krónika. G r ü n f e 1 d — B ü r -
g e r kvartett-társasága vasárnapi hangversenyén két 
újdonságot mutatott be. Az olasz Sinigagliának 
nem nagyszabású, de elég érdekes vonós-négyese 
volt az első. A második hazai termék. Szerzője S a x- 
1 ebner Andor, akinek már több szerzeménye re­
vén jó hangzású neve van a magyar zenevilágban. 
Vasárnap előadott miive egy szép kidolgozású zon. 
gora-trio, amelyet a közönség tetszéssel fogadott. Az 
ügyesen felépített első Allegro után az Andantéban 
édes szerelmi párbeszédet folytat a gordonka a hege­
dűvel, amihez a zongora inkább csak mint kísérő já­
rul. Ezután következik az ötletes, eleven Scherzo. Ez­
zel szemben a kissé elnyújtott finálé némi hanyatlást 
mutat. A zongoraszólamot Mérő Jolán odaadással 
és kiváló művészi kvalitásainak teljes kifejtésével 
játszotta. A közönség rendkívül melegen ünnepelte a 
fiatal művésznőt, akinek számtalanszor kellett a do* 
bogón megjelennie és aki gyönyörű virágadományo. 
kát is kapott. Közreműködött a hangversenyben 
V c n c z e 11 Béla, operánk szép hangu basszistája is 
Nagy hatással énekelt egy áriát Verdi „N a b u i 
k a d o n o z o r“-ából és néhány dalt (közte Butty« 
kaynak „A hegyeken túl“ czimü bájos dalát); de 
mi a fészkes fülemilének kellett neki német dalokat is 
énekelnie? Vagy ö is azok közé tartozik már, akik 
azt képzelik, hogy nem is dai az, amelyik nem német?

Ma este az Akadémiai Zenekar második 
hangversenyét rendezte az Országos Zeneakadémia 
dísztermében. Ezúttal Popper Dávid állt mint di- 
rigens a zenekar élén. H u b a y Jenő pedig az első vcr< 
senymester helyét foglalta el. Bizonyára jó részben 
ennek tulajdonítható az, hogy a vonósok oly fénye­
sen játszottak ma. Ellenben a fuvóhangszerek kissé 
nyersen hangzottak, sőt a fafuvókná! itt-ott hamis 
hangokat is hallottunk. Volkmann hatalmas D- 
moll szimfóniája nyitotta meg a hangversenyt. Utána 
hazai újdonság következett: Weiner Leónak kis 
zenekarra irt „Farsang“ czimü humoreszkje' A nagy. 
tehetségű fiatal szerző ebben a müvében bámulatra- 
méltó technikai tudással, sok eredeti és pikáns hang- 
szerelési ötlettel fűszerezve zenésitett meg egy őr­
jöngő farsangi jelentetet, amilyen csak Olaszország­
ban vagy Párisban képzelhető, de nálunk alig. A 
rendkívül érdekes újdonság nagy sikert aratott. 
Ugyancsak raffinált zenekari hatások lánczolatából 
állnak Elgar angol zeneszerzőnek „Változatai“, 
amelyeket szintén ma mutattak be először. E két mü 
között Schumann remek Manfréd-nyitánya jól­
eső pihenőül szolgált. Sokan már ezután eltávoztak, 
úgy hogy Elgar darabját megritkult hallgatóság előtt 
játszották. a, (j,

(*) Elmaradt hangverseny. Ri p p c r Alice zon­
goraművésznő szerdára hirdetett hangversenye 
elmarad. Az előre váltott jegyek árát visszafizeti 
Méry Béla.

üOOv darab Frottír-törülköző 26 krtól kezdve. Jatckáruk 
dísztárgyak minden elfogadíutó árban amíg a készlet tart
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.
Pfeife? Pál Jeshiére

ÍV, Kecskeméti-utcza6.szám
ée
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(*) Sliakcspcare-matiné. A Kisfaludy-Társaság
kebelében alakult Shakcspeare-bizottság tegnap tar­
totta meg első matinéiét a Nemzeti Muzeum dísz­
termében. Legnagyobb része az érdeklődőknek a 
nagy tolongás folytán kívül rekedt a nagy előcsar­
nokban s megtörtént az a páratlanul álló eset, hogy 
a künrekedteknek kárpótlásul fiókelőadást rögtönzött 
R á kosi Jenő. így aztán belül is, kivid is mindun­
talan felzugott a taps és éljenzés,

A tulajdonkénem" matinét — mert az ajtón kivid 
maradottak számára rendezett előadásról nem refe­
rálhatunk — Berzeviczy Albert, a Shakespeare- 
bizottság elnöke, nyitotta meg. Röviden vázolta a 
bizottság czéljait. Kifejtette, hogy a művelt külföldön 
mindenütt lelkesen ápolják a Shakespeare-kultuszt, 
de a Shakespeare-bizottságot nem a külföldi példák 
indították tevékenységre; működésével nemzeti éle­
tűnk egyik szükségletének is iparkodik megfelelni. 
A zajos éljenzéssel fogadott megnyitó beszed után 
Jászai Mari, a Nemzeti Színház nagy tragikája, 
páratlan művészettel szavalt el egyes jeleneteket 
Shakespeare Coriolánusából. A művésznőt valóságos 
tapsorkán kísérte, mikor az emelvényről lelépett.

Utána Somló Sándor olvasott fel ,.Régi magyar 
Shakespeare-alakitók“ czimen. A Nemzeti Színház­
ban tulajdonkénen Lendvay Márton és Egressy Gá­
bor az elsők, akik komoly Shakespeare-alakitásokat 
produkáltak. Lendvay — Szigeti József szerint — 
igen szépen, Egressy igen jól játszott. Dézsi 
Kádár Zsiginond íökép Lear király alakításával, 
Gyulay Ferencz III. Richard és Shylok szerepében, 
Drágus Károly Hamlctben tűnt ki; Tóth Antal is 
egyike volt a jobbaknak. De mindezeket fölülmúlta 
Rónay Gyula, akinél nagyobb Shakespeare-mü- 
vész máig sem került a Nemzeti Színház színpadára. 
Mindjárt első föllépésével lebilincselte, meghódította 
a közönséget. Két évig volt tagja a Nemzet! Színház­
nak, de minthogy ambicziója itt elég teret nem talált, 
ismét vidékre ment s Nagyváradon halt meg fiatalon, 
44 éves korában. A szive ölte meg. Azokban, akik 
ismerték, feledhetetlen emléket hagyott az ö nagy 
művészete. A visszaemlékezést, amely zaios tapsot 
aratott, ismét Jászai Mari szavalata követte. Ez­
úttal III. Richard első felvonásának nagy jelenetét 
reczitálta s a közönség újból tomboló lelkesedéssel, 
perczekig tartó tapssal honorálta a kiváló tragikát.

Végül Rákosi Jenő, miután a külső közönséget 
már kielégítette, most a belső publikumnak csevegett 
egy negyed óra hosszat ötletesen és szeretetremél- 
íóan. Kimutatta, hogy Shakespeare müveiben sze­
mélyes ismerőseinknek egész tömege liemzseg, mert 
nincs az életnek olyan viszonylata, amelyben Sha­
kespeare ne volna a legjobb alkotó, a legjobb tanács­
adó, a megnyugtató, a vigasztaló. Az élvezetes elő­
adást zajos tapssal kísérte a közönség. A legköze­
lebbi Shakespeare-matiiié a jövő vasárnapon lesz,

(*) Szabad Művészet. Ezen a czimen Bcncze 
Ferencz és S z a I k a y Gusztáv fiatal művészek szer­
kesztésében gazdag és érdekes tartalmú, havonként 
kétszer megjelenő művészeti folyóirat indult meg, 
amely tiszteletreméltó szókimondással és lelkesedés­
sel szolgálja a magyar képzőművészetek ügyét. A 
folyóiratot értékes czikkek mellett igen finom, mű­
vészi rajzok is diszitik. Előfizetési ára egész évre 8 
korona. Szerkesztősége VII., Aréna-ut 40. szám.

V) Kis-Szlnház. Sziklai Kornél Kis-Szinházá- 
1 an vasárnap délután nagy sikerrel került színre 
„Nick Carter“ detektiv-darab, amelyet Sziklai 
Kornél és Gon da István írtak. A házat zsúfolásig 
megtöltő közönség a darab érdekes és izgató jele­
neteit visszafojtott lélekzettel leste és végül dörgő 
tapssal hívta ki a szerzőket. Nick Gartert az egyik 
szerző, Gon da István játszotta kifogástalanul. Na­
gyon jók voltak: Ivátiyi, Gömöry, Somossy 
R éné. A három részre osztott darabnak legközelebb 
szilire kerül a folytatása, amelyet érdeklődve vár a 
Kis-Szinház közönsége.
e=-----—---- ic---------- —; icir.'cj.c-igsr»
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FŐVÁROS.

Az adóügyi reformok a főváros előtt.
L — Rendkívüli közgyűlés. —

ü ' Budapest, január 20.
ft székesfőváros törvényhatósági bizottsága ma 

délután rendkívüli közgyűlést tartott, F ü 1 e p p Kál­
mán főpolgármester elnöklete mellett, hogy tárgyalja 
azt az indítványt, amelyet negyvenkét fővárosi bi­
zottsági tag terjesztett elő a pénzügyminiszter részé­
ről tervezett adóügyi reform tárgyában. Az indít­
ványt közöljük a következőkben:

1. Mondja ki a közgyűlés, hogy a leghatározot­
tabban tiltakozik az ellen, hogy a jelen gazdasági 
viszonyok közepette bármiféle adóemelés terveztes­
sék: mondja ki, hogy az adónak emelése oly időben, 
amidőn csak a szegénység terjed, a megélhetés vi­
szonyai a legkedvezőtlenebbek, amidőn nincs vállal­
kozó kedv, rosszak a kereseti viszonyok, aláásná 
teljesen a közgazdasági állapotokat és véglegesen 
lerontaná a gazdasági téren elért silány eredmé­
nyeket.

2. Mondja ki a közgyűlés, hogy a magyar keres­
kedelem és ipar adóterhének az osztrákénál súlyo­
sabb volta lerontja a verseny előfeltételeit és kizárja 
a gazdasági függetlenltés reményét.

3. Mondja ki a közgyűlés, hogy az állami adó­
teher emelkedése, azzal a rendelkezéssel kapcsolat­
ban, hogy az általános jövedelmi adó után pótadó 
ki nem vethető és az összes hozadéki és jövedelmi 
adók az államháztartás javára lefoglaltatnak, súlyos 
zavarokba sodorja a városi háztartásokat és meg­
akasztja a városok fejlődését.

4. Budapest székesfőváros közönsége meghívja 
a magyarországi összes törvényhatóságokat orszá­
gos gyűlésre, az adójavaslatok tárgyalása és a kor­
mányhoz, valamint a törvényhozáshoz intézett kö­
zös felirat felterjesztése czéljából.

A tárgyhoz az egyik indítványozó: dr. Glück­
st h a 1 Samu bizottsági tag szólt. Kívánatosnak 
tartja, hogy vagy vegyék le az országgyűlés tárgya­
lásáról az egész adóreform ügyet, vagy pedig módo­
sítsák a javaslatot a közkivánalomhoz képest. Kéri 
az indítvány elfogadását. (Éljenzés. Taps.)

Az e'nök kérdi a közgyűléstől, kivánia-e az 
indítványt sürgősen tárgyalni, vagy sem. Mert abban 
az esetben, ha ezt nem kívánják — aminthogy eddig 
erre indítványt nem tettek — akkor nem engedheti 
meg az érdemleges tárgyalást.

01 i'i c k s t h a I Samu kéri az indítvány sürgős 
tárgyalását, mig Baránszky Gyula, mivel az 
ügyet kellőleg tanulmányozni nem lehetett, azt kérte, 
hogy adják ki előbb a tanácsnak előterjesztés tétele 
végett.

A közgyűlés nagy többsége a sürgős tárgyalás 
mellett nyilakozott.

A tárgyhoz szólva, Baránszky Gyula is­
métli kérelmét, hogy az indítványt adják ki a ta­
nácsnak, mert lehetetlen volt eddigelé tanulmányozni. 
Javasolja, hogy az indítványt és a reá vonatkozó 
szövegét nyomassák ki, oszszák szét a bizottsági ta­
gok közt, küldjék meg az összes törvényhatóságok­
nak, azzal a czélzaltal, hogy ezeket országos gyűlésre 
hívják össze. Javasolja végre, hogy az ügyet adják 
ki, véleményezés végeit, a székesfőváros pénzügyi 
és gazdasági bizottságának.

Bárczy István polgármester szerint, vitán fe­
lül van, hogy' az adóreform-javaslat aggályosnak 
látszik. Egyébként ö és a tanács ebben a kérdésben 
nem akar politikát látni; nem úgy fogja fel a dol­
got, hogy ez az akczió a kormány ellen irányulna.
A következő indítványt teszi:

A főváros közönsége hívja meg közös értekez­
letre:

1. a törvényhatósági joggal biró városokat;
2. azok országgyűlési képviselőit;
3. a kereskedelmi és iparkamarákat és mind­

azokat, akik eziránt érdeklődnek, avégböl, hogy 
tisztán láthassak, milyen kihatása lenne az egyenes 
adók tervezett reformjának, egyfelől a városok ház­
tartására, másfelől a városi adófizető polgárságra. 
Ebből az értekezletből kellene felterjesztést tenni az 
összes városoknak a kormányhoz s feliratot intézni 
az országgyűléshez és kérni azokat a módosításokat, 
amelyeket a városok és városi polgárság érdekében 
szükségesnek tartunk.

B c r n á t István azzal szemben, amit itt hall, 
hogy az elszegényedés általános, határozottan ál­

lítja, hogy soha Magyarországon a vagyonosoddá 
olyan nagy mértékben nem mutatkozott, mint ez 
idő szerint. (Nagy zaj.) Tessék megkérdezni Jelűnek 
Henriket, a közúti vasút elnök-igazgatóját, vájjon 
mikor volt ilyen nagy a közúti forgalom, mint most. 
(Nagy zaj.) Soha a gyárak igy elfoglalva nem vol­
tak, mint most. (Óriási zaj. Ellentmondások.) Öt év 
alatt ötszáz milliónyi értékpapirost vásárolt vissza 
ez az elszegényedettnek mondott ország. Ha helyes­
nek tartjuk a progresszív-adó behozatalát, akkor 
bele kell nyugodniok az érdekelteknek abba, hogy 
adó-emelés történik. Hiszen a progresszió okvetle­
nül azt hozza magával, hogy az adózók egy részé­
nek az adója emelkedik. Különben elfogadja a pol­
gármester indítványát.

Hecht Ernő nem fogadja el a polgármester 
javaslatát. Elég, ha akcziót indítanak a kereskedelmi, 
ipari érdeklettek és a főváros.

Székely Ferencz: Amióta a világ áll és adók 
vannak a világon, az adó-reform mindig adó-emelést 
jelentett. Helyes dolog, ha az egyenlő arányokban 
való teherviselést hozzák be minden államban. A mi 
kormányaink azonban mindig azt az utat válasz­
tották, hogy azokra raktak uj és uj adó-terheket, 
akik azt már azelőtt is a legnagyobb mértékben vi­
selték: ezek az ipar és kereskedelem képviselők 
Tiltakoznunk kell az ilyen egyenlőtlen elbánás ellen. 
Elfogadja a polgármester indítványát.

Glücksthal Samu kijelenti, hogy a saját in­
dítványát visszavonja és csatlakozik a polgármester 
javaslatához ; ugyanekként nyilatkozott B a- 
ránszky Gyula is. így a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta Bárczy István polgármester javaslatát.

K a s 1 c s Péter kérte, hogy az interpelláczióját 
a szerdai rendes közgyűlésen tehesse meg. Ehhez 
hozzájárult a közgyűlés, amely ezzel, este egyne­
gyed nyolez órakor véget ért.

5( A vásárcsarnok tarifakedvezménye, Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma leiratot in­
tézett a székesfőváros hatóságához a központi vásár- 
csarnokba irányított élelmi czikkek díjkedvezménye 
tárgyában. A miniszter a leiratban a következőket 
mondja:

Habár az eddigi tapasztalatok azt látszanak iga­
zolni, hogy a Máv. vonalain a budapesti központi vá­
sárcsarnokba irányított egyes élelmi czikkekre vonat­
kozó tízszázalékos díjkedvezmény a főváros közélel- 
írezéséitek kedvező alakulása szempontjából eddigelé 
teljesen alárendelt jelentőségű, mindamellett, főkép az 
élelmiszerek jelenlegi drágaságaira való tekintettel, 
utasítottam a Máv. igazgatóságát, hogy a kérdéses 
díjkedvezményt, az alább közölt módosítással, ille­
tőleg megbővitéssel, az 1908. óv eleiétől fogva a visz- 
szavonásig, de legkésőbb az 1908 év végéig terjedő 
érvényűivel újítsa meg.

Megengedem egyúttal, hogy ez alkalommal a díj­
kedvezmény keretébe a gyoisáriiként szállított gyü­
mölcs, dinnye, friss főzelék, zöldség, élő és holt 
baromfi-küldemények is bevonassanak, amelyekre 
szintén 10 százalék kedvezmény fog rendelkezésre 
állam.

Az élelmi czikkek kivitelére ezidőszerint fönn­
álló díjkedvezményekre vonatkozólag megjegyzi a 
miniszter, hogy a Budapestről és a Budapest mellett 
fekvő magyarországi állomásokról gyorsáruként 
Ausztriába vitt egyes élelmi czikkekre fönnálló díj­
kedvezmény a vad- és vaj-áruezikkekre az 1908. évre 
már nincs megállapítva és a többi czikkeknél (élő és 
leölt baromfi, friss főzelék, zöldség és friss gyümölcs) 
szintén megszűnik a kedvezmény az 1908. év végén. 
Más díjkedvezmény az Ausztriába szállított élelmi 
czikkekre nem áll fonti, a vámok a külföldre szállitot- 
takra vonatkozó kedvezmény megszüntetése, vagy 
korlátozása pedig kilátásba nem vehető; egyébként 
pedig ez utóbbi kivitelünk egészen más természetű, 
mint az Ausztriából való kivitel.

A kolliagrikol-rendszernek a Máv. vonalain való 
esetleges behozatala jelenleg beható tanulmányozás 
tárgya. Amennyiben ez czélszertinek bizonyulna is, 
csak az esetben lesz keresztülvihető, ha az államvas­
utak az érdekelt összes tényezők részéről a legmesz- 
szebbmenö előzékenységgel találkoznak. E tekintetben 
— úgymond a miniszter — számitok arra, hogy a 
főváros közönsége szintén minden lehető támogatást 
és könnyítést meg fog adni (különösen a városi vám 
beszedése körül), ami a kolliagrikol-rcndszer meg­
honosítása érdekében netán szükségesnek fog mu­
tatkozni.

)( Zágráb küldöttei a polgármesternél. Ma dél­
előtt Lenucs Milán zágrábi küzépitési igazgató 
és Reicher Sándor, Zágráb városi mérnök érke­
zett Budapestre, hogy tanulmányozzák a székesfővá-
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rös közélelmezési Intézményeit és különösen a köz- 
•vágóhidakat és vásárcsarnokokat. Ma délelőtt látoga­
tást tettek Bárczy István polgármesternél, aki az 
előkelő horvát vendégeket igen szívesen fogadta és 
gondoskodott róla, hogy a kellő kalauzolásban ré­
szesüljenek.

)( A városi vara. A főváros öt évvel ezelőtt meg­
állapította a városi vám ui díjjegyzékét s jóváhagyás 
.végett felküldte a belügyminiszterhez. A miniszter 
azonban még nem nyilatkozott, pedig a főváros a vá­
rosi vám révén is szeretné fokozni jövedelmét. A ta­
nács most arra kéri a közgyűlést, hogy föliratban 
sürgesse meg a díjjegyzék jóváhagyását.I _____ .

O A nizzai meeting hatodik napján, vasárnap, 
főszám a Prix du Grand Cercle de Nice akadály- 
verseny volt, melynek 30.000 frankos dijáért 14 
Steepler mérkőzött, köztük a múlt vasárnapi Grand 
Prix résztvevői közül csak a győztes Hamed nem 
vett részt, de a finisükén egyiknek sem jutott sze­
rep. A 30.000 frankos dij Erancziaország egyik leg­
jobb steeplerjének, Journaliste-nak a zsákmánya lett, 
A részletes eredmény a következő:

P r 1 x du Grand Cercle de Nice. Dij 
30.000 frank. Táv 4000 m. 1. Mons. Fischof id. J o u r- 
n a 1 i s t e, 74 kg. (Parfrement). 2. Mons. Ephrussi Sé 
St. Hilaire, 66 kg. (H. Aylin). 3. Mons- Beer 6é Őyl- 
yaire, 64 kg. (Holt).

...........---------------------------^

> KÖZGAZDASÁG.
Személyi ügyek a bankoknál és vállalatoknál.

Az utóbbi időkben különösen sok szó esik a pénz­
világ személyi ügyeiről. Egy csomó állás vár be­
töltésre a bankoknál és egyes nagyobb iparválla­
latoknál, részben üresedés, másrészt egyéb körül­
mények folytán. Egy bécsi tőzsdelap most felhasz­
nálja a levegőben lógó személyi kérdéseket s a kom- 
binácziók egész sorozatát közli vasárnapi számában. 
Így — szerinte — a Kereskedelmi Banknál Kohner 
Zsigmond helyett dr. Kohner Adolfot fogják az igaz­
gatóságba beválasztani. A bank alelnöke valószínű­
leg gróf Széchenyi Béla koronaőr lesz, aki régi tagja 
az igazgatóságnak. Dr. Kohner Adolf a Kereskedelmi 
Bank igazgatóságába belépése folytán kénytelen 
lesz lemondani a Belvárosi Takarékpénztárnál viselt 
igazgatósági tagságáról, ellenben belép a Felsőma­
gyarországi Bánya- és Kohó r.-t. igazgatóságába is.

A Ltszámitolóbank igazgatóságában megürese­
dett helyre Scheiber Endre íakereskedőt fogják be­
választani.

A Bndapest-Erzsébetvárosi Takarékpénztár igaz­
gatóságába báró tornyai Scliossberger Rezső és dr. 
Böszörményi Oszkár nagyiparosokat választják be.

Az Angol-Osztrák Bank főtanácsában is meg­
üresedett a Magyarország részére íentartott hely. 
A bank szükségesnek látja, hogy ezen egy helyett 
két főtanácsost válaszszon a magyar állampolgárok 
közül s máris tárgyalások folynak egy nagyiparossal 
és egy volt politikussal az állások betöltésére nézve.

A Hungária Műtrágyagyár elnöke az elhunyt 
Kohner Ágoston helyett Lánczy Leó lesz, aki eddig 
is benn volt az igazgatóságban.

A Budapesti Városi Villamos Vasút igazgatósá­
gában is megüresedett két állás. Az egyikre egész 
bizonyosan a Kereskedelmi Bank egyik igazgatója 
kerül, a másik állás körül indult meg a harcz, amely 
eddig nagy részvénykeresletben nyilvánul,

A Rimamurányi Vasmű r.-t.ná! két igazgatósági 
tag helye üres. egyelőre csak az egyiket szándékoz­
nak betölteni a Wiener Bankverein valamelyik igaz­
gatójával.

A Salgótarjáni Kőszénbánya-Társtilatnáf egy 
hely üres, pályázó itt is van elég, betölteni egyelőre 
aligha fogják.

Mindezeken kívül még két tőkeemelési előké­
születről is beszámolt a nevezett lap, melyek azon­
ban nagyon koraiak. A személyi ügyekre vonatko­
zólag csak egy tekintetben kivártunk hozzá szólni a 
fenti értesülésekhez és pedig a Kereskedelmi Bank 
személyi ügyeit illetőleg. Múlt alkalommal már be­
számoltunk egyik verzióról, mely azon számosak 
közül való, melyek a napokban napvilágot láttak. 
Újabban az hírlik, hogy a bunk a Kohner Zsigmond 
halálával megüresedett alelnöki állást Weiss Mati­
néddal, az igazgatóság tagjával fogják betölteni, 
mig uj tagul F c li 6 r Miksa igazgatót választják be 
az igazgatóságba.

A cséplőgép-tulajdonos felelőssége. A Kúria egy 
konkrét esetből kifolyólag kimondotta: A gözcséplő- 
géppel való csépeltetés tiizveszélylyel járván, a ma­
gából ebből a veszélyből származó károkért a gép­
tulajdonos rendszerint nem felelős. Annak bizonyí­
tása tehát, hogy a tűzvész, mely felperes terményeit 
elhamvasztotta, cséplés közben, a gőzgép közeiében 
ütött ki, nem elégséges alperes géptulajdonos kár­
térítési kötelezettségének megállapítására.

Megalakult a Steinliercz-féle rész vény társaság, 
Hosszú vajúdás után végre megalakult a Romá­
niai F a k i vi t e I i Részvénytársaság, amely 
Steinhercz B. romániai üzletének átvételével a hi­
telezők részére megteremtette azt az alapot, ame­
lyet egy érdekcsoport a nagyobb hitelezők elől el 
akart vonni. Az ui részvénytársaság 3,000.000 
korona alaptőkéiét a hitelezők osztják fel maguk kö­
zött, akik úgy alakították meg az ul részvénytársa­
ság igazgatóságát, hogy abból teljesen kihagyták 
Steinherczct. A Romániai Fakiviieli r.-t. igazgatósá­
gának tagjai a következők: Schulz Manó elnök, dr. 
Engel Aurél, Fuchs Artur, dr. Hajós Zsigmond, a 
Lipótvárosi Takarékpénztár igazgatója, dr. Horvát 
l-ipót, a Magyar Általános Takarékpénztár igazga­
tóin, Husserl Ottó, fóliák József, Radnai Arnold, az 
Általános Bank igazgatója, Schulz József, Sebestyén 
Richárd és dr, Sebestyén Samu. Az Igazgatóság kül-

SPORT,
Magyarország korcsolyázó bajnokságai,

i > Budapest, január 20.
' Versenyzögárdánk legfontosabb napja vasárnap 
volt, amidőn Magyarország gyors- és mű­
korcsolyázó bajnokságáért küzdöttek 
legjobbjaink. A mükorcsolyázás bajnoksága walko­
ver volt s ezt Kronberger Lili nyerte meg, ki 
ngy az iskola, mint a szabadon választott gyakorla­
tokat is oly szépen végezte, daczára a rossz jégnek, 
hogy megközelítette a szabályokban előirt legna­
gyobb pontszámot. Bajnoki mutatványait látván, a 
legnagyobb bizalommal várjuk Európa műkor- 
jcsolyázó bajnokságában való szereplését.

A gyorskorcsolyázó bajnokságban M a n ti ó Mil- 
tia'des bizonyította azt, amit róla vasárnapi számunk­
ban megírtunk, hogy ö olyan versenyző, aki minden 
körülmények között megállja a helyót. Nem olyan 
versenyző, akit a jég puhasága, vagy egyéb hátrá­
nyai akadályoznák abban, hogy képességeit érvé­
nyesítvén, legyőzze ellenfeleit.

I, Az 500 méteres futamát nagy föléiiynycl nyerte 
meg, az 1500 méteresben nyugodtan vezettette magát 
eileníeléveí, kit a czélegyencsbcn egyszerűen lespur- 
tolt. A három iutam közül kettőt megnyervén, M a- 
gyarország bajnoka lett. 

i Ellenfelei közül meglepetést keltett Gyarmatin 
szép futása és Varit péti es gyenge szereplése, akit 
képességeinek kifejtésében a jég puhasága rendkívül 
befolyásolt A versenyek eredményei a következők: 

* I- Bajnoki gyors korcsolyázóve v- 
seny. 500 méteres szám. I. futam: 1. Wampetich 
Imre B. K. E. 52‘/m. 2. Péczeli Andor 535/io.

II. futam: 1. Mannó Miltiades 49*/io, 2. Gyurmán 
Dezső 523/io.

Hí. futam: í. Levitzky Károly 53s,’u'.
Eredmény: 1. Mannó-

2. Gyurmán.
3. Wampetich.

li. 1500 méteres szám. T. futam: 1. Mamid 
2-566/io, 2. Gyurmán 2.569/io. Ez volt a nap legszebb 
versenye. Gyurmán tulerös tempóban indul és végig 
vezet. Mannó a czélegyencsben tör csak előre s rö­
vid, de izgató küzdelem után hat méterrel győz.

1 11. futam: 1. Wampetich Imre 3- p. 19 cgyti- 
zed mp..Péczely Andor 3 p. 19 négytized mp.

Eredmény: 1. Mannó.
2. Gyurmán.
3. Wampetich.

Mannó így két futamot nyerve meg, Magyaror­
szág gyorskorcsolyázó bajnoka lett.

Az 5000 méteres futamot a rossz jég miatt ked- 
cien délután 3 órára halasztották.

II. Országos gyorkorcsolyázó ver­
seny 1 800 méterre.

Eredmény: 1. Schick L 3. p. 21 egytlzcd mp-
2. Haraszti L. 3. p. 28 négytized mp.
3. Szebeny A. 3 p. 34 nyoleztized mp.

III. Vidékiek versenye 1000 méterre.
* 1. Ifj. Somody István (Kolozsvári E. A. C.) 2 p.
13 négytized másodpcrcz.

2. Lichtencckert László (Székesfehérvári T. C.)
2 p. 53 kéttized mp.

A bajnoki meeting nagy programúdét mintaszerű 
rendezésben bonyolították le és ebben első sorban 
a bizottság elnökének: dr. Szentgyörgyi Imré­
nek és dr. Lie de maiin Frigyes titkárnak az ér­
demeit kell elismernünk. ,

A balnokság harmadik futamát (5000 in.) holnap 
délután 3 órakor futják le, ha a jég alkalmasnak mu­
tatkozik. Ebben Mannó aligha indul, mert a kla­
genfurti versenyekre készül.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Polónyí—Lengyel-ügy. Á budapesti büntető 

törvényszék vádtanácsa vasárnap délelőtt tette át a 
Polőnyi—Lengyel-sajtópör összes iratait az csküdt- 
biróság helyettes elnökéhez, Sárkány Lajos bíróhoz 
az esküdtszék! főtárgyalás kitűzése ózdijából. Mivel 
azonban Polónyí ezen sajtóperében való ítélkezésre 
más esküdtbiróság kijelölését kérte, a törvényszék 
ezen kérelme fölött leendő határozathozatal ózdijá­
ból a napokban már felterjeszti az összes iratokat 
a kir. Kúriához. A kir. Kúriának a biróságdelegálási 
kérelem fölött hozott határozata után kerül csal; az 
ügy fötárgyalásra való kitűzésre.

§ Renitens esküdt. Lyka Emil háztulajdonos, 
mint cskiidtbiró ma akart negyedszer sztrájkolni a 
budapesti esküdtbiróságga! szemben — ezúttal levél 
nélkül. Egyszerűen nem jelent meg a mai esküdtszék! 
tárgyaláson. Már mindenki kíváncsian leste az újabb 
pénzbírság kirovását, Zsitvay Leó elnök azonban c 
nélkül végzett a renitens férfiúval. Mikor ugyanis 
az esküdtek neveinek felolvasása alkalmával ismét 
Lyka Emil nevét olvasta a jegyző, a következő nyi­
latkozattal fejezte be az elnök az ügyet.

— Lyka Emil esküdt ur újból nem jelent meg 
— konstatálta az elnök. — Különböző jelenségek arra 
késztettek, hogy ennek az esküdt urnák magatartása 
végett kutatásokat eszközöljek. Lyka Emil a január 
13-án kezdődő esküdtszék! ülésszak első napján, mint 
második pótesküdtbíró sorsoltatott ki. Azóta nem je­
lent meg. Január 17-én levelet intézett hozzám, mely­
ben tudatta, hogy nem akar résztvenni az csküdt- 
biráskodásban. Erre megbírságolta két ízben is a bí­
róság, január 17-én és 18-án. Kutatásaim eredménye 
az lett, hogy bírói ehárás helyett más eljárást fogunk 
vele szemben követni. Itt azonban nevét fel nem fog­
juk többé olvasni.

Lyka Emilt tehát a további íötárgyalásokra meg 
sem idézi a bíróság s igy a kilátásba helyezett foko­
zatos bírságok is elmaradnak.

§ Fölmentett szocziálista. Ez alatt a czím alatt 
a múlt év tavaszán hosszabb czikket tett közzé a 
„Világszabadság“ cziniü szocziálista hetilap hasáb­
jain Német József szegedi földmives, Az ügyészség 
osztály elleni izgatást látott a czlkkben s saitőpört 
indított a szerző ellen, akinek ügyét ma tárgyalta 
a budapesti esküdtbiróság Zsitvay Leó elnöklete 
alatt. Német József a tárgyaláson elismerte a estik!: 
szerzőségéi, de tagadta, hogy abban izgatás volna. 
Az esküdtek dr. Balás kir. ügyész vád- és dr. Bródy 
Ernő védöbeszéde után nem bűnösnek nyilvánítot­
ták a vádlottat, mire a bíróság is felmentő ítéletet 
hozott.

A fiatal leányok
ha testileg gyengék, vagy csak miliő 
betegségben szenvednek is, már régóta 
bizalommal viseltetnek a

ScotfféleEmu!sio
iránt, mert fejlődésükre jóté­
kony hatással van ez az ízle­
tes, könnyen emészthető leg- 
jobö erősitőszer. Sei dűlő leá­
ny onnaK minden alkalommal 
ezt a bevált kitűnő szert kellene 

a* tmrSMTirtw használmok, a mikor gyengék, 
fáradtak és kedvetlenek. 

iTSÄ Egyeredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
temb* mull. Kapható a gyógyszertárad-''-
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döttci már ma ehutaztak Romániába, hogy a da- 
inayetti íaipar-telepct s az ott lévő berendezéseket 
megszemléljék s az üzlet továbbvitelére szükséges 
intézkedéseket megtegyék. A részvénytársaság üz­
leti ügyeinek intézését a Schulz és P o 11 á k fa- 
kereskedő ezégre bíztak. Az igazgatóságban képvi­
selt intézetek az uj vállalatnak — hír szerint — 
<500.000 korona forgalmi tökét előlegeztek. Ezzel hi­
hetőleg befejezést nyer a mozgalmas Steinhercz-ügy 
s az ni társaság sorsa bizonyára erősebb alapokon 
fog nyugodni, mint az elsőé, amelyet — ahogyan azt 
regisztráltuk — be sem legyeztek.

A torontálmegyel gazdák gyűlése. Ä Torontál- 
,ViCgyci gazdasági egyesület most tartotta rendes fél­
évi közgyűlését. A közgyűlés az 1907- évi működé­
sért elismerését fejezte ki az elnökségnek, megállapí­
totta az IMS. évi költségvetést és működési terveze­
tet. Dr. Gyertyánffy László indítványára megbízták 
az elnökséget, hogy egy külön méntelep-osztálynak 
Torontói vármegye területén leendő felállítása tár­
gyánál) intézzen feiratot a kormányhoz. Dr. Papp 
Géza a megyebeli gözekeszövetkezetek érdekében, 
üoítscliall Miklós pedig a megyebeli leiszövetkezetek 
érdekében terjesztettek elő javaslatokat. Qrói Cse- 
honics Endre indítványára elhatározta a kögyiilés, 
hogy Iciilön-külön feliratban mond köszönetét Da­
rányi földmivelésügyi minszternek, amiért a várme­
gye területén uj állattenyésztési felügyelőséget léte­
sített s az egyesülethez a tejszövetkezetek fejlesztése 
érdekében egy vajmestert rendelt ki. Közgyűlés után 
M a r t n n Andor, az egyesület titkára tartott előadást 
a magyar gazdák németországi tanulmányutján szer­
zett tapasztalatokról.

A ícleíoiidijszabás reformja. Kossuth Eerencz 
kereskedelemügyi miniszter egy évvel ezelőtt nyi­
latkozatot tett az irányban, hogy a jelenleg érvény­
ben levő bonyolult telefondijszabást gyökeresen re­
formálni fogja- Azt, hogy a telefondijszabás reformja 
küszöbön van, sejtetni engedi dr. Mennyei Vilmos 
posta- és távirdaigazgató nagyértékü s a posta-, te- 
legráf- és telefonról irt monografikus munkája, mely­
nek a teletondijszabás reformjáról szóló részében 
fölemlíti, hogy Kossuth kereskedelemügyi minisz­
ter legközelebb törvényjavaslatot fog beterjeszteni 
R képviselöházhoz a telefontarifa megváltoztatása 
ügyében.

Dr. Mennyei szerint az uj tarifa nem tesz különb­
séget városi, környékbeli, törvényhatósági vagy 
táviratközvetitő hálózat közt. hanem csak helyi és tá­
volsági forgalmat különböztet meg. A helyi forgalom­
ban a díjszabás a hálózat nagysága, valamint az 
Igénybevétel mértéke szerint változik. Oly háló­
zatnál, melynek legföljebb 25 előfizetője van, az 
előfizetődii at legalacsonyabb s aszerint, amint 
az előfizetők száma bizonyos határokat meghalad, 
a dii is emelkedik. Megszűnik az átalányrend­
szer, amely a beszélgetések valóságos számára 
nem volt tekintettel s igy kedvezett a felesleges 
igénybevételnek- Az előfizetődii ezentúl bizonyos 
számú beszélgetésre szól és ha az előfizetett szá­
mon felül beszélgetünk, ezért külön dii jár. Eddig 
mindegyik előfizetőnek külön vezetéke volt. 
Ezentúl Budapesten két s később három vagy 
négy előfizető társas vezetékre fizethet elő. A 
telefonnak szélesebb rétegekben való elterjedését 
czélozzák az automata-állomások is, amelyeken 
cgyenkint 10 fillér díjért lehet beszélgetéseket foly­
tatni. Automata-állomást bárki rendeztetliet be üz­
lethelyiségben vagy lakásban; azonban bizonyos 
számú beszélgetést tartozik biztosítani. Több rend­
beli könnyítést czéloz a reform a mellékállomások 
dolgában. Első sorban azt, hogy a mellékállomásnak 
nem kell a főállomással egy épületben lennie. Ily 
esetben a fő- és mellékállomás között szükséges ve­
zeték után hosszúságával arányos illetéket kel! űzetni. 
Lesznek hordozható készülékek, amelyeket villamos 
lámpák módjára szobáról-szobára lehet vinni és a 
kívánt helyen konnektor bcdugásával kapcsolhatók 
be. A használt konnektorok száma után külön mel­
lékdíj jár. A távolsági forgalomban megszűnik az 
egységes dii és helyébe a zónák szerinti díjszabás 
lép. összesen öt távolsági fokozat (zóna) lesz. 25, 
50, 100, 200 kilométerig és 200 kilométernél nagyobb 
távolságok. E távolságokra a dii 20, ,10, 100, illetve 
200 fillér. Az első zónában bizonyos számú beszélge­
tésre is elő lehet fizetni.

A Sió hajózhatóvá tétele. A földmivelésügyi mi­
nisztérium nagy vizszabályozási programúdéban

EOTETERTE'^______________

években merült fel s az akkori közmunka- és közle­
kedésügyi minisztérium erre vonatkozólag már 
részletes terveket dolgoztatott ki. A Sió hajózhatóvá 
léteiének költségei öt millió ötszázezer koronát tesz­
nek ki a földmivelésügyi miniszter előirányzata sze­
rint- Ezen összegen száztíz kilométer hosszúságban 
fognak szabályozási és mederrendezési munkálatokat 
végezni. A Sió hajózó útja két méter mély lesz. A Sió 
hajózhatóvá tétele maga után vonja a balatoni kikö­
tök kiépítését és állami kezelésbe vételét is.

A Fertő tavi halászat érdekében Darányi minisz­
ter újból értesítette Sopron vármegyét, hogy mily ki­
váló közgazdasági fontossága van, ha halászati tár­
sulat alakul. Maga részéről — a miniszter — kiváló 
súlyt helyez arra, hogy a halak okszerű védelme és 
óvása tekintetéből a Fertő taván is mielőbb rende­
zett állapotok keletkezzenek. Fölhívja azért a vár­
megye közönségét, hogy az előkészítő-bizottságot 
működésében sürgesse meg, hogy az föladatát mi­
előbb sikeresen befejezze s igy a Fertő tavi halászati 
társulat mielőbb megalakuljon, amely hivatva van 
arra, hogy a tó halászatát uj alapokra fektesse, vagyis 
hogy a törvény idevágó rendelkezései kifogástalanul 
érvényesüljenek.

A angol bank arany-előlegei. Ismeretes, nogy az 
angol bank a lefolyt zavaros idők alatt több Ízben 
kapott kölcsön aranyat a franczia banktól. Jó né- 
hány millióra rúgott ez az előleg, mely nemsokára 
visszafizetésre is kerül. Most Parisból azt írják, hogy 
az angol bank vezetősége elhatározta az előlegek­
nek a' lejárat előtt való visszafizetését s állítólag az 
egész aranykölcsöti s/.>át mielőbb visszafizeti. Ez 
mindenesetre azt bizonyítja, hogy Londonban kielé­
gítőnek tartják a pénzpiaczi helyzetet és nem számí­
tanak további aranykiözönlésekre.

Eladó borkészletek nyilvántartása. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete minden évben 

I nyilvántartásba veszi tagjainak eladó borkészletét s 
I a nyilvántartást megküldi a hazai és külföldi vala­

mennyi nevesebb borkereskedőnek, szállodásnak, 
vendéglősnek. A nyilvántartást ez idén megakar ja 
csinálni az egyesület, ezért sürgősen felkérte tagjait 
eladó borkészleteik beielentésére. Az idei nyilván­
tartás azonban előre láthatólag nagyon kis mennyi­
ségű bort fog felmutatni, miután az ország különböző 
részeiből érkező jelentések szerint a term j’ök kezén 
csak igen csekély mennyiségű eladásra váró bor­
készlet van.

Magyar telepítő és parczellázó bank zárszáma­
dása. A „Magyar telepítő és parczellázó bank rész­
vénytársaság“ igazgatósága c hó 18-án tartott ülésé­
ben megállapította az intézet 1907. évi zárszámadá­
sát, melynek adatai a következők:

Mérlegszámla; Vagyon; Be nem fizetett 
részvénytőke 2,500.000 korona, pénztárkészlet 97.988 
korona 57 fillér, pénzintézeteknél elhelyezve 139.977 
korona 52 fillér, Crtékpapirkészlet 534.403 korona, 
váltótárcza 250.717 korona 32 fillér, ingatlanok: mar 
eladott, de vevőkre még át nem irt ingatlanok
313.864 korona 74 fillér, megmaradt ingatlanok
3,509.599 korona 05 fillér, együtt: 3.823.463 korona 
79 fillér, jelzálogkölcsönök 9,336.215 korona 55 fillér, 
ingatlanokkal fedezett vételárhátralékok 2,594.261 ko­
rona 57 fillér, adósok 242.403 korona 42 fillér, osz- 
szesen; 20,019:427 korona 74 filler. Teher; Részvény­
töke 5,000.000 korona, tartalékalap 53.742 korona 35 
fillér, külön tartalékalap 65.000 korona, tisztviselői­
éi, szolgai nyugdíjalap 37.308 korona 46 fillér, elfogad- 
ványok 2,810.000 korona, engedményezett jelzálog- 
kői, ,k 7,196.810 korona 60 fillér, saját ingatla­
nai!, terhelő jelzálogkölcsönök és vételárhátralé­
kok ■ ,’.663 korona 87 fillér, hitelezők 3,592.727 ko­
rom 1 ) fillér, kincstári illetékek tartaléka 40.266 ko­
rig: • 5 filler, átmeneti tételek 4014 korona 31 ukor, 
uv, . j mint egyenleg: áthozat 1906. évről 2i.690 
korona 39 fillér, 1907. évi lis/ta nyereség 343.174 ko­
rona 15 fillér, együtt: 369.864 korona 51 fillér, össze­
sen: 20,019.437 korona 74 fillér. _

Üzletered ni én y-sz á ni la: V eszteség: üz­
leti költségek, üzleti adó és a felügyelő-bizottság 
illetményei 96.249 korona 91 fillér, tiszti és szolgai 
fizetések és jutalmak és a nyugdíjalaphoz való járu­
lék 96.009 korona 21 fillér, nyereség mint egyenleg: 
áthozat 1906. évről 21.690 korona 39 fillér, 1907. évi 
tiszta nyereség 348.174 korona 15 fillér. cg> ütt.
369.864 korona 54 fillér, összesen: 562,123 korona 
(16 filler. Nyereség: Nyereségét hozat 1906 évről 
21,690 korona 39 fillér, ingatlan eladási többlet és 
jutalékok 312.637 korona 59 fillér, kamat- és ltaszon- 
hcriövcdclcm 227.795 korona 68 fillér, összesen:

Az ez évi rendes közgyűlés — mint értesülünk 
— e hó 31-én, délután 4 órakor fog az intézet ItelyN 
ségében (V. Nádor-utcza 9.) megtartatni.

A kiviteli kereskedelem fejlesztése. A Magyar- 
országi Kereskedelmi Utazók Egyesülete akcziót Sin 
ditottt a hazai ipar és kereskedelem fejlesztése érde­
kében. A mozgalom, ezéija főképpen az, hogy kiviteli 
kereskedelmünknek adjunk lendületet. A mozgalom 
erőteljesebbé tétele végett az egyesület sorozatos 
előadásokat rendez, melyekben rámutat a föníorgó 
bajokra s azokra a hiányokra, melyeket pótolni kell. 
Vasárnap délelőtt Dénes Leó tartott előadást. Fel­
olvasásában azt a nézetét fejezte ki, hogy Magyar- 
országnak Kelettel való összeköttetést kell keresni, 
mert a Keletre utalja geográfiái fekvése is. A felolva­
sáson megindult vita során maróthi Fürst Bertalan 
alelnök azt a kiváltságát fejezte ki, hogy a tranzitó 
árukért ne szedjenek kövezetvámot. Sürgős szükség 
a határszéli városoknak, Pozsonynak, Sopronnak és 
Szombathelynek Budapest felé terelni a forgalmát, 
mert ezeket a városokat teljesen kiszolgáltatják Becs­
nek. Az idegenforgalom emelésére szükséges az ex- 
press-vonatok menetrendjének megváltoztatása is. 
Arányi Igttácz a konstantinápolyi kereskedelmi vi­
szonyokat ismertette s elmondta, hogy a nagy kül­
földi világezégek mindegyikének van ott képviselője 
és telepe, csak magyar nincs egy sem. Z c r k o - 
v i t z Emi! felhozza, hogy Németország ki­
vitele 15 millió koronánál több, addig Magyarország 
direkt kivitele alig haladja meg az ötödfél millió ko­
ronát. Nagyobb értékű áru megy ugyan ki Magyar- 
országból, de német lobogó alatt, ami legfényesebb 
bizonyítéka a magyar kereskedők indolencziájának. 
Szükségesnek véli, hogy az amerikai piacz tanulmá­
nyozására mennél több kereskedelmi utazót küldjön ki 
az egyesület abból az ösztöndíjból, amelyet erre á 
czélra létesítettek.

Orosz Ivülcsön-tárgyalások. A párisi Rothschild- 
ház főnöke, báró Rothschild Ödön — amint Párisbói 
jelentik — legközelebb Pctervárra utazik s neve­
zettet a czár audienczián fogadja. Báró Rothschild 
utazását pénzügyi körökben kölcsön-tárgyalusokkal 
hozzák összefüggésbe.

Vegyészeti gyárosok ülése. A Magyar Vegyé­
szeti Gyárosok Egyesülete vasárnap tartotta meg 
évi közgülését, amelyen az elhunyt Kohner Ágoston 
helyébe dr. Heidlbcrg Tivadart választották meg az 
egyesület elnökévé. Az uj elnök megnyitó-beszédé­
ben kifejtette, hogy nem helyesli a kormánynak azt 
a tendencziáját, amely a gyárkémények szaporítá­
sában merül ki. Állami szubvenczióval és kedvez­
ményekkel — úgymond — lehet ugyan gyárakat te­
remteni, de sokkal czélszerübb, hasznosabb és köz- 
gazdasági szempontból értékesebb volna, ha aZ állam 
a meglevő gyárak fejlesztését előmozdítaná. Ehe­
lyett a kormány az ni adótörvénynyel lehetetlenné 
teszi Magyarország kereskedelmét és iparát Kemé­
nyen elítéli az adóreform tervezetét, amelynek ké­
szítésénél a kereskedők és iparosok szakvéleményét 
a pénzügyi kormány nem kérte ki, holott akkor meg­
tudhatta volna, hogy a magyar gyárosok máris ros­
kadoznak a nagy teher alatt, amelyet viselniük kell. 
Alelnökökké Benes Józsefet és Rechnitz Bélát vá­
lasztotta a közgyűlés. A közgyűlés végével Halmi 
Gyula vegyész-mérnök szakelőadást tartott „A. 
szennvvizkerdés és Magyarország vegyészeti ipara“ 
cziinett.

Uzemmegszoritások az angol pamutszövöipar- 
ban. A burnlcy-i pamutgyárosok egyesülete körle­
velet bocsájtott ki tagjaihoz, hogy tekintettel a be­
állt rossz üzleti viszonyokra, nincs-e hajlandóságuk 
február vége előtt az összes szövőgyárakat 2 hétre 
beszüntetni. A hajlandóság nagy, hisz néhány ezer 
szövőszék már hetek óta üzemen kívül van. Egyes 
gyárosok, kik még annyi rendelés felett rendelkez­
nek, hogy egy hónapig teljes üzemük lehet, egyelőre 
még azzal kecsegtetik magukat, hogy egy hónap 
nntlva a helyzet javulhat és uiabb megrendelések 
érkezhetnek.

Forgalmi korlátozás. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága jelenti, hogy a kassa-oderbergi vasúton 
beállott ciegytorlódás és az elegynek nevezett vasút 
részéről való elégtelen átvétele miatt úgy Ruttkán, 
mint Zsolnán át a kassa-oderbergi vasútra és azon 
túl rendelt kocsirakományu fehéráruk felvételét élő- 
és romlandó szállítmányok kivételével folyó hó 
20-ától további intézkedésig beszüntette. Ez idő sze­
rint tehát a kassa-oderbergi vasútra és azon túl 
csakis Kassán át irányított kocsirakományu teher, 
áruk vétetnek fel és továbbutalnak. Mihelyt a kassa- 
oderbergi \ ivóit a feltartóztatott elegyet átvette, 
a korlátozást is megszüntetik.ncsak a Balatonnak, de a Siónak is nagy szerep 

. A Sió szabályozásának terve már a nyolezvanas 562.123 korona 66 filler.

eggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-Iéle

isználata valódi áldás gyomorbajoeok- 
ik és székszorulásban szanveddkwek

P! c ton.ett gyomrot 
A 3 era aiati tel 
losen rendbe hozza
Kis üvei? 40 fffllér. 
nagy lives- t/O fillér
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r a Máv. vaggotiredelésel. A magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatósága — hir szerint — S00 sze­
mélykocsit szándékozik megrendelni. A Magyaror- 
szagban fenálló öt vaggongyár azonban annyira tu! 
,van halmozva munkával, hogy ezt a megrendelést 
Stem tudja elvállalni, mivel a kocsiknak 1908. év vé­
géig készen kell lenniük. Erre vonatkozólag most 
tárgyalások folynak és szakkörökben remélik, hogy 
mégis sikerül a belföldön való elkészítése a sze­
mélykocsiknak, mert különben a vasút kénytelen lesz 
külföldi gyárakra bizni a megrendelés teljesítését.

Az adóreform ellen. A Magyar Kereskedelmi 
Csarnok az adóügyi reformok kérdésében ma, el­
nöke. J e 11 i n e k Henrik vezetése alatt ülést tartott, 
melyen a már megbízott előadók előterjesztették az 
egyes, törvényjavaslatokra vonatkozó határozati ja­
vaslatok tervezeteit. A bizottság a bemutatott ter­
vezeteket elfogadta és azokat a választmány elé ter­
jeszti, felhivatván főtitkár, hogy a bizottság munká­
latait, a választmányi ülésen ismertesse.

Ipari ösztöndíjak 1907-ben. Az iparfejlesztés egyik 
hasznos eszközét a tanulmányi ösztöndíjak képezik. 
Ez eszközt Kossuth Ferencz' kereskedelemügyi mi­
niszter, az 190-ik évben fokozott mértékben 
vette igénybe, amennyiben 144 iparosnak és mun­
kásnak az 1907. évben 13&.574 koronát engedélyezett 
tanulmányi ösztöndíjakra. Ezek között volt 18 okle­
veles egyén,. 8 iparművész, 6 ipari szakiskolát vég­
zett ifjú, 16 kereskedelmi iskolai érettségit tett fiatal­
ember,- kik nagyobbára textilipari tanulmányokat 
folytattak, 72 iparos mester, iparossegéd és munkás. 
Ezeken kívül 17 iparos nyert ösztöndíjat belföldi szak­
iskolák látogatására.

A Jelzálogbank községi kötelezőinek sorsolása.
X Magyar Jelzálog Hitelbank 10% díjjal visszafize­
tendő 4%-os forint névértékű, valamint 4%-os ko­
rona értékű községi kötelezőinek tervszerű évi sor­
solása í. é. február hó 1-én délelőtt 10 órakor fog a 
jbank sorsolási termében megtartatni.

Az „Anker“ forgalma. Az „Anker“ élet- és jára- 
B'ék-biztositó-társaság (Magyarországi vezérképvise­
lőség, Budapest, VI., . Deák-tér, Anker-udvar) 1907. 
deczember havában benyújtott 743 ajánlat 6,216.924 
korona biztosított összegre és kiállított 678 kötvény 
5,794.407 korona összegre. Dijak fejében bevett a tár­
saság 1,722.977 koronát és elhalálozás folytán kifize­
tett 470.608 koronát. A január-deczember havi időszak 
alatt benyujtatött 9424 ajánlat 68,517.056 koronára 
iés kiállíttatott S574 kötvény 61,627.111 korona. Ugyan­
ezen időszakban dijakért 19,360.674 koronát vétele­
zett be a társaság, halálesetek folytán pedig 3,339.206 
koronát fizetett ki. A társaság vagyona 1906. de- 
czember 31-én 171' millió korona, biztosítási állo­
mány' 528 millió korona, halálozások és esedékessé 
vált elérési biztosítások folytán a társaság fennállása 
óta 321 millió korona fizettetett ki.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. EiektrowAgno-ies iryórryitásl
Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. ein. Lift

Telefon 102—89.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
"A' külföldi tőzsdék mind nagyon lanyhák. A" 

minden tekintetben sikerült argentinjai termés lebo­
nyolításokra készteti a nemzetközi spekulácziót. En­
nek behatása alatt az üzlet nálunk ma szintén lany­
hán indult, de csakhamar szilárd irányzatba csapott 
át. A vezető matom-csoport ismét egy nagyobb tétel 
prima búzát vett, amelyért 13 K 10 fillért fizetett. 
A helyi spekuláczió úgy okoskodik, hogy ha a ma­
lom ilyen nagy árt fizethet, akkor a liszt-üzlet hely­
zete még sem lehet olyan kétségbeejtő és a 12.70-re 
leszorított áprilisi búza árfolyamát hamarosan 
12.80-ra emelte. Az októberi búza iránt ma valamivel 
nagyobb érdeklődés mutatkozott. Azt mondják, hogy 
a gazdaközönség körében gyakori a panasz a ve­
tések mostani állása felöl. Tengerit is favorizálta a 
spekuláczió, ellenben a rozs. főképp az áprilisi ter­
minus nagyon cl volt hanyagolva. A rozs árát tul- 
magasnak találják és nagyobb árvisszaescstöl fél­
nek. . : -

Eladatoti:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 79 kg. 26 korona, 

900 mm. 78 kg. 26 korona, felső, 200 mm. 78 kg. 26 
korona, 150 mm. 78 kg. 26 korona, 100 mm. 77 kg. 25 
korona 35 fillér, 200 mm- 77 kg. 25.70 korona, 100 mm. 
77 kg. 25 60 korona. 100 mm. 77 kg. 25.60 korona, 200 
mm. 77 kg. 25.60 korona, 100 mm. 77 kg. 25.50 korona, 
200 mm. 76.5 kg. 25.10 korona, felső, 100 mm. 76 kg. 
25.20 korona, 100 mm- 75.5 kg. 25.20 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 25.60 korona, 80 mm. 
77 kg. 25.30 korona, 100 mm. 75.25 korona, 100 mm. 
75 kg. 25 korona.

Fehérmegyei: 8000 mm. 79 kg. 26.20 korona, 900 
mm. 78.5 kg. 25 80 korona, 200 mm. 76.5 kg. 25.20 
korona.

Zab, 200 mm 16.10 korona. 100 mm. 16 korona.
Budapesti gabonaforgalom.

1908. január J7-IŐI január 19-ig.

Búza
Érkezett: 

6431
Elszállittatott;

Rozs 1526 903
Árpa 2727 —
Zab 430 —
Tengeri 2556 —
Liszt 120 8909
Korpa — 2659

Gyógytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás:
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trofherm).
Villamos fónyfűrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok;
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségi állapotok
Álmatlanság.
HQdések (Paralysis).
Idegi á Ideírnak, Idegisábák,

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelösorradás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csonlba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyigeserebajok, (Elhitá 

ezukotbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Börviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók,

— Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. u. 2—6-ig. —
Koieléa egész napon &t, — — Kívánatra nrosaeklar

A halárldőpiaczon köttetett:

Bflelőtt:
Előíordull kötések (50 kg.-kinl):

Búza 1908. áprilisra 12.77, 12.69, 12.84.
Búza 1908. októberre 10.58. 10 67.
Rozs 1908. áprilisra 11.06, 11.07. 11.15.
Rozs 1908. októberié 9.13, 9.14, 9.12, 9.20. 
Zab 1608. áprilisra 8.34, 8.32.
Tengeri 1908. májusra 7.05, 7.06, 7.15.

1 óra 30 petezkor zárulnak •
áprilisi búza 

októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12.78
10.63
11.10

9.23
8.32

12.79
10.64
11.11
9.24
8.33

7.12 -7.13

Délutáni forgalom.
Délután hidegebb idő jelzésére az irány szi­

lárd maradt.
4 óra 30 pereikor tárulnak

Búza 1908. áprilisra 
Búza uj októberi — 
Rozs 1908. áprilisra

12.80-12.81 
10.64- 10.65 
11.09 11.10

Rozs uj októberi — — — — — — 9.26—9.27
Zab 1908. ""
Tengeri IS

prilisra 
májusra — — — —

8.30-
7.11-

-8.31
-7.12

Értéktőzsde.
Ma a tőzsdén szűk körre szorítkozott az üzlet 

A forgalomba került osztalékhirek ugyan némi befo­
lyást gyakoroltak az árfolyamokra, de azért nem 
volt nagyobb élénkség s ennek tudható be, hogy zár. 
lat felé az irányzat lanyhább lett. A nemzetközi ér­
tékek piaczán még mindig nagy iizlettelenség uralko. 
dik. A vezető értékek iránt semmi érdeklődés sem 
mutatkozik, sőt annyira tartózkodó e tekintetben a 
spekuláczió, hogy ma például még az a kedvező hir 
is, hogy az Osztrák hitelintézet a tavalyi osztalékot 
fizeti, csak igen csekély hatást gyakorolt, daczára, 
hogy korábban ellenkező hírek kerültek forgalomba. 
A helyi piaczon a Hazai bank- és Városi villamos 
vasúti részvények, továbbá a Magyar villamossági 
részvények iránt volt élénkebb érdeklődés, de azért 
a forgalom a helyi piaczon mérsékelt volt,

Áz előtőzsde azon hírre, hogy az osztrák hitelin­
tézet állítólag több osztalékot fizet, szilárd irányzat­
tal nyílt meg, a két hitel- és Közúti vasut-részvények 
előnyben részesültek. A forgalom időnkint élénk volt. 
A déli tőzsde irányzata eleinte tartott volt, később 
berlini jegyzésekre kissé gyengült. A forgalom azon­
ban mérsékelt maradt. Az utótőzsde irányzata a 
bécsi arbitrázs eladásaira kissé gyengült. A forgalom 
csekély volt.

Előtőssde.
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hltelrémény 649.25—641.—. 

Magvar hitelrészvény 77<\— 771.—. Osztrák-magyar 
államvasut 681.50 Rimamurányi vasmű 528.50. Magyar
leszámítoló bank 495.— 496.-. Jelzálogbank 426.-----
426.50. Közúti vaspálya 568 50— 571 -. Városi vllamos
vasút 280.-----281.—. Hazai bank 286 5<\ Salgótarjáni
kőszénbánya r.-t. 59V.---- 601.—. Orosz járadék
9U.3-.-90.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengüli.
Köttetlek: Osztrák hilelrészvénv 640.75—639.75. 

Magyar hitelrészv. 770.75-770.25. Osztrák-magyar ál­
lamvasut 680.-----678.50. Magvar leszámítoló bank
496.-495.50. [elzálogbank 424.75- 424.25. Közúti vas­
pálya 570.50— 569.—. Városi villamos vasú 281.-----
2R0.—. Hazai bank 287.50—286.—. erzsébetvárosi taka­
rékpénztár 2C0.—. Aszfalt r.-t. 174 — — 170.—. Salgótar­
jáni kőszénbánya 598.— 600.—. Weitzer-féle waggon- 
g\ár 352.---- 362.—. Felien és Guilleaume r.-t 920.—.

Prémium-fiziét: A dijbiztositásokert fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekéri holnapra 4.——5.— K, 8 napra
10. ——12.— K, 1908. január végére 16.—18.— K.

Dtótézsde.
Az utólözsde irányzata csekély forgalom mellett 

elgyengült. Köttetett: Osztrák hitejrészvény 639.50. 
Magyar hitelrészvény 770 50- 770.—. Államvasut 677.75. 
Közúti vasút 570.— 569.—. Végül maradt: Osztrák 
hilelrészvénv 77V.—. Közúti vasút 569.-r

BECSI GABONATÖZSDe;
Bécs, január 20. (Az Egyetértés távirata.) 

A magyar földmivelésilgyi miniszter jelentése a 
léli vetések állásáról egyáltalán nem gyakorolt be­
folyást az itteni tőzsdére, a fogyasztás tartózko­
dott a vásárlástól s igy az üzlet a lehelő legszű­
kebb keretek közt maradt, búza ára nem válto­
zott, rozs ellenben lanyha irányzat mellett 10-15 
fillért vesztett, tengeri azonban, tekintettel arra, 
hogy Magyarországon nem nagy aratás várható 
benne, 5 fillérre! megszilárdult. Zab változatlan, 
árpában egészen megakadt a forgalom.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 13.15—13.60 
korona, mosoni 12.15—12.50 korona, tótfelvidéki 
12.15 - 12.60 kor., délivasutl 12.10—12.40 korona, 
marchfeídi 11.85 12.15.

Uj-rozs: tótfclvtdéki 11.30—11.55 korona, 
csepeli 11.25 11.50 kor., peslmegyci 11.30—11.50 
korona, különféle magyar 11.15— 11.45 kor., osztrák
11, ----- 11.25 korona.

Árpa : morvaorezági 9.30 9.80 kor,, march- 
íeldl 8.80 - 9.30 kor., bácsvidékl 8.80—9.40 kor., 
lótfelvldékl 8.15-9.80 kor., csepeli &10 9.10, 
győri 8.20- 9.15 kor., déli vasúti 8.-—9.60 kor., 
tiszavidéki 7.20 - 8.10 korona.

Magyar tengeri: régi 7.75 7.95, uj 7.55— 
7.70 Korona, cinquaniin 8.75—S.95, uj 8.40-8.70 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.40 -8.50 kor., közepes 
8.50 - 8.75 korona, elsőrendű 8.75—9-— kor* 
válogatott 9.----- 9.25 korona.

Kovács Menyhért és rJ'arsa

„Hungária Gyorshizlaló abr akfü szer - vál lalat1
Budapesten, VI. kerület, Ftiletierdősor-uloaa 41» sióm,

M, klr. földmivelésilgyi miniszter által 1900. nov. 11-én 76807. 111/2. szám nlatt engedélyezett 
„Hungária Gyorsliizlaló Abrakfüeaer* minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
Kitűnő eredménynyel lett kipróbálva siarvesmarlaUcn.il, lovaknál, sertéseknél, julioknáj és az összes baromfiaknál. 

Számtalan elismerő-levelek rendelkezésre állanak. — Kapható minden füezerkerostedésben.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
B6cs, január 20. Az a !iir, íiorv a Kreditanstalt 

az idén nem fog kisebb osztalékot fizetni, mint ta­
valy, kedvező hatást gyakorolt a mai elötözsdére 

■(<s különösen a liitelrészvényekben volt ielentéke- 
IIyebb Arfolyamemelkedés. A többi értékek szintén 
szilárdabbak voltak, csupán az alpesi bányarészvé- 
nyckVen volt .lanyhább az irányzat. A déli tőzsde 
nyugodtan nyílt meg, tartott árfolyamokkal. A déli 
tőzsdén az irányzat nyugodt, az árfolyamok tartot­
tak, az üzlet későbbi során a vezető-értékek csekély 
forgalom mellett nem változtak. A zárlat gyengébb 
berlini árfolyamokra lanyhább lett. 

ü érakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 640.—, Magyar blfeír. 76T60,

LNnrierbank —.------ , Allamvasuf 679.75---------- ,
Elbavölgyi vasul —. Déli vasul 149.50-.— . 
Alpesi bányatársulat 602 50, Rimamurányi 529.50, 
Májusi járadék 96.75, Magyar koronajár. 93.45, 
Orosz érlék —, Török sorsjegy 1S7. —, Német 
márka 117.65,

A déli Ifizsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.-, Magyar hitel 769.50 

l.rlnderbank 413.—, Unio-bank 544. -, Allamvasuf
679.50, Angol-bank 295.—, Bankverein 522.—. 
Dél: vasút 194.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 602.-. Májusi járadék C6.75, Magyar 
koronajáradék 93.45, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.65, Etbavölgyl vasút —.—, Rima- 
murányi —.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, január 20. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír járadék 96.75, 4 százaléké« 
osztrák arany járadék 115.65, 1860-as sorsjegy
150.25, Osztrák hitelsorsjegy —Angol ősz- 
sík bankrészvény 298.—, Bécsi Bankverein
521.50, Osztrák-magyar bank 17.76, Déli vasút
149.25, Dunagőzhajózásl társaság 1C00.—, Do­
hány részvény 409.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.76, Osztrák Llovd 418.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.75 98.65. Osztrák 
koronajáradék 96.80, 1864-es sorsjegy 256.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.50, Union-Bank
544.25, Osztrák Länderbank 412.40, Osztrák-ma­
gyar államvasut 677.25, Elbevölgyl vasút 424.50,

Alpesi részvény 601.55, 20 frankos 19.15, Lon­
doni váltóár 241.20 Llpófkolió 425.—, Töröksors­
jegy 186.50. Nyomott.

Bées, január 20. (Magyar árlékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.50, Magyar hitelbank részvény 
768.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 494.50. 
Rimamurányi 527.50, Magyar cznkoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 419.50, Magyar ko­
ronajáradék 93.50, 4 százalékos magyar töldleherm. 
köfv. 93.70, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 365.—, Magyar jel­
zálogbank 423.—, Magyar keresk. bank —kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 20. (Tőzsdejelentés.) A heti meg­

nyitás nyugodt volt, nem sokára azonban általános 
gyengülés érvényesült, meri az itteni pénzpiaca iránt 
támasztott nagy igények bizalmatlanná teszik a spe- 
kulácziőt. Amerikai irányzatjclentések és a japán já­
radékoknak Londonban való árfolyamcsökkenése 
szintén lehangoltságot keltettek. Vas- és szénrészvé­
nyekben .csak elszigetelten mutatkozott javulás, 
csakis harpeniekben és rajnai aczélrészvényekbeti. 
Járadékok közül oroszok Londonnal egybehangzóan 
emelkedtek. Oözhaiózási részvények gyengék voltak. 
Osztrák értékek közül vasutak engedtek, inig Iiitel- 
részvények emelkedtek. Zárlat a londoni tőzsdéről 
érkezett kedvezőbb jelentésekre és a magánkamat- 
lúbiiak Londonban való alábbszAllAsára mcgszilár- 
duií. A készpénzpiac;! ipari értékel túlnyomórészt 
szilárd volt. Napi pénz 5%, magánleszárnitolási ka­
matláb

Zár tatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák Inlelrészvénv 200.75, Déli vasul 27.40, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos vi orosz köl­
csön 74.40, Dlscouto Commandit 171.60, Dinamil- 
ímszl 159.50, Mar pen! 202.69, Unifikált török 
járadék 65.60, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.60, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.75, 
Magyar koronajáradék 93.75, Osztrák-magyar 
államvasut 145.—, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 200.10, 
Gelsenkirchenl 187.10, Laurakohó 217.75 Gyengült.

Frankfnrt, (Zárlat.) január 20. 4*2 százatéko 
papirjáradék , 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.10, 4 százalékos magyar aranyiáradét 
93.70, Osztrák hitelintézeti részvény 200.70, Osztrák- 
magyar államvasut 145.20, Északnyugati vasú' 
—.—, Bustiehradi vasul —. Londoni váltóén 
204.75, Bécsi Bankverein 132.40, Villamos részvént
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4*í 
százalékos ezüstjáradék 98.50, Osztrák koronajára­
dék 96.45, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák* 
magyar bank 127.20, Déli vasút részvény 27.76 
Elbevölgyl vasút , Bécsi váltóár 848.75, Párisi 
váltóár 813.83, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) január 20. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.15,1860. sorsjegy 151.25, Déli vasul
27.50, 4 százalékos Aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 200.75, Osztrák-magyar államvasul 
145.—, Olasz járadék 103.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.90 Nyugodt.

Lenien, január 20. Angol consol —,
Piri*, január 20. (Zárlak) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.57, Oszt. aranyjáradék 98.40, Magyar 
aranyjáradék 93.95, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 485.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.60, Déli vasút elsőbbségi köfv. 312.- 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kon», amort. román járadék —v—, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 96.17, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 506.—, 4 száz. Szerb járadék 1907- 
449, 4 százalékos spanyol járadék 93.95,4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.25. Török sorsjegy 
175.—. Töröh dohányrészvény 438.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.14, Osztr. Lünderbank 452. —, Ma­
gyar jelzálogbank 459.—, Banqtie de Paris 1459 
Banqim Ottomane 707. Osztr. magyar állam- 
vasút 681.-. Déli vasút 157.—.Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
pépgyár_603.Rio Tínfo 17.39, Sucrerie d'Egypte 
34.—, Futa 377, Thomson Houston, Urikányl 
kőszén 157, Chartered 20. De Beers 354.— , East 
Rand 96. jagersfonteln 88.—, Transvaal Consols 

Transvaal Land Company 46.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25 Váltó német piacaikra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Válté 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aranyváltó fróvid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 9/s3,Csek Londonra 251.70, 
.Magánkamatláb 33/s. Szilárd.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest Kőbánya.
Budapest, január 20-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak: MagX’ar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 25Í 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120- 124 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)----------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)------------ fillérig.

' bersesiétszam 1908. évi január 18. napján 
volt készlet 22101 drb., 1908 január hó 19-én 
felhajtatott 143 darab, 1908 január 19. napján 
elszáll irtatott 371 darab, 1908 január 18 napjára 
maradt készletben 21873 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemesebb.

"Nyenyéstyán János és a felügyelete alatt álló mára- 
marosszigeti járásbíróságnál alkalmazott Horváth Ja­
nos hivatalszolgákat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter ósedel 
Lajos budapesti lakos „Zsédelyi -re, cllnberger Ró­
bert zágrábi lakos „Erdélyi "-re és Berki Flórián lo­
sonci.! lakos „Marosi“-ra kért átváltoztatását meg­
engedte. 

IDŐJÁRÁS.

A meteorológia* központi intézet távírót! jelentése 
1908 január 20-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap idötárásának álnézete:
Hazánkban az uióbbi 24 óra alatt is túlnyo­

móan borús és ködös idő uralkodott, de lecsapó­
dás alig fordult elő. A hőmérséklet tegnap or­
szágszerte többé-kevésbé a normális fölött volt; 
ma reggelre északon jelentékeny hősülyedés állott 
be. A hőmérséklet maximuma: Crkvenicán 14 C6 
és minimuma: Árvaváraiján - 15 C° volt.

Prognózis a következő 24 árúra:
Némi hősülyedés és semmi vagy csak kevés 

csapadék várható.

rteaa, januar zi.

A leipzigi eló'íásár 
miníaraklár&miiitagyüjteniény,
Porczellán és egyéb kerámiai áruk, üveg-, 
fém-, bőr-, fa-, kosár-, papír-, japán és china- 
áruk, baba- és játékáruk, hangszer, ékszer, 
szappan, illatszer, tényüzési czikkek, háztar - 
iási kellékek, úgymint hasonnemü árukból a 
kiállítás illetve elővásár
1908. március hó 2-án nyílik meg

és
1908. március bő 14-én bezárul,

Kiállítók és bevásárlókat sürgősen kérjük a 
tolongás elkerülése végett a mintaraktárakat 
márczius 10 ig, keddig, nyitva tartsák. 

Leipzig, 1908, január 9.
Leipzig város 

tanácsa.

Sertéskonzumvásáf,
Bndspest jan. 20. (Hív. <ud.) Előző napról ma­

radi 1175 darab sertés, 53 darab süldő, darab 
malacz. Pótfelhajtás — dtb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1396 darab ser­
tés, 5 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2571 darab sertés, 58 darab süldő darab 
malacz. Eladatott 1351 darab sertés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1220 drb sertés, 51 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 92 96 fillér, életsuly-
ievonással----------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 88 —62 fillér, életsulylevonással
------------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
———fillérig, életsulvlevonással 110 120 fillérig, 
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 110 118
korona, életsulvlevonással------— fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 88------ korona, életsulylevonással
------------ fillérig. Belföldi süldő---------- ko­
rona. Horvát süldő 84 90 korona. Malacz
------korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban órtendők.) A vásár irány 
zata közepes, az árak változatlanok.
F==~:.......... ====== =====
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Kivonat a Livatalcs bpiíl

■— Január 20. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Litvay Lndre okleveles tanítót a nagykanizsai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Simándy 
Pál okleveles tanítót a kalsai állami elemi nóplskolá- 
hzo rendes tanítóvá; a kolozsvári Ítélőtábla elnöke 
dr. Bornemisza Károly végzett joghallgatót a kolozs- 
vári ítélőtábla kerületébe díjtalan jós,gyakornokká; 
a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Lehoczky Ede rózsahegyi 
törvényszéki díjtalan joggyakornokot a pozsonyi Íté­
lőtábla területére díjas joggyakorlókká és a zala­
egerszegi pénzúgyigazgatúság Spiegel Géza érettségi 
vizsgát tett holládi lakost a zalaegerszegi adóhiva­
talhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Diószeghy Boriska felsőnesztei állami elemi is­
kolai tanítónőt a sárisápi állami elemi iskolához, Avéd 
Veronika kalsai állami elemi iskolai tanítónőt az alsó- 
meczcnzéii állami elemi iskolához, Muili Gyula fe- 
ketebátori állami elemi iskolai tanítót a tiszaujlaki, 
Lúgosán János nagylaki állami elemi iskolai taní­
tót a feketebátori állami elemi iskolához ugyanebben 
a minőségben; a máramarosszigeti törvényszék el­
nöke a vezetése alatt álló törvényszéknél alkalmazott
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Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ. LAJOS. 

Kiadótulajdonos
A Hagyat Újságkiadó Beazvénytáraasákg. 

irazgsló • FRDOR ART^ANTi

£üasitttE trnä üb d man», gepsxer- 
kaszté Kopcnhága-bart.

„1  ̂ei^gr^p“

czi nü magyar szabadalom In a donosa szabadalmának 
gyár ásóra magxtr nyári>eoKkal ösezekőtt "lést keres, 
szabadalmát ese leg el is adin, vagy gáriási engedé­
lyénél ad. Bővebb íelvilagositásokgal 1: szsógge szögül:
Harsdn^’l Send es Dr. fítessíngsr Ká­
roly, hites szabadalmi
Butóerieoe, v. kee’Ktci Akadémio-ta exa I!,

m- BIZTOS

gyógyulást! keresőknek
tilt blrmlty

nemi íizfegsígten szsiresdneli
mh>t harycso hólyag jak 4 tmgycsöntlkttlatol;, vLiettal tan* 
rcV, éjjeli mefjd'nlérAfc, eehek és hn]»koros bánta! inak (nypht- 
Its), fct önfertßrfs a'ótmuűkónl fellépi Idegbajok, konü féri!»

cljryefiR^tés, bármily bórk.Kltrcok *1b. nőknél fehértóiján, 
méh bajok alapos, *tötä ''w gyógyiUsAre Ktiqr*-
rttAn nafinzaánjoo én lelktismerotsfi gróffTmidUáaAl 

fogvi tefjsfchsH s'Afiljnk

OpIofos Untai
O « Ui ozr.'Jj fAonoe örr>">jo» ntrO ét « legrégibb 88 

év* teunaus rondáií in'O/etél

Buáuaast, V . kés».,, Andráe*g»at 24. es.
ftoiKie) ❖ oKponU 10 m 1 Mg este. IdttU hrr» yc#f. 6abé» 

ly»g fcajok rlztyiiAiü rltiunow hogyteAiftirCv segAiyőveL 
f W. kiek kreiokM kimsri A vAlsest bt esekeaiell IseAcsot tf» 

Bök» gyégysamiu poodtjebsdvB tos». Titokt utál bUtodtn.
Köknek külön wAróterem.

Déli Í7ŰSEÉ.
Az étkező-, báló- és kőzveüen-kocsik forgalma Builapast 
d. v. palyandvarrö! az 1907. évi téli menetrendben.

Étkező kocsi- Budapest d. v.- Prágerliot között. 
Budapest d. v. ind. reggel 8 óra 05 porc. Prágorhof érk 
délután 2 óra 07 perc. Menettartam; 6 óra. Prágerhoi 
ind. délután 3 óra 10 p. Budapest d. v. órk. csto 0 óra 
42 p. Menettartam OFs óra,

I. II. oszt. hálókocsi. Budapest d.v.- Velonczo (Ve­
nezia) között Prágerhof-Nabresina-Cormonson át. Buda­
pest d. v. ind. este 8 óra 00 perc. Velenczo crk. dél­
után 2 óra 15 perc. Menettartnm 18V4 óra. Velcncze 
Ind. 2 óra 10 p. Budapest d. v. érk. d. e. 10 éra 12 p, 
Menettartam 20 éra.

1. n. közvetlen kocsi Budapest d. v. Franzensfasto 
között négy I. oszt. hálóholylyol.- Prágerbof-BIarburgon át.

udapcst d. v. ind. este s óra 00 perc. Franzensfeste 
érk. d, u. 2 óra 32 perc. Menettartam: 18 ós fól óra. Fran­
zensfeste ind. este 6 óra 24 p. Budapest d. v. órk. reggel 
10 óra 12 p. Menettartam: 158/4 óra,

L II. oszt közv. kocsi. Budapest d. v.—Velencz- 
(Venezia) között. Pragerhot-Nabrosina-Cormonson át. Bu­
dapest d. v. ind. este 8 óra CO p. Velencze crk. d. u. 
2 óra ló p. Menetiartam : 18l/4 óra. Velenczo ind. dél­
után 2 óra 10 p. Budapest d. v. érk. d, e, 10 óra 12 p, 
Menettartam 20 óra.

I. II. oszt. közv. kocsi Budapest d. v.- üdine kö­
zött. Prágerhoion át (nov 15-tól) (a szent-pstervár-wion- 
nizza express vonathoz való csatlakozással Bpest d. v. md, 
reggel S óra 05 perc. Udine érk. este 10 óra 58 perc. 
Menettartam: 15 óra Udine ind. reggel 5 óra 45 p. Bu. 
dapest d. v, érk. este 6 óra 42 p. Menettartam: 16 óra,

Budapest d. v.- Abbázia-finme között. Pragcrbof— 
Bt-Peteren át. Budapesi d. v, ind. este K óra 00 porc. 
Fiume érk. délelőtt 9 óra 40 perc. Menettartam: 13«/, óra. 
Fiume ind. este 8 óra 00 porc. Budapest d. v. érk, d. e. 
10 óra 12 p. Menettartam: 14'/i óra,

Bndepest d. v.—Triest között. Pragerhofon át. Bu
dapest d. v. ind. reggel 8 óra 05 perc. 'Brióst érit. este 
U óra 02 perc. Menettartam 13 óra. Triest md. reggel 
7 óra 65 p. Budapest d. v. érk. este 9 óra 42 p. Mc« 
nctlartam: 13 háromnegyed óra.

Budapest d. v. — Pakrácz között. Nagykanizsa — 
Barcson áf. Budapest d. v ind. csto 10 óra Ou perez.
; akráoz érk. d. u. 1 óra 20 p. Menettar,am : 15 és fúl 
óra. Pakrácz ind. d u. 2 óra 50 p. Budapest d. v. érk 
reg:, 6 óra 30 p. Menettartam: I5‘ri óra.

T tilos betegségek.
Sa nos, — de vrló Igaz, lingv a mei korban le’.iü 

nádi sok z olyan ember, a kinek vé/c és testnedvo’ 
mea vantink tort: zve ts a ki fiatalkori könnyelműidé is 
r esz H-okosok rdtil idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette, tizen szórni u állapoton csak uey ledet gyö­
keresen segíteni, ha nz Illetők olyan lelkiismeretes speczi- 
aiista orvoshoz fordulnak, a ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi eleire vonetko ólag és az esetlog mar meglevő be- 
jokon is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos be­
tegségek léiezéso is.

Ilyen magasztos hivatása Dr. Palóez v. kórházi orvo- 
apecz listn országos hint intézete (Budapest, VII., Rákóczii 
(Korepe'i)-ut 10., a hol n legnagyobb titoktartás mellett 
n mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitiák már sok cv óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, húgyos "- 
hólyag-, ideg- és hatgerinezbajoknt, ez önfertózés és szif l • 
utóbajait, magömlést, elgyengúlt férfierűt, (Impotcncziái) 
kezcódő clmozavad, aranyeret, sérveket, véröhjokat, bőt- 
betogségeket ós a női nemi szervek minden bolcgscgcirt 
N'k részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki barmi oknál fogva személyesen nem jöhetne cl, 
akko- sziveron adnak leve óre kimerítő választ (u levélbe 
csak válaszbelyeget kell mellékelni.) X gyógykezolcs be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat, az intézet a szükséges spsezi- 
alis gyógyszorektll is gondoskodik. Rendelés naponta d. c. 
10 órától di u, 5 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim: Dr. l’alócz v. korházi orvos, tpeczialista Bit- 
apest, VII.. Rákóczi- (Keropcmj-ut l(>
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Kedden 1908. Január Zi-éo
nemzeti színház
Lady Winder,nőre legyezője.
Színmű 4 felvonásban. Itta 
Wilde Oszkár. Fordította i 

Moly Tamás,
Lord Windermere Mlhilyü 
Lady Windermere Hepyesl
Jvprwick herosognd Helvey 
Lady Agatha Pattiéi VL 
Lady Plyrndah) Szacevavnd
Lady JcdburgU Paulatno
Itady Stnl©l<f Meszlényi A
•ftlrsCtofwpcr-Cowper Keczeil

Kezdete 7 órakor
wlumpi in ■ ............... .

JIL Ktr. Operahdz 
i pnismgá kisasszony.
Tragikus duhnfl 8 (elvonisian 
0 résiben. SzöTcsót Long Jiao. 
L. és Betaseo Dávid nyomán 
írták Ulica L és Giaeos* 0. 
Ford. Várad! Sándor. sünijét 

«enolto Puccini Giacomo.
Személyek

PlUam-óldsMizeny Sraoosl R, Soruk! VáredlH.
Kate Flattné
l’lokcrtoa 
Sharpies 
Goto
Vsmadorl herczeg 
Bon» 
yakneid»
Császári blrloe

Otooi

Pleblet 
Ney B.
Fogod ü* 
Váráéi

Kezdete 7 órakor

Várszínház

Zárva

Király színház
Varáiskerln

toll* Mérni «r«tta «irpm

f&fSk %.Hetén* Pofrl*l S.
N!U Rálbenyi
Guest! I.sipft
Friderika Őrlet 0.
Kraned örtda 0»
VendoHn Cilid nrlor ísetro 
tilglemond. tokái Bátrány

Kezdeti fát 8 órakor

UZagyar színház
GRETCHEM.

MnmMn<
át*. Főiis Upschaia. jia. bt* Danii 

, kiütötte Hal»
ütődet.

Ven der Pisin *iét Uránt r, 
Dr. Schwegotmlnn fonál B, 
Motlguó 
Helnag*
MIIll Tilde 

>to (Rost* 
inctiak*_ tenaéce 

Von Stob 
Kreme

»!|Tobli "
Nlomaan

otóe

____ IB, „V.TittrcilQ 
Tam»» 
Héjé« M. 
Her»«» 1. 
Ménéről 0. 
ttáenéh r. 
>ortea 
It étbe Sémt

irminü 
R átkát

Kezdete ffl 8 órakor

Uránia színház
Is éjfélt uy emá|L
Keadete «I 8 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS 1IBB t|tupM. TU ItfTlHló-». H

Ma és minden este*.

Wegner,
Ch.Dieck, RLamore
és a maga nemében egyedül éllé aj la* 

nnári műsor többi réssé.
flz előadás kezdete 8 órakor,
Jegyolövótet e nappali pénztárnál 10—l*tg 4« d* e.b^4| 
A Lóiikortbon rogyoli 6 órain VOROB ELBK czlgáuyscne*

Iram harirrersmifen.

Varieté-Színház
ezelőtt i Memsetközl Orfenm.

BUDAPEST, m, Bákdczl-nt 63. szám.
Socurs Blanche combtoÍLLr,Bb0"Q
HflRRY HOPKIRS Ä*Lt w mmm
2 Orenses, komikus akrobaták. 
Uj! Varázspolka UJl
Vigjoleneteka Irta! Erdélyi Emil.

Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

ftene és tánc*.
dogedils Gyula elsőrendű dgáoyzeaekere hengversenye*. 
íasár és ünnepnapokon délután főt 4 ónkor éólittnl 

előadás mérsékelt helyérekkel.

HÁZTARTÁS
KUrthy Emllnó lepje, e megyír geidnsitonypk nil-
kúlóiheietlon közlönye 19C0. jnnuiiben kezdi meg XI». 
évfolyamát. Mintegy 100 rovata e külső és belaó hást*it«s 
minden ágára kitörjed. Évenként ezernél több kooyhéíeoiept.

Előfiaeiéai ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 13 kor.

Kiedóhlwa’al i

Fndapest, VIII., őózsel körnt 3| B,

TÁTRA-MULATÓ
vn., KnULLY-DTCZ* 77.

Igazgatóság; WABITS éa GRÜNER.
Rövid vendégjátéka

Dr. Hegedűs 3őzse!
az angyalföldi tébolyda volt orvosának e

PARALITIKUS
eztmü jelenetben. — Elsó fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

fellép még 20 elsőrendű attraktíós szám.

11 Qrand Revue de Etollesi I
Pénitlrnyttás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

T

o«Htg<'W$»kg«5fgill

BUDAPEST,
Ferencz József-íér
2 CPESHAM-PALOTA. ;

:«a

Benoid-fldz
rHigltó készllékek ée oetergenerátorek

f legujibb kot nseyfontozzíRe találmány*, egyformán 
■lkalmizható világításra, fűtésre ée erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmsa, mint •» acetylen, 
csakhogy ennek robbanó veesélye, bűze ée máé kelle­
metlenségei nélkül Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felállthatók és bárki által keielhotők. — Generátor- 
kéeiülékek, egy világításra, mini erőátviteli «sélokra 

többféle nagyságban késsülnek.

Magyar Benőidéi Rész?.-társ. Arad,
Raktár ée trod» i

Bweepeet, VI* Andrássy-at 17. »«ám.j

AZ ANKER
élet- és idradék-biztositő társaság

lagyaiországi vozérképviselózóg:

Budapest, IV., Deák-tér 6.
(Anker udvar).

Az 1907. évtől kezdve 
uj, a felekre nézve na­
gyon kedvező biztosi- 
iáéi íellételek léptek — 
dijemolés nélkül — ér­

vénybe.

Társasáéi vagvon

O 1907-ben B) osztalék- 
f3 terv szerint a bclizete t 
5 dijak arányában az évi 
-fl díj M1 *72"A» ig rniel’-'pdő 
3S nvTpmó-iyngz.aiék fizol 
@ telelt ki készpénzben,

171 millió korona,
melyból Mit rvarorsfftaban 28.OOP.000

van elhclycKve.

Dijkönvvecskék kivánalra inoyen.

L Ahol a viszketegségi b5i> 
baj ellexi nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös viszketeg* 
ségtől nem tudnak meg­
szabadulni

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel" 
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak

5. Ahol végbél-bántalmah 
óriási fáj dalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljeses,

Az eredeti „Erényi-SchEsI-SaHcH 
8 koronás dobozokban csak » kizáróiagoe 

készítőnél kapható:

ErtnyiBela„"Ä»
Budapest, *’Kr<jy-kiirat 5.

(Postai elrendelések utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

§flT" Tiibb mint i-py millió köszön,'IcTél őr*
*$lc-ÜÍS i tUli6 'üjbvicu <ó§ze|őj. Tpa

l

■i.iiii.nitowrnrriúuiiiL
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*"-sser
Hsam

í&; EGYETÉRTÉS

Tőrök Mihály 
2sófi, a íeleséga 
Julis asszony 
Menczi. húga 
Huszarkamitán” 
Csillag Pál 
Pctax sápi« 
Penas /

R> 1 JM ü'í

Kedden, 1908
KépszInliáz-ülgopEPa

A piros bugyelláris.
Eredetit népszínmű dalok­

kal 3 felvonásban.
Itta Csepieghy Ferenci 

Kfirthy 
Blaha 
Izsónk 
Tallián A. 
Rer.oródj 
Székely 
Nagy

. Lubinszky
Hájas István Horvát
Kósza Gyvrka P ozmán
Cisi, gyalogpostás Virág

Kezdete 8 érakor

Vígszínház
BACCARAT.

Színmű 8 felvonóban. Irta Bem 
atein Henri. Fordította Qóth 

Sándor.
LebonrgfCharles Hegedűs 
Izabella,'felesége Kiss 1.
Holéne, leányuk Kertász E.
De BrecNebei A. gr. Tapolczai 
De Chaceroy K„ Góth
De La Vfoilarde Balassa
Lebourgr Amédee Fenyvesei 
Brageliu, ék-zerésa Szóróm? 
Donllence marqoisné Harasztht 

Kezdete #éi ts órakor

A / A li
január 21 én
Bit.'fßäfl SZUfflAlKABÄHBT
•mm 68, «^e

TELEFON 63—10. ,

5
««tapad! héfe

24
nmlaliaW, mfloezi ira;ái;s:Ml. , 3 4'

1 lraezagtalé ki» tofcizal ,
BZEazöiíi SzőniaWtv, Heti 

lat, Molnár.
8MBEPLŐS1 Medpyaizay 

Vilma, V8i6, Di. iVoied Ju­
lin a. Peél U«, NyáraL 
Bárauny, Kábák, Boros. 
Kezdete 9 órakor.

Apolló színház,
(Telefon 68-39.)

Nagy akadili-verseniEpsomban.
(Grand steeple chase.) 

Varázitilkör. Szerelmi drá. 
ma nyílt tengeren. Az éneit 

hatása.
A leggyorsabb vizIfámöveK.
Japán szerpentin tánezos- 
nők. Főnyeremény a Let­
tén. Egy nyug, tábornok 
elbeszélése a háborúról^
fl kis hajóinas.'

Kezdete fél 5 érakor.

FÜLES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA £8.

igazgatók « Kendőző:
LEITWER éa KELETI. | W O T T SÁNDOR

üz előadás kezdete VáS órakor.
Újdonság! Ha Szenzációs!

II órakor j^S fftölMeF fßSSßlf 7 1 »raue,
Bohózat irta: Satyr. Rendező - Trebitsoh Sándor.

Ezt megelőzi:

Jól Iát?
Ha nem, ekkor for­
duljon bizalommal

MISCHER CfAfflÄÄK
mmmmm teeren trteirvzéh btiiMiiW. ' —

CIMBALMOK,
.epujabb srabadaimazott aczM belső 
Fzorkőzettol, -nolynok hangja, hang- 
fnrtAsa rendkívül jónak bizonyult, 
részletfizetésre is legmesz- 
sr.ebbmenö jótállással kap­
hatók. FonoR-Tttfok. gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cziterák. oka­
rinák Ktb. olcpón legjobbak. Kiiün» 

ietvo elismert jó mnnk&ert.
Árjegyzéket ingyen kdld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyáros
Budapest, Vili., Bákóczl-nt 71

Telefon 58—30.

$8Kirándulás a szabadba”
(Cabaret) előadja a Folies Cífprice egész személyzete.

óSlor: Leárayraézöben.
Bohózat irta r Satyr, Rendező: Rótt Sándor.

Sappali pénztár 9—f-íg és délután 3—6 áráig.
Az I-Éő emeleti Casino de Parisban reggeli

5 ő.áig zene és tánc.

BUDAPESTI
BONBONNIERE).

Minden este
FELLEPNEK:

László Bózsi 
Fereney Károly 
Balogh Böske 
Snszár Károly 
Babányi László
Jegyek .- Bárd*rA

Andréssy-ot 4.

Paharüt Teréz-korut 28 
UaUdlöl Telefon 52—88

a nagysikerű januári műsor
FELLEPNEK

Ä Endre 
Kornélia 

Kept Jolán 
Sajó Géza 

Máhr, Köváry

4
KIS SZÍNDARAB

25
CABARET SZÁM

4
Színpadi tréfa.

Kossuth Lajos-utca és András^y-ut, Zipaer-nó 
s a Cabaret pénztáránál, 'lcrez-kőrut. 08.

Hászajándéhnh
lubngqmm disgtArgrnt?t

eszközök, roWrwi c 11 k k e k

részleííizetésre
is kaphatók Jutányos árún

POLGÁR KÁLMÁN
mfiórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. í-em.
Áríegvzék 2000 rajnai toyei ét béraaot*

Meghívó
1 a körmöczbányai takarékpénztárnak
1 1908. évi márczius hó l-én délelőtt 9 óra­

kor a társulat házában megtartandó

rendes évi közgyűlésére.
NAPIREND:

1. Elnök választása.
2. lgnzs?atóság és felügyelő-bizotlság jelentése.
3. Határozathozatal a fentemlitett jelentések­

ről, valamint a felmer,tvény megadása az igaz­
gatóság és a felilgvelő-bizottság részére.

4. Pénztáros és gyakornok választása,
5. Ajánlatok alapszabályok értelmében,
6. Vezetőigazgató választása.
7. 10 igazgatósági tag választása.
8. 3 felügyelő bizottsági tag választása.

flz igazgatóság.

Kedd, január 21

Fagy-Hd-Szé!
nagy ellenségei az arezbőrnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-ícle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is ellentáll; a testbőrt puhán, üdén cs tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGYAR PIPERE-BtGRAlí
eltünteti széplöt, plirsenyt, ntkát mittessert ratanást, 
máj töltőt, a ránezos bórt bársonysimává, a vörös 

vagv napbarnított bárt fehérró teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözhetlen V
Kitűnő hatással hír SZemgynladáSDál, valamint főz­
és szájápolásnál. Bosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy n ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. ^6bilZ
Rogátsy-téle magyar pipere-borax-Krém K 1—■ 
Rogatsy-fOla magyar pipera-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában ős jobb
füszerüzletben. — Csak dobozban, nem kimerveEgyedűu Rogátsy Kálmán SSSÍHÍ

Figyeljünk a ROQÁTSV névre.
készítője

Olcsó írógépek.
Sy-SÄ Gereben, Kristóf-tér 2. j

Néhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dp. Preis* Hugó

Q.m, klr. állami bakteriológiai intézet 
vezetője.

A Culllaghegyl forrásvíz központi iro 
dája Bpest, Hl., Béosl-ut 94. Telelőn 77—98.

............................................................... .. eri111

Teszek zálogcédulákat
elzílogesttott brüllAnsokat, aranyat, ezüstöt 
gyöngyöket <e ékszarekot e legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltéi és tétjéé 
B értékét kifizetem a

DEUTSCH ALFRED ékszebheebseeboi

BUDAPEST, Kirlly-itoza 84. Petöfl-utew bmüS

li jötö házi zenéje a HARMONIUM I 1
meri már moat is a legelőkelőbb Írörök ! 
szalonjait mo^nődilotla. Aliol Zougora | 
van, olt csakis akkor teljes a Harmónia, | 
ha vele szemben etrv Ilormonlum van.

A Harmoniumoh legj*Jt.8vbt)jo uu
AEOL-HARMONIUMl
melynek egyedüli ktpvúelotót az elúnyő& j 

és szolid kiSKOiü&lásáiól hires

Reményi üZlhály ezégj
m. kir. zeneakadémia házi hangszol- 

készítője nyerte el.
Ne vegren tehát Harmoniumot, mtc 
REMBNYI loyujabb képes Htuinonjum 
árjegyzékét át nem olvasta, mely Ingyen 
ós rormontve küldette BudaneHírül, 

Vl., Király-utoxa 68. érám.

Iekolák, dalárdák, kápolnák ée templomoh
érzőre különösen alkalmnsak az Aeol-Harmonlumolr, mt. 
azok bánnia teljesen olyan, mint tut Orgonáé éa azt teljesen pő j 
tolja. Javítások szakszerűen mércékéit árakon. Zonporrik. Plani- j 

nók ulek és áljátszottak IdO írttél följebb minden árban. 
Hltsmoiő lovolek meglökinthelők. Telefon 07—84

BEBESBl

HFT1 MI I5>OR;
lanuár |

iemzfli Színház
S. klr. Ooeranazj Vigszlnhat |

Íiraiv-Skinbai Nepaíinnai 
(Vii -Opera' Htryar tsiaaar Vár Srinhás öránta színház

22 Szerda ..................... Az örök küzdő-1 
'pm élőt» !

Lakmé Az ördög Varázskerlngó )ar,nszthecFtilet
B4 kiráivnő

Hor evek iskola — Spanyolország

23 Csütörtök A nők barátja Sámson cs De,lla Az őrnagy ur Varizskeringd Tündórszerolcm Hercegek Iskolain A hálás utókor A szerelem toi^ 
ténote

24 Péntek A vetélytárs Mari, az ezred 
Innya. Füro, cipő

Patachon j Vardzskoringr Purasztbecsiilel
llalkirálynő

Hercegek iskolája — A szerelem tör­
ténete

25 Szombat j A képzelt beteg j Mignon
Ktgató liátassaga
Nincs elvamolni 

való u ?
Varázskerlngó

Uovbouracho
Tűi dérlak Ma- 

gvnrhonb n
Hercegek iskolája Az gazság felé 

■*z utolsó fejezel
—

26
í d. u.

Vasárnap ( ^
1 l’ry Pál
I Az érők küzde
1 lem előtt

j Denevér I Az óinagy ur
1 Ördög

j Janos vitvz

1 Vurflzskcrlngc

j Balkiralynó
I)' rnszthccsulci
ll'undéilgk Mrgy

I VtviUilCi

lUeicegek iskoláit
1 -

( A taoez
I A szere nm tőr-
1 terete

LílivAi



tveau, januar si.

Meghívó.
egyetértés

»ív'iyarPia °* J takarékpénzt««. egwesölet mini részvémitér.
su'öt «■*-"--= -w- p*n-®s ktizuySíÚBGi f. óvj február hó 2-án d. n. a óraboZtirtia 
meg az intézet helyiség'hon, melyre a t, részvényesek ezennel tisztelettel meghivaína* 

Várpalota, 1008, évi január hó 16 in. Az igazgató óéin. "
TÁRGYSOROZAT;

, 1. Az a|óség és folügyeU-bizottsag jelentésének, valamint a nmlt évi
zárszámadásoknak előterjesztése a mérleg mogallapitiisa, a nyerésig (elosztása cs az 
igazgatóság és folügyoió-bizoltság részére a fotmenteény megadása iránti hitaromlhozatal

2. Egy lelugyelo-bizottsagi rendes tag válesrtása Í3 évre.
3. Az alapszabályok 23 és 50 § »Inak módosítására vonatkozó indilyányok

tárgyalása.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
Figyelmeztetés l A lelügyeUt-blzoltsag állal megvizsgált zárszámadások

valamint az igazgatóság c < felügyelő -bizottságnak a közgyűléshez intézőit jelentései a 
közgyűlést 8 nappal megelőzőleg rz I tézet helyiségében közszemlére lesz kiteve. 
VAGYON Mcrlegczámla 1907. évi deeztmber hó 31-én.
pénztári készlet Hl '.'44 56
Jelzálogkölcsönök 673419 11
Vi tótárcza 7b'-013 97
Kolyó-számlai követelések 160123 91
Ériékpapirok 15397'i —
Értékpapírok függő kamatai 2100 —
Háualókos kamatok köles, után 25389 CŐ
Előre lizetett adó 800 ■—
intézeti ház 8000 —
felszerelések 284 —
Váltourlapok és bélyegek 400 —
Bánatpénzek 765 71
Giroszámla az O. M. Pakknál______ KM 7a

Részvénytőke 
Tartalékalap 
Kulön tartalékalap 
Betétek
Fel nem veit csz alck 
Flóré fizetett kamatok 
Vls'zloszámlíoit váltók az 0. 

M. Bantnát
T.ombard kölcsön az O, M, 

Banknál
Rendelkezésre álló nyereség

Összesen 1-Jbtitil V Öss-u
I ÉSZTÉ HEG Veszteség és nyercséyEzimla 1907. év! flee »her hó 31 ón.
Betelek után kifizetett kamatok 
Betétek után tókésitott kama­

tok jun. 30-án
Be.étek u nn iő1- ésitett kama­

tok docz. 31- ón 
Állami és községi adók 
fókokaniat cd >
Tiszti fizetések, fizetési pót­

lékok cs lakbérek 
k'eze'ési kö.tscgek 
Krfékoapirok arfolyamkiilön-

Leírás a feiszerolésekbői 
iótckonyczélu adományoz 
tondelkezésrc álló nve cség

1932 55

25581 79

2S551 03 
3573 25 
6321 —

0718 2 < 
3059 37

6:77 _
31 57 

312 — 
23271 9s

Nyereség-át'iozai 1906. évről 
Kó'csönók után befő yt k - 

ma! ok
Kósodoimi kamatok 
Frfókpapir *
Folyó-számlf e
Kai (Intele di]ak és illetékek
Ingatlanok jövede me

m
&

m

m

1000 — 

3271 95
%

a1>

2505 02

1234 1

(175 S3
1918 6(

TEHER 
1CO000 — 
94000 — 

4f 00 - 
1159626 04 

420 — 
14770 08

18570 —

1815667 07 
NYERESÉG

un gyöngéd férj?
Ös>z::en 11)774' 64

Igazgatósági jaraalai a tiszta evereiég
Összesen

felisitáiira;
löiT30

Tarta'úkalapra 10 szaznlók 2070 40
les-' alóság iutalékáralS > 2491 68

1 clüBryeló-b'tottsfip; > 8»
Osztalékra 500 dtb részvény

Oa.2 92

utar 28 korona 14000 —
Tartalékalap kú ön dot Állójára 30.3 60
Jövő cvi számiara v 157

2 t
35
V ;>

Ezen javaslat elfogadása 
esetén a rtndcs tarta­
lékalap 1Ö0000 koronar»

A külön tar'elékaíap 4000 »
CTe'kodd:.

A?r igazgatóság.

TTirÄ

Ha igenekkor vigyen haza 
a feleségének egy üveg 
MENYECSKE LIKŐRT

Gyárija az Első Alföld1 Con»vár r,-t. Kecskeméten.
Módéin

boloroK

a legjobb kivitelben, csekély havi

részletfizetés mellett,
áríölemelés nőikül.

Aufrecht és Goldschmied
hnnoezeráruhóiAbnit,

Budapest, VII., Rákóezl-ut 26. »zárni.
Kópéé árjegyzék iBflyen <• bórmentve.

litslm) fitel« é3 elad én
sáiÓA ébédlő-, mtóiH 
oriszoba és irodai teljes 
berendezései. Dús raktár 
Szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz, 

bútorokban.
GROSZ SÄSDÜR és lársa
Eoitiyeet Licit Fereaeí-tór 
l tu, «éléit eylr-atc»

T.t.tsr1 14- 8B

niemchß
filozófiája.

Irta

BURJÁN KÁROLY,
A medsm térinészetvirpg&lA 
dta rtTcdmónroi. — SaocíAUb 
reformtörekvések. — Nieteohe 
ofism(.teudR*ore. — Életrajza, 
Steilem! fejlődésének fAzisai 
Ak inditicluMisztikus filozófia 
slepelvoi. — Kiotiache, mint 
korunk cnEineknzdelmeinelt 

llfhW.
Ara 1 korona.

Kapható LAM PEL R. 
kÖnyvkereelhHUae (Wodia* 
ucr V. és Fiai) r. t. Buda- 
pent-, AimUAmv-u* 31# 
M milblen könv^eisshe

Felesbe hepes
ŰeaM1 20 koronáig.
K gép megvételeméi earantlát kap arra 
nézve, hogy iolytonoa munkával ellátjuk 
ón hogy oMvsMha i részesítik. Vávoleáct 
nőm kű ez akad&iyt. Férfiasnak is a'feal- 
mos Kiismeri lerótok rendelkezésre 
Állanak. Kéri or prospektust. fte>höa- 
<Sorí«r Y Wien /t/l VAlbemiqftfto

IWB
Erén ypcclill.it» legjobban Ajánlható ««.deleit RBüfla 
ispsBstalatai alapján, melyeiét a hótbés hngyxzerd
íe bujákért« esti álján n\i mtűnődése alatt e?ám»s 

éven át siemií.

Or. FABINYI
Fpeezfalisía nemi bajokban 
emarftált kórházi orvos 

tyorsan é« alaposan gyógyít bármely régi cs K.tkíC

nemi betegséget
(hugyosöfolyást ebeket, syphlllsrt stb.)

lm potential (férfiúi gyengeség
legidősebbeknél la meglopó eredménynyel, a renden 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Ehrlos «Her fttytSn i tramrarhn. oKlao ül fiie&etá. 

lévaiéira «iftelan.il viiau. Khráe.tr* roegio.'cret.
Ken déléé: d. e. 9-3-lg ée e?,íe

Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. esám.
(A Fanaonl. uíüodlrai ««mtic.)

Aqirs Síz. — Zsíréi . iCpwónSi. — KOTS« eSHszabik.



so ECVFTFRTFS Kedd, január ZI

p hirdetési rovatom minden 8*6
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bétákból 4 fillérrel, kompakt 
OeiSkbói szedveö íiüérrei íiiciendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési romran minden s-j

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend. 
Hvüll olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V,
Bálvánv-iito7j) d)C ?Sfl

Részletfizetésre
porczellán szen'izek, lám­
pák: Kérésré árlap ingyen. 
Ivánkovits Károly Szeged,

Parketagyár
Gyöngytlsön ajanlja gyárt- 
mányalt.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománvgvár Részvény- 
társaság Nagymezó-utcza 
46. ___________ 27903,

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mér!eg-u. 
2. Telefon 81—08 Laltast, 
lépcsőházi szobát, házai, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélveg. Első­
rangú ajánlatok, leljes 
garanczia Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
nyilvántartva.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csuk 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V Merleg-u. 2 
Telefon 81—08 Telj s ga- 
rantia. első rangú ajánla­
tok. Ahnden bérhelyiség 
és ingatlan nyilván adva.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg Elsőrangú aj; nla- 
fok. Minden bérheh iség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Vadászfegyver
öröksé ből szár ázó gyűj­
temény, potom aror egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 id. 
Grener záru angol lakain 
wsszaugró kakasu 25 frt. 
Oniöltó és töltényvető sö­
rétes Winchester' 35 frt 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlőpiszlolvok es re­
volverek közlük velndogg- 
hammerles és Braun ing is 
feltűnő olcsón. Radó, Egye­
tem tér 5E,

""üieseieH
bútorozott különbejáratu 
utczai szoba egy vagy kvt 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó 
Csepregi ulcza 2. szám I. 

eme'et 9 ajtó.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
Kanvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almassy-tér 16. 
te. II. em, 18. sz. Válasz- 
Bélyeget kérek. 25463
wirnŐRMiiüsiBrekm
vesz, elad, cserél, lejtmé- 
rök, Pianiméter, Teleskop, 
Goerz—-Zeiss— 1 riüderstb.

HATSCHEK EMIL
Andrásar-ut 13, 

Fiókja* Erzsébcl-könrt 38

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 
.oiozsvarrá.Bndapeatre 

úgyszintén allamszam- 
vlte tan» államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti logi 
szeminárium, nodapcst 
»I.. Bozsa-n. 44. III. 8

Rekedtség
biztos és kellemes orvos* 
eága a Réthy-féle ezu« 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k
tinvkep-késcaiéket
objeetivet w«, clád, cecról hi« 
Te» Appolo Icmoimők ínyedül* 

ciárusiió helyo.

HAH SCHEK EmiL
AndrAeGV-nt J3., 

flólcfai KrroóDét-körat 88L 
Alapítalott 1977.

ß4)UiaJ elcsóbb, mint i4stio8 
űzőiéire

f
Feiiíloroíicska

(TnnlperdKi BABTA-fél®,
3 liter * ISO, 4 liter 

S 9.— bérmeatve. 
mm KOSZEBVfiYAit 
íelka, Szspssm 26973

Aczelsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fa Vé­
réitől 3 50 frt, vaskervtte! 
5.50 frt és feljebb SP.iser 
es tea sod» onyk» rites- és 
ágyb té - gyárlDaií. Nép­
színház utcza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva. 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

leeinomabb fábkialmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
iloffmano Be ratio Stskm- 
hsiasűa 27850

Építkezéseket i
Gyárak (akóházak terv» 
rését, felépítését, álalakiiá- 
Fál bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes lel­
teket törleszlésrc felér Ifi. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű rod a Bpest,
CMI-A—■ ti -lü-f

Hanári maisraí?
mnépzot« eifienehcKVkneb d'M *]At A—H 11. er)Ost- 
uÖRiénfekof 1 formliAval fv •e A>>■=<•'* moUe.t szállít
STERN vSODgr^dr^».

-?64-.

Urasági Dutoi
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsi 
és rzmlrna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petr-v 

leum-ldmpákat, bronzszut> 
rókát, olasz faragványokat 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseke* 

üzlet berendezéseket

Hagy És Fia
Állatidé nagy lakberendezóil 

UálUtáB 1
IV, 8etmnolwsl8g-(Ujvmi(f-} 
etexa 81, kapuhejárat As 
egész házban. Telető*

17-77
Fióküzlet nincsen.

2661»

Veresáíonyabeíőtt
BAHTA-féle, 6 ktióa 

postakoBáfflveg 6.— 
ke renn Ft LKA KOI?- 
ÍEBVGTAB Felka. G«. 
ena. 66972

Magánkutató Iroda
Bákóezl-ut 78. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Üeisi-Iamry 
Géza. Telefon 67 47 71.763

Bútor
"I és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, esik 
mrok, lámpák, Irodaiké- 
bendezéa, pétizszekrényel 
bámulatos olcsón eladók 
Beraklározásl vállalat tu- 
bidonos Landsman Simáéi 
Központi városház épület 
Jvríócri-clcr* 2 raktár

lí a YbS-OUi-SI
czimll Inpot mosrrcndell, játszva 
minden mcyotóltetÓB nélkül ée 

Önállóan a*

angol es franczia
nyelveket alaposan meptanni- 
jnlja K.lAfizctési óz negyedéven, 
ként minden kiadásra 9* koiona- 
MecrendoléeríxCt elfogad és mu­
tatványszámokat küld e kiadót 
hivatal. Budapest, Anárássy-u

magán építő iparos
iskola előkészít Cpitó, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás nielleti el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Táfjl 
lóiseí műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér, Baross- 
(ér 17 27225

Polgári iskolai
reáliskolai, gvmnázium't 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító es pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alait ä leg­
jobb sikerrel előkészít „Ta­
rár“ Budapest, Tliökölv-ut 
8. i. cm. 3- ajtó. 26814

%\

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos és 

diszitő
Bpest, V., Rádor-a. 14
Elfogad telies lak nrerds 
jeSfl eb valamint minden­
nemű károitos es d szitó- 

mnnkákat. 273 il 
Mintaraklár miiveszl kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből, 

: Költségvetés dijnv nte= ::

Zálogczédvlákat,
trOll autókéi
töt gyöngyi ........
Kit legmagasabb árban ve­
szek. Brffllantekért többet 
flzetetomlnt njonnan kerül'
teu. 8 chilled izidoi
itcz* a

it aranyat, ezü»
ítél é* ékszere.

SeepeeaéQi
caeme^Ak

BABT7 télé vermfnnvB 
be áttét, irama, a*a- 
irócta-, eeípk-bagyáitt. 
gomba« és bankon sr* 

v kel, pastelomoi at 
a'ánl a FBLéAI »OS- 
2EBV6YAB Folks, Si*, 
posmegyo. Kerlen Ér­

ékei.

Saját gyártmánya

vas ásrézbutoroó
Róza.: y     45.— frt
Vaságy matraczeaal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.50 »
Sodronyágy-betél 8.60 »
Vas- és rézbutotok gyári 

árban.
WEISZ LlPÓT
Klrály-utoze 99. szám. 

TELEFON 67—01.

Alkalmi vétel.
Bátorok, visszamaradt ov9» 
eyegek, kényszerítő köri», 
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
íróasztal könyvszekrény'» 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perrsaszönyegelc,tan». náKj ága villany 14 frt 
Árverési bntoreladás. Dob* 
•teza és HoUó-aíczal ss- 
rokpíncze, 2691»

Régi czöstíárgyaka!
és tóloeczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárat, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, g)dlrtiket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket ingyea 
Euchs Dávid utóda Buda­
pest, IV, Váczi-utcza 18,1,
emelet. 26764

Ajtók ablakok,
ÍASREDÖKYÖK,
nSRlCSOK,
tapuk használ- 
ak és ajak él­
esén kaphatók 1

Lefkoilts Jakabnál
Bpest, V„ Cc4ky-utca 26 
Korall-ntca sarok. Lipót 
körút k6r#IZ>w*

BÚTOR
árverésrál, finom és egy 
sseru botor, hálószobák és 
garszon szobák 8»lon bér­
lő cikk. gyönyörű tutor, 
díván, bórszék, íróasztal, 
parssassényeí és egyes 
darabok; Hides B. VII. 
Kerlész-titcza 43. Klrály- 
eteza sarokházban.

• «

Egycnraha

TiJ’-r

'ape:t

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Rristút-tér Z. szám.

STEÜOBRBFM
Ha életpályájiín boldo­
gulni akar,tnnuljon gyors­
írást, gépírást, könyvvi- 
.elt, nemet nyelvet nStOUO 
gráfia orazacos G..beh- 
neiger gyorsíró- és nép­
iró iskolában Sokszoto- 
itó tanfolyamok, copying 

office, iztos állnsközve-
Más. V., Vácal kfirnt 33

Ajték és

ahl a is © le
régi és ej vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapnvas- 
rácsosatok, kertkertesek« 
keramítlapok, Keklhoimi,

olcsón kaphatók

Kelemen Már,
épület-bontos vállalkozónál 
íaSapest, Nador-n. 72—74.
k lók Hzlp» 8ziir6Í-UÍ &.r

Csemegealma
téli nemos fajalma 

ób óriós birsalma 
porfakosaranklnt 0 kór. 
2S kiló ára 12 kor. Há­
zilag fözötl Daraczk lek­
vár 2.40 kor. Itilllcö birs» 
alma«sajt 2 kor., Cukor- 
édes ízilvaiz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hectoliter- 
jét 50 koronáért szállítja 
Szabó X‘L ChongrAd.

bx. Á

I

Polgári áraki
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
vinekro mintát küldök, 
nagyobb rend-lépnél szó 

mélyesen olincgyok.

Zeliszka János
angol un szabótorme*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Allnndó választók a lep« 
divatosahb anpol és bel­

föld szövetekből.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és !egtel|esebt) berenrteré- 
Beket (gyárakat és Ozle, 
eket is) vessels és eladok.

Hogy Zslgiond
VI, Lázár-utcza 3

(a Václ-kOrot mellett), 
Gyonyírft válasuték a let* 
finomabb modem él 
stilszerü matt és fényezeti 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, ovi 
szobi és dzaloLbntorokban 
Bézhálószobáli, hőrgaraJta» 
rák és kárpitosféléklien 
Perzsa, Smyrna éa más szó- 
nyűgökben és (tlggönyökbea, 
modern bronzcslliárokbu 
gáz, villamos stlvtiez.

6

Kotozsvári 
Jogtudomány iéaállam-
tudományi szigorle, 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan tis lelkiisme­
retesen késBltSnk elő 
a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja (i ev óta 
fennáUó éa kiváló 
eredményeket proűn» 
káló Intézetünk. 1741« 
tójog ól epeoziális 

tanfolyam, mélyre kor­
látolt ezámban va- 
sztick fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen oee- 
kóly díjazás al. Levél­
ből! érdeklődésekre ki- 
merlíöen válaszol Dr. 
Erős Vilmo3, Keloza- 
vár, Magyar-u. 2.

A eJ®H|
tessék
gyoiDi

VALÓ

di francia k913n 
gességek (óvsze 

csakis
V. BERÖÜESAETILjí
lé gh I r esőbb nérisi 
gyárostól legelitoyfr 
Sebben besieiezhotíh

Polgár Sándornál
Bndanost, TI. kor.,
Erssébct-körnt 60.
B*esl3t«s képes ár- 
tegysél! Ingyea és 

bermeatve.
-á

» Telt kebel. =*
Telt kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

(k-leli pilulá'ú) 
Állni, az ei'yedü- 
1 ek által, me­
lyek n nullet iej- 
IcFztik, Bzilár»iit- 
iák, helyreállít­
juk s n női mell* 

nők práczió- 
ZUH tolteéget 
kölcsönzi]*, 

anélkül, 
ho<ry az 

égé 57 sópnek 
ártanának, 
(ia- antálva 
arzenikom- 

montcs
— Orvofil Mválósásroktr,. 

ajánlva. Aliazolttt diszk hczíl. 
lz.gy doDoz iiMKználatl uIasíIíhsuI 
franko 4-45 korona olözctca be­
küldése vagy 0*75 korona utAn- 

, vétől melleit.
I. RATIÉ gyósveztresz PARIS. 
Rfiktnlnk: Boch, R Pserhofor 
jryóp^'szeréFf, Hmger-strasso V», 
Budapest, Török József vyójy 

szcróHZ Királv-uloza 12.

lérsajtolás 63 bőrfaragás

KEND! ANTAL
Oedapost, IV., Kárcly-ntca 2

az evangélikus Iskolaépü­
letben Nagy raktár valódi 
oórszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árbai^ 

mint eddig.
Gasan ált székük átalakítása 
bőmékokre cicsó ár..kían. 
Legolcsóbb bőrbaloroli 6a 

tílványolí.
üvow&iatett e «ÜLOBUÜ» 6a hitiaskiadó tnmMmmA tiudepeai, AraOiruicaa ,6


